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Ови писани редови и излошбау простору Музеја позоришнеуметности Србије 
посвећени су првенствено Љиљани ДраГовић -  костимоГрафу у театру.

У свом богатом радном опусу, Љиљана ДраГовић је остварила завидан број 
костимоГрафија и на филму и на телевизији, те се надамо да ће ова изложба 
заинтересовати стручњаке филмске и телевизијске историје да се позабаве 

оГромним опусом Љиљане Драговић и у тим областима.



... Уметност сценоГрафије и уметност костимоГрафије нису 
само уметност сликарства. Оне су истовремено и њена 
најплеменитија примена, нудна и помало тужна у исти мах. 
Као и све остало што чини позориште. (Арса Јовановић)1

Полонеза Огињског, ЈДП, 1996.
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Љиљана са мајком Љубицом Породица Драговић

■

Тешка Васиљка и Љубица са Љиљаном, Слободаном и Биљаном
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РЕЧ ДВЕ О ЉИЉАНИ ЛИЛИ ДРАГОВИЋ

Костим није само парче крпе, него рефлекс психолоГије личности која т  
носи. Затоувек нашашавам да се костимоГраф не бави само временом, неГо и

психологијом личности!
(Љиљана Драговић)2

Позоришно сликарство у Србији свој велики узлет доживело је после 
Другог светског рата. Захваљујући доласку младих снага, високом домету 
појединаца, озбиљности у концепцијама, инвентивности замисли, полету 
у извођењу, сценографија и костимографија развиле су се до неслућених 
размера, постајући значајне гране примењене уметности. Свој велики допринос 
афирмацији костимографије у Србији, па и шире, дала је и Љиљана Драговић.

Име Љиљане Драговић, костимографа особеног, изворног стилског 
израза, већ више од четири деценије везује се за многе успешне креације у области 
позоришта, филма и телевизије. Њен потпис, као аутора костима, можемо 
прочитати на преко две стотине позоришних листа, како у београдским театрима 
тако и широм Србије и Црне Горе, као и на просторима бивше Југославије. У 
оквиру филмске уметности потписала је костиме за једанаест филмова, међу 
којима су и Доротеј и Косовски бој, за које је добила Златну арену на Пулском 
фестивалу. На телевизији била је костимограф у преко сто и педесет емисија, што 
из драмског, што из културно забавног програма.

Животна прича, ове веома талентоване и успешне уметнице, започиње 
у Скопљу, 19. новембра 1933. године, када се родила као прво од троје деце у 
породици Драговић. Отац Цветко био је професор књижевности, и због природе 
свог посла, често је добијао "премештаје", па се тако брат Слободан, данас 
признати архитекта, родио у Прокупљу, а најмлађа сестра Биљана, такође надарен 
костимограф, у Пећи. Мајка Љубица, домаћица, потицала је из угледне породице 
вишег официра -  потпуковника Велимира Драгишића, који је главни "кривац" 
за Љиљанину велику љубав према књизи, уметности и култури уопште. Деда 
Велимир је знао сатима да својој првој унуци чита песме Гакића, Дучића, Илића,
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од којих је многе знала напамет још пре 
основне школе, и са којима је, доста касније, 
запањивала свог сина Бошка, знајући његову 
лектиру.

Нажалост, срећа породице Драговић била је 
сурово прекинута ратним вихором, у коме су 
деца изгубила оба родитеља. Бригу о њима су 
преузеле очеве сестре Васиљка и Љубица, које 
су им, будући да саме у то време, нису имале 
децу, пружиле сву своју несебичну љубав и 
великом пожртвованошћу, успеле да омогуће 
да им детињство прође без великих траума, и 
да одрасту у озбиљне, одговорне и успешне 
људе.

После завршене Прве женске гимназије 
код Ташмајдана, у Београду, (данас Пета 
београдска), млада и амбициозна Љиљана 
Драговић је уписала Филозофски факултет, 

смер класични језици, што је породица од ње и очекивала. Ипак, на трећој години 
студија конкурисала је на Академију примењених уметности, где је и примљена 
на одсек сликарства, у класу професора Васе Поморишца.3 Класичну филологију 
није никад напустила, одслушала је и положила све испите, сем дипломског, који 
је требало бранити код строгог и захтевног професора Милана Будимира4. Никада 
није зажалила што је са великим напором упоредо студирала два факултета. И 
данас сматра да су је предавања чувеног "чика Мише", великог хеленисте Милоша 
Ђурића5, и путовања са њим на екскурзије широм земље, много обогатила и 
пружила јој изванредна искуства.

И на Академији примењених уметности, где је провела пуних пет година 
свог живота, од јутра до мрака, Љиљана Драговић имала је дивне и добре 
професоре, углавном познате сликаре и светске људе, као што су Шотра6, Грдан7, 
Хакман8, Павле Васић9 и други. Заједно са Љиљаном, у класи Васе Поморишца, 
били су и Љуба Поповић, Драган Лубарда (који су после две године прешли на 
Ликовну академију), Жика Павловић (касније се бавио филмом и писањем), 
Миша Мартиновић, Никола Рудић, Миле Перишић, Гордана Црнобрња-Поповић 
(са којом је до дана данашњег остала присна пријатељица), све саме познате и 
виђеније личности културног Београда. Од професора Поморишца научили су 
много, пре свега да су у сваком моменту сликари, ма који посао да раде. Отуда 
и Љиљанин однос према сцени, који је увек био првенствено сликарски. Никада 
костим није посматрала као сегмент за себе, већ увек у односу на комплетну слику, 
сматрајући да је веома важан склад између сценографије и костима.

Стицај животних околности је Љиљану Драговић, после дипломирања на 
Академији примењених уметности, 1959. године, одвео у театарске воде, и поред 
тога што јој је професор Поморишац прогнозирао веома успешну сликарску

син Бошко
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каријеру. Својој првој љубави, сликарству, ево враћа се ових дана, по одласку у 
пензију и када је интензитет бављења позориштем мало смањен.

Прва искуства са театром Драговићева је имала још током својих 
студентских дана, када је из вечери у вече, са III галерије Народног позоришта у 
Београду, помно пратила целокупан репертоар, и драмски и оперски и балетски, а 
неке представе и по неколико пута. Године 1960, Драговићева улази у Национални 
театар на друга врата, овог пута као уметник сарадник, а не као гледалац. Те 
године, нашем еминентном уметнику, Душану Ристићу10, била је потребна 
асистентура на костимографији у представи Цар Давид, глумца, редитеља и 
писца Раше Плаовића. Од тада почиње једна лепа сарадња између Ристића и 
Драговићеве, која се наставила и у неколико балетских представа (Ромео и Јулија, 
Симфонија, Копелија). Љиљана се радо сећа те сарадње: "Никада нећу престати да 
будем ученик Душана Ристића, не само због тога што ми је он дао прву шансу, већ 
због тога што се од њега увек може много научити".11 И научила је.

У тим првим годинама рада у Народном позоришту, поузданог сарадника 
у Љиљани Драговић, нашли су и светски признати сценограф и костимограф 
Владимир Жедрински,12 као и костимограф Мира Глишић13. Жедринском је 
асистирала у операма Самсон и Далила и Танхојзер, а изузетној Мири Глишић 
почела је асистенцију на костиму за оперу ЕвГеније ОњеГин, са Душаном Поповићем 
и Радмилом Бакочевић, као главним протагонистима. Међутим, убрзо ју је Мира 
Глишић послала у Скопље да је замени на филму Солунски атентатори.14 Љиљана 
Драговић је мислила да ће њен боравак у Македонији бити кратак, али филмски 
редитељ Жика Митровић није јој дозволио да напусти снимање до краја, што 
је младом и амбициозном уметнику импоновало да је негде толико неопходан. 
После два месеца вратила се у Београд, не очекујући да у Народном позоришту 
има више посла за њу. Захваљујући, поново, Душану Ристићу, који ју је ангажовао 
да му асистира на драми Мртва краљица, Драговићева се, пресрећна, вратила 
кројачницама и радионицама театра.

То су, за младу Љиљану Драговић, биле дивне, пуне усхићења, стваралачке 
године, поготову што је у то време била у великој љубави са једним младићем из 
истог позоришта, и што је била у могућности, између осталог, да свакодневно, у 
ходницима, у бифеу, на сцени, среће познате личности: Милицу Бабић, Миомира 
Денића, Миру и Бојана Ступицу, Рашу Плаовића и многе друге.

Врло брзо, њен хонорарни ангажман у Народном позоришту у Београду 
претворио се у сталан радни однос, који је трајао пуне четрдесет и две (42) године. 
Наследивши Милицу Бабић15, име Љиљане Драговић, у историји Националног 
театра, припало је првој генерацији костимографа школованих на Факултету 
примењених уметности, после Другог светског рата. Заједно са колегиницом 
Божаном Јовановић, обележила је читав један период у развоју костимографије у 
овом театру.

На почетку своје каријере, Драговићева је скице костима доживљавала као 
уметничка дела. Временом је почела да се ломи питањем да ли је ликовност на 
скици важнија од ликовности на сцени и схватила да то не мора да иде заједно.
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Сликарска класа ироф. Васе Поморишца (1955-1959)

Љуба Поиовић и Љиљана на сшудијама Прва генерација сшуденаша ироф. 
Љиљане ДраГовић
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Потребно је да оно што нацрташ исто тако и реализујеш, и у том смислу све 
се више, током свог рада, оријентисала на цртеж и оловку, што јој је омогућило да 
се креативно слободније изрази у реализацији костима. Почиње да огољава скицу, 
радећи све више у крокију, а онда је сваки костим решавала за себе, наравно као 
део целине. На тај начин боље је могла да се концентрише у односу на материјал у 
којем је реализовала костиме.

За материјале се сналазила на различите начине. Каже да нема те тканине 
која под светлом, ако се добро укомпонује, не изгледа одлично: газа, платно, 
тил, вателин, циц, штоф, јута, свила, сомот -  комбинације са чипком, кожом, 
порубима, једно преко другог, нагужвано, испрано, офарбано, прештепано, све су 
то кројачке радионице испробале под будним Љиљаниним оком. Све ове тканине 
су јој драге, зависи где ће их и како употребити, јер материјал умногоме одређује 
костим.

Костим треба да буде "леп", али и функционалан. Скице се не праве никад 
апстрактно, већ према лику и стасу одређеног глумца, играча или певача. Оно 
што је још специфично за креирање сценских костима је да детаљ на костиму 
прављеном за сцену мора да буде много већи него иначе, да би се добро видео и 
из партера као и са галерије. Одабирању боје мора, такође, да се посвети велика 
пажња, јер под светлошћу рефлектора боје се мењају.16

Драговићева истиче да током рада костимограф наилази на различите 
захтеве којима мора да удовољи, пре свега да нађе меру између редитељеве 
замисли и глумачке личности. Приступ креирању костима за одређену личност, 
поред историјског, фактографског момента, истовремено подразумева узимање 
у обзир и особе која ће костим да носи. Ако улога има алтернацију, костим ће се 
разликовати у оној мери у којој се личност глумца разликује.17

У свом дугогодишњем деловању, Љиљана Драговић је највише креирала 
костима за историјске драме, у које је уносила своје богато знање историје и 
етнографског наслеђа нашег простора, као и своју страст према традицији. 
Волела је историјски костим где су карактери ликова изражени и где се историја 
пројектује у савременост.

Костимографија тражи целог човека. Од почетка, па све до краја рада 
Љиљана Драговић живи са делом и личностима које облачи. Понекад скице које 
треба да реализује носи данима и ноћима у глави, "чини јој се да непрекидно 
мисли само на њих". Ништа јој дугогодишња рутина није олакшала ту почетну 
фазу. Такође, исто као и на почетку каријере, има велику трему пред свако прво 
извођење представе, а кад прође тај свечан чин, увек јој се чини да је све могла и 
боље да уради.

Тежак је и чудан посао костимографа. Иако су свесни да су њихова дела 
осуђена да буду прошлост, да по скидању представе са репертоара она одлазе у 
фундусе, где временом постају подлога за друге нове костиме, иако су свесни 
огромне неправде да позоришна критика доста запоставља, из овог или оног 
разлога, тако један огроман посао и један сегмент рада у послу који им значи 
живот, све више је младих који се опредељују за ово занимање.
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Божана Јовановић и Љиљана Драговић у свом “ашељеу”у Н. П. у Београду
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За свој рад у области костимографије Љиљана Драговић добила је 
многобројне награде и похвале, да споменемо само неке: две Стеријине (1992. и 
2001), Награду за животно дело (1996), неколико Годишњих награда Народног 
позоришта и друге, њој су најдраже оне које добије од самих глумаца и од 
својих колега. У једном интервјуу Драговићева је лепо објаснила однос глумац - 
костимограф: "Глумац увек страхује од костима, има отпор према њему. Сломити 
тај отпор, први је задатак костимографа. Ја сам апсолутно непоколебљива у 
замисли. Јер, ако глумац почне својим сугестијама да помера неке ваше границе, 
ако осети да сте колебљиви, да нисте крајње сигурни у своју замисао, онда вам 
он не верује и ту онда нема добре сарадње. Он је сигуран, ако сте ви сигурни, а 
тиме је велики део посла завршен ... Има, једноставно, глумаца који од костима 
начине личност, оживе га. Али има и костима који помогну глумцу."18 Једноставно 
речено, костим је добар онолико колико га успешно и тачно глумац носи!

Љиљана ДраГовић у кројачкој радионици Н. П. у Београду
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У свом радном веку, Љиљана Драговић 
се доста ангажовала и у области моде, са којом се 
први пут опробала, одмах након дипломирања, у 
фабрици одеће "Фрањо Клуз", запосливши се као 
модни креатор. После само годину дана напушта 
тај посао, схвативши да јој рад у фабрици не пружа 
задовољство, и прелази у несигурне воде "слободног 
уметника".

Касније, облачи многе наше естрадне 
уметнике за њихове наступе, учеснике на 
првомајским парадама и слетовима поводом Дана 
младости, као и протагонисте разних свечаних 
Академија. Тако је креирала Уснији Реџеповој 
богату гардеробу инспирисану руским фолклором, 
за њене наступе у Паризу, 1974. године, затим 
костиме за наступ музичке групе "Мозаик 8", такође 
седамдесетих година, као и костиме за чланове хора 
"Крсманац", "Колегијум музикум"19, "Лола Рибар". 
У овом делу посла, диригент Богдан Бабић, открио 
јој је малу тајну да дужина хаљина за чланице хора 
мора да се мери од пода, тако да буду све у истој 
равни, а не према висини певача. И заиста, хорови 
су, на наступима, изгледали савршено. Обукла 
је учеснике бројних свечаних академија, као на 
пример, поводом прославе 20-годишњице Другог 
заседања АВНОЈ-а, 175-годишњице рођења Јована 
Стерије Поповића, или 40-годишњице стварања 
и развоја ЈНА, и друге. Костимирала је и два 
пута учеснике Дана младости, 1978. и 1979, као и 
Првомајску параду, 1965. године.

Шездесетих и почетком седамдесетих 
година прошлог века, Љиљана Драговић је била 
активна и у београдским "Вечерњим новостима", 
где је у популарној рубрици "Са Љиљаном пред 
излогом", заједно са Божаном Јовановић, саветовала 
читатељке шта се носи, прилажући скице модела и 
информације где се шта може купити од материјала 
и по којој цени. Овај посао, који им је пружао велико 
задовољство, још више је учврстио њихово велико 
пријатељство, потврђено и кумством, а које траје и 
дан данас. Нажалост, због превеликог обима посла 
у позоришту, где су обе ишле из пројекта у пројекат, 
када су им се често генералне пробе преклапале, и

ПО ВАШ01 МЕРИ

ХАЉИНД СА НРАВАТОМ
Љ иљана Драгрвић, модни креатор Н ародног позо 

ришта, препоручује за пролеће ову спортску хаљину 
сасвим једноставно сашивену у стилу кош уљ е-ха- 
љине“. Јединн детаљ — али зато и последн»а Р^ч моде 
—  јесте  велика кравата о д дезенираног ш тофа. На на 
шој скицн је  то  карирана кравата, али и туфие су исто 
тако модерне. О дговарајући материјал за ову хаљину 
можете наћи у плавој, зе-леноЈ, розе, сивоЈ и лешник 
боји у продавници „Ш антунг“ Кнез М ихаЈлова о д  4.450 
дин. метар до 6.700 дин. Потребно вам Је 180 цм дупле 
ширине.
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Љиљана и Божана су морале да ирестану да пишу и баве се модом.
Из овог времена је и анегдота, забележена у једним београдским 

дневним новинама, из којих је преносимо интегрално: "Ако не верујете питајте! 
Костимограф београдског Народног позоришта Љиљана Драговић понудила 
је једној доста познатој конфекцијској фирми да креира моделе. Оданде јој је 
љубазно одговорено: Жалимо, али вашу понуду не можемо да прихватимо. Ви сте 
костимограф, а ми још не правимо костиме. Засад производимо само мантиле и 
одела. Њима су, дакле, потребни мантилографи и оделографи."

Харви, белизец, Приморско драмско гледалишче, Нова Горица, 1995/96.
о д

2001.годинеЉиљанаДраговићјепосталаипрофесорнаАкадемијилепихуметности 
у Београду, предајући два предмета: "Сценски костим" и "Историју костима". Не 
треба занемарити ни чињеницу да је, током Љиљаниног четрдесетогодишњег рада 
у позоришту, читава плејада, данас, успешних костимографа била у прилици да 
стекне значајно професионално искуство, асистирајући код ње: Бојана Никитовић, 
Јелисавета Татић, Борис Чакширан и други.

Каже да јој улога педагога јако прија и да своје студенте учи да им је 
најважније да осете значај не само ликовности костима, већ и садржај онога што 
раде, да је цртеж база свега. Сугерише им да костим треба да помогне глумцу 
у процесу трансформације, а не да се издваја сам по себи, или да буде лична 
егзибиција аутора.20

Преноси им оно што је она научила од Мире Глишић - да је мода врло 
важна ствар за костимографа, да кад ради представу, било она савремена или 
историјска, увек прелистава модне часописе, јер "мода је театар, театар је мода!". 
Такође, својим студентима преноси сурову чињеницу, коју је она научила од својих 
учитеља (Ристића, Глишићке, Жедринског, Бабићке) да је посао костимографа 
подложан пролазности и да костим без представе скоро да и нема душу.
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”Савремена сценоГрафија и костимоГрафија не имитирају већ 
стварају и не описују оно што је спољашње неГо осветљавају 
суштину или оно што је унутрашње; не робују постојећем и 
познатом, неГо откривају како се чак и оно што је познато 
преображава у непознато; зато се и простори и костими 
на позорници увек изнова рађају, захваљујући непрекидној 
људској тежњи да постојеће изГрађује и мења, проширује или 
преображава, да из освојених простора незадрживо стреми у 
неосвојено. ” (Миленко Мисаиловић)21

Хофманове ириче, Н. П. у Београду, 1964.
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КОСТИМОГРАФ У ТЕАТРУ

Костимје важан сеГментједне целине који синхроно подржава стил 
представе, тумачи идеју редитеља и самоГ Глумца. Косшим је ту да

потпомоте, а не да Гуши или блешти.
(Љиљана Драговић)22

У свом четрдесетпетогодишњем раду као костимограф Љиљана Драговић 
обукла је завидан број протагониста за преко две стотине позоришних представа 
у четрдесет позоришних кућа широм бивше Југославије.

Њено матично позориште било је Народно позориште у Београду у коме 
је костимографски опремила сто седам (107) представа, и то шездесет и три (63) 
у драми, четрдесет (40) у опери и четири (4) у балету. У осталим београдским 
театрима потписала се као аутор костима за шездесет и пет (65) позоришна 
наслова. Тако у Атељеу 212 има петнаест (15) представа, а у Театру поезије за једну 
више. У Југословенском драмском позоришту осмислила је костим за једанаест 
(11) представа, у Звездара театру за седам (7), Београдском драмском и Бошку 
Бухи за три, у Савременом позоришту, Студентском културном центру и Тетру 
Т за две. Сарађивала је и са Малим позориштем "Душко Радовић", Култ театром, 
Домом културе "Вук Караџић", Домом омладине, где је потписала по једну 
представу.

Ван Београда радила је у Новом Саду, Сомбору, Суботици, Вршцу, 
Зрењанину, Крагујевцу, Крушевцу, Шапцу, Параћину, Подгорици, Будви, Бару, 
осмисливши костим за четрдесет и четири (44) представе. Име Љиљане Драговић 
као костимографа налази се и на листама позоришта у Скопљу, Љубљани, Новој 
Горици, Осијеку, Ријеци, Сплиту, Дубровнику, Сарајеву, Мостару и Бања Луци. 
На овим просторима бивше Југославије, садашњим термином - у иностранству, 
потписала је костимографска решења за двадесет и четири (24) представе.

Када се саберу све ове бројке долази се до једне завидне цифре од две 
стотине четрдесет (240) реализованих представа, чији је заједнички именилац 
Љиљана Драговић.

Позоришна прича о овој веома вредној, талентованој и амбициозној
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уметници иочиње давие 1960. доласком у Народно позориште у Београду.
Као што смо већ рекли, млади сликар Љиљана Драговић упловила 

је у магичне воде театра готово одмах по стицању дипломе на Академији за 
примењену уметност. Године 1960. примљена је на хонорарни посао асистента, 
сценографу и костимографу Душану Ристићу, и врло брзо је, захваљујући свом 
таленту и марљивости, добила своју шансу. Од 1962. године започиње њена 
самостална и богата каријера костимографа.

Интересантан је податак да је позоришна публика прве самосталне 
костиме Љиљане Драговић имала задовољство да види у зрењанинском Народном 
позоришту "Тоша Јовановић". Ради се о представи Жоржа Фејдоа Баријоново 
венчање, у режији Милутина Каришика, чија је премијера изведена 07. фебруара
1962. године.

Друга представа за коју је Драговићева сама осмислила костиме, такође 
није била на сцени њеног матичног позоришта, већ у Атељеу 212 у Београду, са 
премијером 10. априла 1963. године. Реч је о комедији Ен Џелико Вештина, коју 
је режирао Арса Јовановић, са Бором Тодоровићем, Милутином Бутковићем, 
Петром Банићевићем и Ољом Грастић-Јелић у главним улогама. За ову представу 
Љиљана се сећа да није био превелики костимографски задатак, али да је она цртала 
и цепала скице данима и ноћима. Комад је имао великог успеха, али нажалост, као 
и много пута касније, критика није пружила осврт на изглед и функцију костима, 
па нам није познато како су њени први радови прихваћени у јавности.

За своју матичну кућу, Народно позориште у Београду, Љиљана Драговић 
први пут се самостално, као аутор костима, потписује за оперу Набуко Ђузепа 
Вердија, захваљујући редитељу Младену Сабљићу, и његовом поверењу у 
младу почетницу. Премијера је одиграна 01. јуна 1963. у част 150-годишњице 
композиторовог рођења. Диригент је био Душан Миладиновић, а сценограф 
Владимир Маренић. Био је то велики успех комплетног оперског ансамбла, а 
у свом приказу премијере, Миховил Логар23 је између осталог приметио да су 
костими Љиљане Драговић, у величанственом декору Владимира Маренића, 
успешно дочарали веома сугестивне слике веродостојног амбијента24.

Већ у јесен исте године, у Позоришту код Споменика, Драговићева ради 
костим и за прву драмску и прву балетну представу. Реч је о балету Сергеја 
Прокофјева ПепељуГа и драми Јована Михаиловића Кише професора Ноја. 
Кореограф балета била је гост из Русије Нина Анисимова, диригент Богдан 
Бабић, а декор је потписао Миомир Денић. Премијера је одиграна 19. октобра
1963. године. Два дана касније, тачније 21. октобра, на Малој сцени, играна је 
Михаиловићева драма у режији и сценографији Браслава Борозана. О костиму за 
балет писаћемо мало касније, док је у критици Огњена Лакићевића за драму Кише 
професора Ноја наведено да су костими функционални и инвентивни.

Током 1964. године Народно позориште у Београду обележавало је 
стогодишњицу од рођења Бранислава Нушића, чија су готова сва дела прошла 
преко сцене овог позоришта, под чијим окриљем је и сам живео и стварао. 
Одлучено је да се кратким делима, које су се као једночинке приказивале испред
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сваке драмске представе, ода поштовање нашем највећем комедиографу. Игране 
су Власт (премијера: 21. фебруар), Кирија (премијера: 24. март) и Аналфабета 
(премијера: 17. априла). За прву и трећу једночинку костим је потписала Љиљана 
Драговић, а за другу Божана Јовановић.

У оквиру прославе билајеипремијера (08. октобар)"Госпођеминистарке" 
у режији Браслава Борозана, декору Миомира Денића, костимима Љиљане 
Драговић и Љубинком Бобић у насловној улози. Представа је код публике наишла 
на добар пријем25, док је критика била подељена. Ипак сви су били сложни у 
једном - костими су били изванредни и одлично су карактерисали све личности.

У интервјуу26 Гордане Брајовић са Драговићевом стоји записано: "У 
позоришном дневнику Љиљане Драговић значајним словима исписан је сусрет с 
глумицом Љубинком Бобић. Неконвенционална, креативна, увек испред времена 
она је, кад јој је Љиљана пружила шешир под којим је требало да игра Живку 
министарку, одмах почела да скида и баца руже. Њих седамнаест нашло се на 
поду. Збуњени глумци су гледали шта ће Љиљана да учини. -  Она је тако велики 
уметник да, иако сам у почетку помислила да греши, кад сам је видела на сцени 
рекла сам: "Била је у праву. Тај огољени шешир тек је био права мера за Живку".

Данас, Љиљана Драговић, сећа се да је рад на Министарки за њу заиста 
био велики задатак, који је она озбиљно схватила. Радила је три верзије скица, 
јер Бобићева није желела да игра у дугим хаљинама. Тако је време Нушићеве 
комедије од почетне, договорене, 1910. године, преко 1920, пресељено у новије 
доба. И за ово јој је Драговићева дала право, сматрајући да је Љубинка Бобић 
имала фасцинантни осећај да јој непотребно кинђурење не треба и да она, млади 
костимограф, има још пуно да учи.

Госпођа министарка са Љубинком Бобић у 
главној роли, се дуго задржала на репертоару 
и Драговићева се присећа да је многе сјајне 
"Министарке" одгледала, сама је у Ужицу, са 
Сојом Јовановић, радила исту представу, али 
ниједна није имала ту невероватну пулсирајућу 
енергију, те салве смеха на представама! Знала 
је људе који су је по десетину пута гледали због 
чудесне Љубинке Бобић.

Почетком следеће, 1965. године Љиљана 
Драговић реализовала је костим за драму 
Драгана Јеремића Срећни цврчак, чију је 
режију и декор потписао Браслав Борозан. 
За разлику од текста, критика је позитивно 
оценила редитељски и сценографски приступ 
драми, а за костиме је нагласила да су "знатно 
допринели карактеризацији ликова"27.

Љубинка Бобић као Живка министарка
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Почетком наредне позоришне сезоне, 1965/66, Љиљана Драговић ради 
нацрте за костим у две представе. Једна је Сабља димискија Александра Поповића, 
а друга је Лопов Леонида Леонова.

Премијера Поповићеве Сабље димискије је одржана 06. октобра 1965. 
године у режији Браслава Борозана, који је декор поверио Владимиру Маренићу, 
а улоге Павлу Минчићу (Пријатељ Раде), Браниславу Јеринићу (Тика Рођа) 
и Северину Бијелићу (Инкиостро). Критичар Ели Финци у својој критици о 
представи забележио је следеће: "... редитељ Браслав Борозан је настојао да Сабљу 
димискију чврсто амбијентира, да фонографско замишљеним ликовима да крв 
и месо реалних људских карактера, да дијалошке ватромете осветли као игру и 
борбу реалних ликова у реалној животној средини. У том настојању редитељу 
су помогли и Владимир Маренић, својим духовитим и прецизно обележеним 
декором једне провинцијалне данцингкафане, и Љиљана Драговић, својим 
типско карактеристичним костимима ..."28. Сличног мишљења био је и Огњен 
Лакићевић, који је записао да су костими Љиљане Драговић одлично остварили 
своју функцију, дајући овој фарси потпунији тон и атмосферу.29 Критичар Дејан 
ТЗурковић приметио је и похвалио да су "костими истовремено били и одела и 
симболи (иначе се данас обично глумци одевају у симболе одела)"30, а Слободан 
Селенић је забележио да су костими "лепо уоквирили ову представу везујући је у 
стилизованом маниру за време прошло виђено из времена данашњег".31

За представу Лопов, у 
режији и декору Бојана Ступице, 
костими Љиљане Драговић су од 
дела критике оцењени као уверљиви, 
раскошни и надахнути32, док су други 
сматрали да је целокупна представа 
"офрље склепана"33 па самим тим и 
костим "чије су плишане рубашке и 
чакшире подвлачиле извештачену 
патетичност."34 Пред саму премијеру,
26. новембра 1965, у једном интервјуу 
редитељ Бојан Ступица је одао 
признање Љиљанином раду, јер 
"морала је да се прилично намучи: није 
мала ствар обући 19 познатих глумаца35 
и још доста статиста. Поред неколико 
дивнихстаринскиххаљина, "до земље",
Мира Ступица носи и сасвим танки 
текстил "до изнад колена".36

У наредној сезони Љиљана 
Драговић прави нацрте костима за три 
домаће драме. То суКомандант Сајлер 
Борислава Михајловића-Михиза '
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(премијера: 21.01.1967), Чај за Госпођу куГу Вук Вуча (премијера 04.04.1967.) и 
драма Лице Александра Обреновића (премијера 28.05.1967). Прву је режирао Јован 
Коњовић, другу сам писац, а трећу Слободан Турлаков. Декор за прву и трећу је 
осмислио Владимир Маренић, а за другу Миомир Денић. Критика није била баш 
издашна у оцењивању и приказивању ликовних вредности ових представа.

Ништа није боље ни са следећим представама у сезони 1967/68, када је 
Драговићева потписала костим за Сирана де Бержерака Едмона Ростана (редитељ 
Браслав Борозан, премијера 29.01.1968), После Милана ТЗоковића (редитељ
Борислав Григоровић, премијера 18.02.1968) и ВеликоГ оца Драгослава Грбића 
(редитељ Милан Тополовачки, премијера 30.05.1968). За све три драме нацрт 
за декор дао је Владимир Маренић. Критика је, за прву представу, врло штуро 
окарактерисала костим као китњаст, духовит, пластичан, а за друге две готово да 
и нема написа.

У октобру 1969. године Народно позориште у Београду отвара своју нову 
сцену у Земуну. За ту прилику изведена је Коштана Боре Станковића у режији 
Јована Путника, декору Владимира Маренића и костимима Љиљане Драговић. 
Премијера је била у четвртак 23. октобра, са чудесном Оливером Марковић 
у насловној улози. Представа је доживела велики успех и дуго се задржала на 
репертоару, све до 1983. године.

Те сезоне Љиљана Драговић је потписала и костим за драму Миодрага 
Илића Кафана у луци (редитељ Александар Гловацки, премијера: 07.02.1970) и 
Нушићевог НародноГ посланика (редитељ Миленко Мисаиловић, премијера: 
07.05.1970.). За костиме у овој другој представи критика је записала да су врло 
успешно откривали боју времена и хуморну нијансу Нушићевих ликова.37

Сезона 1970/71. у Народном позоришту у Београду била је прилично радна 
за већ искусног костимографа Љиљану Драговић. Те сезоне потписала је пет 
представа у драмском репертоару, две у оперском (Моцарт и Салијери Николаја 
Римског-Корсакова и Мали димничар Бенџамина Бритна) и једну у балетском 
(Звездани круг Албинонија Пендерецког).

У Драми радила је костим за следеће представе: Рабле Жан Луј Бароа, 
Бушите браћо, бушите све, бушите браћо, плаћеноје Марк Твена, Како уГодити злу 
времену или Марин Држић Браслава Борозана, Потраживања у мотелу Миодрага 
Т>укића и Ђаб0Л0в печат у адаптацији Арсе Јовановића.

Својом премијером (15. новембар 1970), избором текста, режијом (Богдан 
Јерковић, гост из Загреба), декором (Владимир Маренић), костимом (Љиљана 
Драговић) и кореографијом (Миљенко Штамбук) представа Рабле изазвала је у 
јавности извесну полемику у ком то правцу иде најстарије београдско позориште и 
како ће овај смели изазов сопственој традицији бити прихваћен од стране публике 
и критике? Критичар Петар Волк је записао да сама одлука да се представа изведе 
на сцени Народног позоришта има пуно смелости, да избор Бароовог текста38 из 
пет Раблеових књига и није баш најбоље решење, а да је "редитељ желео да целу 
представу компонује тако да се живот и рађање, ефемерност и поезија,
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Рабле, Н. П. у БеоГраду, 1970.
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Кошшана, Н. П. у Београду, 1969.

После иредсшаве Кошшана
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лепота и баналност непрекидно смењују док кретање не добије такав замах да све 
то пред нашим очима делује као ковитлац или кошмар у коме тек разазнајемо 
људске покрете и боје. У томе су му својим успелим сценографским решењима 
веома успешно помагали Владимир Маренић, музиком Војислав Костић, 
костимографским решењима Љиљана Драговић и Миљенко Штамбук држећи на 
окупу бројан ансамбл хипика први пут у Народном позоришту".39

На новоотвореној сцени "Круг 101" редитељ и глумац Павле Минчић 
адаптирао је хумореске Марка Твена под насловом Бушите браћо, бушите све, 
бушите браћо, плаћено је, чија премијера је изведена 19. децембра 1970. године. 
Представа је наишла на топао пријем код публике и критике, која је костим и декор 
(Миомир Денић) похвалила да су имали правоверни дух за ову врсту позоришта.

И за костиме у представама Како уГодити злу времену или Марин 
Држић Браслава Борозана (редитељ Браслав Борозан, премијера 17.02.1971) и 
Потраживања у мотелу Миодрага ТЗукића (редитељ Димитрије Ђурковић, 
премијера 28.02.1971) Драговићева је добила позитивне критике. За прву је 
примећено да су костими били успешни и дискретни, а за другу да су били 
ефектни, студиозно урађени као аутентични и конкретни тонови ове занимљиве 
представе.

За представу Ђаволов печат (премијера 07.05.1971) коју је написао Арса 
Јовановић на основу оригиналних докумената и текстова Томе Аквинског, Св. 
Августина, Бонавентуре и других, истовремено потписавши и режију, критика је 
приметила да су њен најбољи део били костими и декор (Миомир Денић), који 
су јој давали "изванредан фон"40, да су били поуздани, економични и на висини 
задатка41, као и да су костими занимљиви у детаљу42 и да су добро одмерили 
статику гонилаца и динамику гоњених "вештица".43

Крајем 1971. године на сцени у Земуну изведена је комедија Жан Ануја 
Коломба, у режији Боре Григоровића, декору Миомира Денића и Љиљаниним 
костимима. За њих је позоришни критичар Мухарем Первић приметио да су 
"јасно истакли не само поједине ликове Анујевог комада већ и смисао овог 
допадљивог комада који забавља, не подваљујући."44

Исто тако позитивну критику Љиљана Драговић добила је за своје 
костиме у представи Обломов И. А. Гончарова, у режији Градимира Мирковића, 
чија премијера је изведена на земунској сцени Народног позоришта 11. марта 
1972. Критичар Милосав Мирковић у свом приказу премијере забележио је 
између осталог: "... костими Љиљане Драговић су умели истовремено да буду "боја 
епохе" и савремени укусни детаљ људи у покрету и намерно неукусни, понегде чак 
подвучени на безнадежном а ипак блиског нам Обломова!"45

Те 1971/72 сезоне Љиљана Драговић израдила је нацрте костима још 
за представу Михаила Булгакова Бекство, чију режију је потписала Цисана 
Марусидзе, сценографију Вељко Деспотовић, са премијером 25. јануара 1972, и за 
дипломску представу IV године глуме Академије за позориште, филм, радио и тв
-  Дама из Максима Жорж Фејдоа у режији Миленка Маричића и декору Ериха 
Декера. Премијера је била на сцени "Круга 101" 05. јуна исте године.
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Љ. ДраГовић и К. Јовановић на косшимској ироби за Ђавол>и иечаш, Н. П. у БеоГраду, 1971
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У наредне три године Драговићева потписује пет костимографија и 
то за: Исидоре Где си Радомира Смиљанића у режији и сценографији Браслава 
Борозана, са премијером у "Кругу 101" 06. новембра 1972; Дом Дејвида Сторија, 
редитеља Мише Волића и са декором Зорана Топузовића, исто на сцени "Круга 
101", премијерно приказаног 27.05.1973. године; комедију младог Божидара 
Љумовића Знам Дабли Фејса, који је Нушићеве јунаке из "Сумњивог лица" 
пренео у један револверашки, каубојски град. Комад је режирао такође млади 
Оливер Викторовић, а декор је реализовао Владимир Маренић, премијера је била 
на сцени "Круг 101", 19. јануара 1974; Децу сунца Максима Горког, чију режију 
је потписао Боро Григоровић, а сцену опремио Петар Пашић, са премијером
27. маја исте године; иста екипа, редитељ Бора Григоровић, сценограф Петар 
Пашић и костимограф Љиљана Драговић, потписали су и комад "ђорђа Радишића 
Браните љубав, чија премијера је изведена следеће године, 07. маја, на Великој 
сцени Народног позоришта.

Сто седму (107) сезону Народног позоришта у Београду отворила је 
комедија Марина Држића Скуп, у режији Оливера Викторовића и са његовим оцем 
Михајлом у главној улози. Премијера је изведена на сцени у Земуну, 03. октобра 
1975, и интересантан је податак да је то било прво извођење једног Држићевог 
комада на сценама националног театра. Аутор сценографије је био Петар Пашић, 
а костима Љиљана Драговић, коме је критика мало замерила да је "мирнији" него 
што би учесници једне веселе игре требало да носе.

У овој сезони Драговићева је осмислила костиме и за комад Васка 
Ивановића Звоно за нашег професора (редитељ Борислав Григоровић, декор 
Петар Пашић, премијера: 25.12.1975) и за представу Окретне и друГе шре, коју 
је према афоризмима и изрекама нашег великог хумористе и сатиричара Владе 
Булатовића-Виба, адаптирао и режирао Павле Минчић. Премијера је изведена 02. 
марта 1976. на сцени "Круг 101". У простору у коме су доминирали цртежи Ивана 
Кушана, на којима су се налазиле духовите карикатуре, инспирисане текстом, 
врло лепо су се уклопили костими Љиљане Драговић који су були потпуно у духу 
игре.

Павле Минчић режирао је и следећу представу, за коју је нацрте костима 
дала Љиљана Драговић, а декор потписао Владислав Лалицки. Реч је о Нушићевој 
комедији Обичан човек, чија премијера је била на сцени у Земуну, 24. марта 1977.

Поставком једине комедије Мирослава Крлеже Леда, београдско 
Народно позориште обележио је 85-годишњицу пишчевог рођења, премијерно 
је приказавши 25. априла 1978. За ту прилику за редитеља је ангажован гост из 
Загреба, Петар Шарчевић, иначе тадашњи редитељ и директор драме Хрватског 
народног казалишта из Загреба. Сценограф је био Петар Пашић, а костимограф 
Љиљана Драговић. Критика је, углавном, позитивно оценила представу, 
акцентујући глумце, поготово Оливеру Марковић (Клара) и Јована Милићевића 
(Витез Оливер Урбан), истичући да је ликовно лепо опремљена,46 а посебно 
да су костими интелигентно скројени, имајући блесак историчности и шарм 
савремености.47 Међутим, театролог Рашко В. Јовановић у свом тексту "Леда"
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Леда, Н. П. у Београду, 1978. (Ј. Милићевић, 
О. Марковић)

косшимска скица Љиљане ДраГовић

ироба Леде (Љ. ДраГовић, М. Бобић, П. Шарчевић, О. Марковић, Н. Сиасојевић, 
Ј. Милићевић)
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без карневала, објављеном у "Књижевним новинама", замерио је костиму да 
му је "недостајало више живописне елеганције, маски и осталих карневалских 
детаља".48

Са редитељем Петром Шарчевићем Драговићева је сарађивала и на 
представи Рат и мир Лава Николајевича Толстоја, у драматизацији Мирка 
Милорадовића, премијерно изведену на Великој сцени Народног позоришта 24. 
јуна 1980. За њен део посла критичар Авдо Мујчиновић приметио је да је "остварила 
прецизне костиме складних боја"49, али јој је замерио, као и кореографу Душану 
Трнинићу, да нису у довољној мери указали силним кнежевима, књегињама, 
грофовима и грофицама како да ходају и носе костиме.

Љиљана Драговић је потписала костиме и за представу Добро јутро 
БеоГраде, коју је, према књизи Душана Радовића, адаптирао Павле Минчић, 
уједно и њен редитељ, сценограф, композитор и глумац. Премијера је одиграна на 
сцени "Круг 101", 28. октобра 1978. Два месеца касније на истој сцени Драговићева 
сарађује са редитељем Предрагом Динуловићем и сценографом Ерихом Декером 
на представи Знакови поред пута Иве Андрића, премијерно изведене 26. децембра
1978.

Рад на комедији Милутина Бојића Госпођа ОлГа, засигурно је значајан 
моменат у професионалном (а вероватно и у приватном) животу Љиљане 
Драговић. Наиме, ова представа означава почетак једне веома плодне и успешне 
сарадње између писца и редитеља Виде Огњеновић и костимографа Љиљане 
Драговић. Од 1979. до данашњих дана оне су заједно реализовале двадесет и седам 
(27) представа у девет (9) позоришних кућа широм садашње Србије и Црне Горе, 
као и бивше Југославије. Већи део награда које је Драговићева добила за свој 
костимографски рад припао јој је управо за представе које је остварила у сарадњи 
са госпођом Огњеновић.

Комедија Госпођа ОлГа чекала је пуних шездесет и пет (65) година да угледа 
светлост позорнице и управо захваљујући редитељу Види Огњеновић, која се 
охрабрила да је постави на сцену, "савршено тачно осећајући савремене сценске и 
социолошке могућности дела"50, оно се нашло на репертоару Народног позоришта. 
Критичар Авдо Мујчиновић је приметио да се "ова кохерентна представа игра у 
изванредној сценографији51 и костимима, који су високе функционалности и 
ликовног утиска",52 док је, с друге стране, Рашко В. Јовановић приметио да су 
костими благо стилизовани и да само делимично наговештавају епоху збивања 
радње.53

Скоро после тридесет година54 на сцену Народног позоришта поново 
је постављен Његошев Горски вијенац, овога пута у адаптацији Борислава 
Михајловића-Михиза и Матије Бећковића. Режију је потписала Вида Огњеновић, 
сценографију Владимир Маренић, а костим Драговићева. Премијера је изведена 16. 
децембра 1980. Представа је од стране публике прихваћена готово са еуфоричном 
раздраганошћу, док је код критике, као и пре тридесет година, изазвала расправу о 
сценској (не)прилагођености "Горског вијенца". У једном су готово сви критичари 
били сложни, да је редитељ Вида Огњеновић "остварила
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Госпођа Олга, Н. П. у БеоГраду, 1979. (П. Манојловић, О. Марковић)
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Горски вијенац, Н. П. у БеоГраду, 1980. (М. Викшоровић, П. Тасовац, Д. Булајић, Д. Јакишћ)

импресивну и узбудљиву представу, нарочите осећајности, у којој је Горски вијенац 
изражен као аутентична колективна и индивидуална драма, драма двоумљења и 
болне одлуке, с једне стране и, с друге, суптилна сценска анализа свакодневног 
реалног и духовног живота црногорског народа с краја XVII века."55

Љиљана Драговић је својим костимима успешно пратила редитељеву 
замисао, те за њих можемо да читамо да су креирани крајње интелигентно и 
зналачки, с пуним карактерним одликама за сваку личност и да су зналачки 
аргументовали историјски реализам,56 или да је "костимограф Љиљана Драговић 
начинила изворни костим, али без икаквих фолклористичких претеривања и 
оптерећивања."57 Позоришни критичар "Побједе" из Подгорице, Слободан 
Милатовић приметио је да су њени костими "донекле успјели да се наметну као 
визуелни ефекат представе и тиме својом аутентичношћу потисну сценографију 
у други план."58 А позоришни хроничар "Вечерњих новости" Феликс Пашић 
забележио је да су боје и линије костима једноставне и да, иако не блеште токе и 
позлате, одећа је свечана и достојанствена.59

За костим у представи Лењин, Стаљин, Троцки Клода Верморела, у 
режији Николе Јефтића и декору Добрила Николића, чија премијера је била 23. 
априла 1982, Драговићева је добила, такође, афирмативне критике, од тога да 
су адекватни и примерени, до потпунијег, из пера позоришног критичара Авда 
Мујчиновића, који је записао да је "костимограф Љиљана Драговић остварила
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такве костиме који су у себи 
садржали и драматику времена 
и драматику личности, односно 
њихову карактеризацију у 
најбољем смислу те речи."60

У јесен 1982. године 
Драговићева је потписала 
костиме за драму Вацлава 
Хавела Меморандум, коју је 
режирао Владимир Алексић, 
а сценографију осмислио 
Александар Николић.
Премијера је изведена 01. 
октобра, на Великој сцени 
Народног позоришта у 
Београду.

Са представама Мефисто 
Клауса Мана (премијера 
09.12.1983) и Кад су цветале 
тикве Драгослава Михаиловића 
(08.06.1984) Драговићева

Лењин, Сшаљин, Троцки, Н. П. у БеоГраду, 1982. ј е наставила своју успешну
сарадњу са Видом Огњеновић. Костими за обе представе донели су јој Годишњу 
награду Народног позоришта у Београду за 1984, као и највишу оцену од стране 
десет критичара, које је окупила културна рубрика "Експреса".61

Представу Мефисто, коју је, по роману Клауса Мана,62 драматизовала и 
режирала Вида Огњеновић, са декором Марине Чутурило, позоришни хроничар 
Радомир Путник оценио је као представу врхунских домета, а Јован Ћирилов је 
записао да је "сам оквир представе сав од универзалија", од режије, преко декора 
до костима, те је "костимограф Љиљана Драговић такође ставила општи акценат 
на потпуни безукус једне моде која је иза високограђанске високопарности 
крила нехумани животни концепт."63 Критичар Петар Волк није делио њихово 
мишљење о успеху представе, сем у вези са костимима, похваливши их да је у 
њима "инсистирано на одређеном времену".64

Драма Драгослава Михаиловића Кад су цветале тикве прати дешавања у 
једној сиромашној дорћолској породици и њеном окружењу, у времену пред сам 
рат до 1953. То је "опора слика доба строгости и оскудице, у којем се младићки 
идеали славе и величине обрћу у болно сазревање, у бруталну борбу, коначно у 
осаму и носталгично странствовање."65 Своје премијерно извођење овај комад 
имао је 1969. године у Југословенском драмском позоришту у режији Боре 
Драшковића, али врло брзо, после само четири репризе скинута је са репертоара, 
из политичких разлога. Временом, политичка свест је сазрела, па је представа из 
1984. године наишла на топао пријем како код публике и критичара, тако и код
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Кад су цвешале шикве, Н. П. у БеоГраду, 1984. (М. Живошић, П. Манојловић, М. Караџић)
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политичара. Режија Виде Огњеновић добила је похвале да се са зрелошћу и 
озбиљношћу ставила у службу ослобађања пуног сјаја овог текста66, и да се 
вредност њеног посла потврђује и у раду са глумцима и статистима, којих је 
било око седамдесет (70). Успеху представе, наравно, у многоме, су допринели 
и сценографија и костими, који су на супериоран начин веродостојно 
евоцирали једно време67. Мирјана Бобић је у свом приказу представе записала 
и то да је "костимограф Љиљана Драговић маестрално обукла читаву екипу, не 
заборављајући ни најмањи детаљ, као на пример -  срозане панталоне и чарапе на 
сандале!68

У наредне три сезоне Љиљана Драговић осмислила је костиме за три 
представе. Реч је о комаду Славомира Мрожека Летњи дан у режији Владимира 
Алексића и декору Петра Пашића, са премијером 18. новембра 1984. на сцени 
"Круг 101"; затим о Настасји Филиповној, у драматизацији Анджеја Вајде по 
роману Ф. М. Достојевског, чију режију је потписала Мира Ерцег, а сценографију 
Снежана Петровић, са премијерним датумом 10. мај 1986. Ова представа, уједно је 
и затворила Велику сцену националног театра пред његову реконструкцију.

Трећа представа Анфиса Леонида Николајевича Андрејева рађена је, 
поново, у сарадњи са редитељем Видом Огњеновић, док је Борис Максимовић 
реализовао декор. Премијерно извођење је било 15. јануара 1988. године на сцени 
у Земуну. У критикама готово да и нема написа о костимима, сем да су умногоме 
помогли општем успеху представа.

Реновирање зграде Народног позоришта на Тргу Републике завршено 
је 1989. године, и њено свечано отварање било је 10. новембра извођењем 
Есхилове трилогије Орестија, у режији Мире Ерцег, декору Миодрага Табачког и 
костимима Љиљане Драговић. За њен костим, позоришни критичар Александар 
Милосављевић је записао: "Фасцинантну ликовност целокупног пројекта на 
изванредан начин је употпунила костимографија Љиљане Драговић која је успела 
да оствари чудесан спој модерног и класичног, уклапајући стилизоване детаље 
античких елемената у једноставне и експресивне костиме".69 Ова представа донела 
јој је још једну Годишњу награду њене матичне куће.

Такође, и представа Је ли било кнежеве вечере, писца и редитеља Виде 
Огњеновић, донела је Љиљани Драговић, аутору костима, још једну награду. Овог 
пута награду јој је доделило Удружење ликовних уметника примењених уметности 
и дизајнера Србије, 1991. Позоришни хроничари су, после премијере 04. новембра 
1990, били једногласни да су костими у сагласју са задацима драмских јунака70 
и да су у "валеру од тамносмеђег до ружичастог били адекватни а у осталим 
атракцијама готово непримећени".71

Крајем истог месеца72, на камерној сцени Народног позоришта, 
постављена је драма Гордана Михића Последња потера за златом, у режији 
Оливера Викторовића, декору Милутина Илића и Љиљанином костиму, за који је 
критика приметила да је одисао једноставношћу, функционалношћу и извесном 
симболиком. А крајем те позоришне 1990/91. сезоне, Драговићева је осмислила
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Анфиса, Н. П. у БеоГраду, 1988. (С. Бојковић)
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Јели било кнежеве вечере, Н. П. у БеоГраду, 1990. (П. Тасовац, П. Ејдус, М. Николић, Д. Томовић)

Ричард III, Н. П. у БеоГраду, 1992. (К. Јовановић, П. Манојловић)
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и решење костима за представу Хенрика Ибзена Дивља патка, чију режију је 
потписао Никола Јевтић, а декор Борис Максимовић.

У последњој деценији свог активног рада у матичној кући код 
Споменика73, Љиљана Драговић потписала је још дванаест (12) драмских 
представа, међу којима су: Чежња под брестовима Јуџина О' Нила (редитељ 
Александар Дунђеровић, премијера 01.02.1992), Шекспиров Ричард III (редитељ 
Вида Огњеновић, 05.04.1992), Крај партије Семјуела Бекета (редитељ Павле 
Лазић, 22.05.1993), драма Месец дана на селу Ивана Тургењева (редитељ Цисана 
Мурусидзе, 01.10.1993), Поповићев Развојни пут Боре Шнајдера (редитељ Кокан 
Младеновић, 31.01.1995), Пуританска комедија Ивана М. Лалића (редитељ 
Божидар Ђуровић, 25.12.1996), Молијеров Тартиф (редитељ Ласло Бабарци, 
03.10.1997), Мајстор Роналда Харвуда (редитељ Димитрије Јовановић, 19.11.1997), 
Шмитове ЗаГонетне варијације (редитељ Божидар Т>уровић, 02.05.1998), Цијанид 
у пет Павела Кохоута (редитељ Божидар Ђуровић, 03.03.10.1998) и Милева 
Ајнштајн Виде Огњеновић, која је и редитељ (премијера: 30.10.2001)

Последња представа коју је Љиљана Драговић, до сада, потписала у 
драмском репертоару Народног позоришта у Београду, је драма Нине Валас 
Незвани гост, у режији Виде Огњеновић и декору Бориса Максимовића, чија 
премијера је изведена 23. октобра 2003.

Најважније особености Драговићкиног опуса у овим представама, на које 
указује готово сва позоришна критика, су: костими су прецизни у односу на време 
радње драме, ефектни, адекватног кроја, разиграни, тачно откривају особине лица 
која их носе, аутентичних боја времена, допринели су да представа буде високог 
уметничког домета, као и то да су добра подршка редитељском концепту текста.

Љ. Дртовић “асисшира” М. Поиовићу
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Љ. Драговић, Ј. Милићевић, Б. Јовановић, М. Денић, 1965.

Рад на реализацији костима почиње практично у кројачници. Некад је 
тешко објаснити солистима Опере и Балета да им је костим добар. Свако од 
њих има своју, субјективну представу о свом изгледу. Често, жртвујући изГлед 
костима, морам да их преправљам. (Љиљана Драговић)74

У свом радном веку Љиљана Драговић је креирала костиме за тачно 
педесет (50) оперских и шест (6) балетских представа. У Народном позоришту 
у Београду, како смо већ рекли, било је четрдесет (40) представа у оперском и 
четири (4) у балетском репертоару, затим у Српском народном позоришту у 
Новом Саду опремила је две оперске и једну балетску представу, у Македонском 
народном театру у Скопљу једну оперску, а у Хрватском народном казалишту у 
Сплиту једну балетску представу. У Хрватском народном казалишту у Осијеку и 
Словенском народном гледалишчу у Љубљани по две, а у Народном позоришту у 
Сарајеву три оперске представе.

На почетку каријере, тачније 1962, Драговићева је провела три месеца у 
Опери у Каиру (Египат), где је реализовала костиме (по нацртима Мире Глишић 
и Душка Ристића) за опере Борис Годунов, Мадам Батерфлај и Продана невеста, у 
којима су наши оперски солисти гостовали уз учешће домаћег хора.

Вративши се у Београд, Љиљана Драговић је реализовала костиме за 
Хофманове приче Жака Офенбаха (премијера: 04.04.1964), које су после једанаест 
година паузе враћене на сцену у Београду,75 овог пута у режији Младена Сабљића. 
Декор је осмислио Миомир Денић, другачије него 1953, трудећи се да "са новим 
редитељем и екипом на још савременији начин ликовно обради ову оперу из 
света маште",76 док је Драговићева креирала сто четрдесет (140) костима, све
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стилизоване, али у духу времена када се радња дешава -  1815. Критика је углавном 
костиме оценила прикладним, мада је Андреја Прегер приметио да су и "поред 
успелих решења, махом гротекспи и гдс нс трсба ",77

Следеће две сезоне, 1964/65. и 1965/66, Љиљана Драговић је, као гост 
остварила нацрте костима за две опере, изведене на сцени Српског народног 
позоришта у Новом Саду. Реч је о Холанђанину луталици (премијера 14.01.1965) 
Рихарда Вагнера, са диригентом Душаном Миладиновићем, редитељем Младеном 
Сабљићем и декором Миомира Денића. Представа је имала веома добар одјек и 
код публике и код критике, посебно истакавши заслуге редитеља и сценографа 
који су успели да успешно ускладе малу новосадску сцену са великим прохтевима 
Вагнерове опере. Музички хроничар Бранко Драгутиновић, такође је похвалио 
и костим, који је био одлично уклопљен у изванредни декор, са префињеним 
укусом и сигурним осећањем стила.78 А Миховил Логар је у свом приказу 
премијере у "Борби", од 16. јануара 1965, приметио да је "Љиљана Драговић 
костимима пастелних боја и складног кроја оживела слику из палете фламанског 
ликовника".

Друга опера у Новом Саду, за коју је Драговићева осмислила костим је 
била Чаробна виолина Вернера Ека, у режији Драго Фишера, декору Стевана 
Максимовића, а којом је дириговао 
Маријан Фајдига. Премијера је 
изведена 15. марта 1966.

У сезони 1966/67. уНародном 
позоришту у Београду Љиљана 
Драговић је потписала костиме 
за четири (4) опере: Аиду ТЗузепа 
Вердија, Четрдесетпрву Миховила 
Логара, Хендловог Јулија Цезара и 
Вердијевог Трубадура.

Премијером опере Аида,79од 
21. септембра 1966, под музичким 
руководством Богдана Бабића, 
у режији Анике Радошевић, 
декору Владимира Маренића 
и Драговићкиним костимима, 
отворена је деведесет и осма 
позоришна сезона у Позоришту 
на Тргу Републике и настављена 
његова програмска политика да се 
стандардна дела светске оперске поврашак са Госшовања у Бечу

литературе прикажу у модернијој и прикладнијој форми. Марија Корен је у свом 
приказу премијере записала да је визуелно, сценско освежење Аиде првенствено 
резултат успелих сценографских решења Владимира Маренића ... и претежно 
укусних и у бојама раскошних костима Љиљане Драговић, којима је сметала
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Набуко, Н. П. у БеоГраду, 1963. (кројачка Набуко, Н. П. у Београду, 1984. (Р. Бакочевић,
радионица) Н. Мишић)

иосле иремијере Аиде, Н. П. у Београду, 1966.
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местимична претрпаност, чиме је нарушена јединственост стилизације у декору и 
костимима.80

Драговићева је потписала костим за још једну Вердијеву Аиду. Реч је 
о опери на сцени Народног позоришта у Сарајеву, коју је режирала Аника 
Радошевић, музички водио Иван Штајцер, а декор јој осмислио Владимир 
Маренић. Премијера је изведена 20. априла 1968, а критика је забележила да је 
гостовање уметника из Београда (редитеља, сценографа и костимографа) било 
веома успешно.

Прва домаћа опера са темом из народноослободилачког рата (1941- 
1945), односно са причом о борцима Београда у данима окупације, под називом 
Четрдесетпрва,81 премијерно је изведена 19. октобра 1966. године на сцени 
Народног позоришта у Београду, у част дана ослобођења Београда и 25- 
годишњице Револуције. Музику за оперу је написао Миховил Логар, а либрето 
је инспирисан романом Песма Оскара Давича. Оперу је музички водио Богдан 
Бабић, режирао Младен Сабљић, опремио декором Миомир Денић, а костим 
креирала Драговећева, за које је критика приметила да потпуно одговарају духу 
времена, инспирисани скромном одећом из првих дана рата.

У интервјуу датом Драгану Гајеру за "Експрес", маја 1967, Љиљана 
Драговић је испричала анегдоту везану за сарадњу са Мирославом Чангаловићем, 
једним од главних актера ове опере. "Мирослав Чангаловић, који воли да на 
сцени делује монументално, час је одушевљен, час разочаран мојим остварењима. 
Почетком сезоне, кад смо спремали Логареву "1941", дошло је и до сукоба. Једино 
сам за њега правила костим, док су остали носили већ употребљене хаљине и одела 
из фундуса. Није му се допао! Но, можда би га и обукао на премијери, да га није 
видела супруга. Била је против. Тако је Чангаловић на првом извођењу "1941" 
понео свој приватни мантил, који му је очајно стајао!"

Крајем 1966. године, тачније 11. децембра, изведена је премијера опере 
Георга Фридриха Хендла Јулије Цезар, којом је дириговао Душан Миладиновић, 
режирао Младен Сабљић, а декор потписао Џон Стефанелис, гост из Атинске 
опере. Наравно Љиљана Драговић је осмислила костим, у којима, како је 
записала музички хроничар Стана Т>урић-Клајн, доминира тежња за историјском 
верношћу,82а Душан Сковран је приметио да су костими били веома доследни у 
тонским валерима.83

Обнову Вердијеве опере Трубадур Београдска опера је поверила драмском 
редитељу Арси Јовановићу (коме је то прва режија једне опере), диригенту 
Бориславу Пашћану, сценографу Владимиру Маренићу и костимографу Љиљани 
Драговић. Премијера је била 29. јуна 1967. године. Публика и критика су срдачно 
поздравили извођење ове опере, а о костиму издвајамо да је углавном био 
функционалан и укусан.

Своју стоту сезону, Народно позориште у Београду је у оквиру оперског 
репертоара, започело обнављањем прве српске опере На уранку, чији је либрето 
написао Бранислав Нушић, музику компоновао Станислав Бинички, а прво 
извођење је било 20. децембра 1903. Обнову, то јест премијеру од 26. септембра
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1968. године поставио је редитељски Јован Путник, музички Богдан Бабић, 
сценографију је потписао Миомир Денић, а костим Драговићева, о коме је 
позоришна хроника записала да се одликовао укусном стилизацијом. У једном 
свом интервјуу Денић је објаснио свој строго реалистички декор и костим Љиљане 
Драговић, рекавши да су намеравали да "сцена асоцира на стару, избледелу слику 
од пре 50 година, на време када је опера први пут изведена".84

Следећу сезону Београдска опера започела је премијером85 (10.10.1969) 
Вердијевог Ршолета, у режији Ани Радошевић, декору Владимира Маренића, 
Љиљаниним костимом и под диригентском палицом Богдана Бабића. Ова 
поставка је била освежена и новом скупином певача - од насловне улоге до 
епизодисте - који су први пут играли у Ршолету. Редитељ Ани Радошевић није 
инсистирала на посебној модернизацији, јер како је сама рекла ова музика то не 
трпи, и у тим оквирима костимограф је испоштовао изворну временску и стилску 
аутентичност. У јуну 1981. године Драговићева још једном потписује костим за 
исту оперу. Ова премијера разликовала се не само у режији (Младен Сабљић) 
и диригенту (Корнел Траилеску), већ и у костимима, које је Љиљана "потпуно 
рефреширала". "Ова представа је, иначе, била врло ефектно визуелно дизајнирана: 
много нијанси од тамно бордо до јасно цинобер са црним и златом. Ренесанса! 
Италија! Костими су били израђени од квалитетних сомота и броката. Спрејом
-  углавном златним и са додацима нових оковратника, капа и поруба -  костими 
су изгледали као потпуно нови! Ти драгоцени и још увек очувани костими из 1981, 
сада су у забити фундуса, док нови Риголето из 2002. године, лепрша у простим 
поставама, без одређене концепције у својој ликовности. Али, ето и то је театар!", 
испричала је Љиљана Драговић у разговору са аутором ових редова.

Исте сезоне, 1969/70, Драговићева је потписала костим и за Моцартову 
оперу Фтарова женидба, коју је такође режирала Ани Радошевић, музички водио 
Борислав Пашћан, а декор осмислио Миомир Денић, премијера: 26. марта 1970. 
Крајем исте године, Драговићева је урадила нацрте костима и за оперу Николаја 
Римског-Корсакова Моцарт и Салијери, која је изведена 14. децембра на сцени 
"Круга 101". Опером је дириговао Борислав Пашћан, режирао Младен Сабљић, а 
декор уредио Миомир Денић. Те вечери игран је и балет Албинонија Пендерецког 
Звездани круГ, у кореографији Вере Костић, а аутори декора и костима су исти као 
и за оперу.

На предлог Музичке омладине, Опера Народног позоришта у Београду 
уврстила је у свој репертоар и познату оперу Бенџамина Бритна Мали димничар, 
у режији Боре Поповића и под музичким вођством Станка Шепића. Премијера је 
изведена 21. фебруара 1971. Овде први пут упознајемо Љиљану Драговић не само 
као костимографа, већ и као аутора сценографије. Нажалост, међу критиком није 
се нашла нити једна реч о ликовном изгледу представе.

Упоредо са Бритновом опером, Драговићева је спремала костим и за оперу 
Моћ судбине Ђузепа Вердија, која је премијерно изведена на сцени Народног 
позоришта у Сарајеву, 21. марта 1971. Режију је потписао Драго Фишер, диригент 
је био Никола Дебелић, а сценограф Страхиња Петровић.
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Б. Поиовић, Љ. Драговић и П. Пашић
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У октобру 1971. године Љиљана Драговић ради "живописне костиме са 
ослонцем на аутентични амбијент" 86 за Доницетијеву оперу Љубавни напитак, 
чија је премијера на сцени у Земуну била право освежење за оперски репертоар. 
Опером је дириговао Богдан Бабић, режирао је Слободан Турлаков, а сценографске 
скице дао је Владимир Маренић.

После годину дана Љиљана се поново враћа оперском репертоару, и 
потписује костиме за Вердијев Бал подмаскама. Премијера је изведена 18. октобра 
1972, на Великој сцени Народног позоришта у Београду. Опером је дириговао гост 
Нино Верки, режирао је Јован Путник, а Владимир Маренић осмислио декор.

У част седамдесетогодишњице живота и педесетогодишњице стваралачког 
рада композитора Миховила Логара, Народно позориште у Београду је, на сцени 
у Земуну, поставило његову оперу Покондирена тиква. Либрето је написао 
Хуго Клајн према познатој Стеријиној истоименој комедији, режију је остварио 
Јован Путник, декор Владимир Маренић, а костим Љиљана Драговић. Опером 
је дириговао Душан Миладиновић. После премијере, 19. јануара 1973, критика је 
за костиме приметила да су "богати и саобразни хировитим ћудима незајажљиве 
Феме и амбијента који она око себе ствара и прекројева."87

У позоришној сезони 1973/74. Љиљана Драговић је обукла протагонисте 
за три опере београдског Народног позоришта и за једну у Хрватском народном 
казалишту у Осијеку. Као прва у низу, на сцени Народног позоришта у Београду, 
приказана је опера Беле Бартока Замак плавобрадоГ. Ово, једино оперско дело 
великог мађарског класика музичке модерне, режирао је Динко Свобода, гост из 
Ријеке, одакле је и сценограф Доријан Соколић, са премијером 11. октобра 1973. 
године. Друга опера је Вертер Жила Маснеа, први пут изведена 26. новембра исте 
године, у режији Младена Сабљића и под диригентском палицом Богдана Бабића. 
Декор је осмислио Миомир Денић. Јежева кућа Златана Вауде је трећа београдска 
премијера (13.04.1974) за коју је Љиљана, заједно са Ерихом Декером88, дала 
нацрте костима. Њу су поставили редитељ Јован Путник и диригент Борислав 
Пашћан, а декор је потписао Владимир Маренић. Ову оперу, коју је либретски 
адаптирао Јован Алексић, по познатој басни Бранка Ћопића, позоришна критика 
је веома позитивно оценила, посебно, колективно настојање да се оперска сцена и 
једна басна приближе стварном и савременом интересовању најмлађих гледалаца. 
За костиме је наглашено да су маштовити и изврсни, као и да су допринели 
доминацији ликовног и визуелног над музичким, то јест слушним елементом 
представе.

Заједно са редитељем Младеном Сабљићем и сценографом Владимиром 
Маренићем, Драговићева је исте сезоне гостовала у Хрватском народном 
казалишту у Осијеку, где су учествовали у стварању опере Бенџамина Бритна 
Алберт Херим. Диригент је био Антун Петрушић, а премијера 29. маја 1974. 
године. Пет година касније, иста екипа, за исто позориште, потписала је и оперу 
Бориса Папандопула Кентервилски дух, чија премијера је изведена 05. јуна 1979.

Костиме за најпопуларнију домаћу оперу, Готовчевог Еру с о н о г  свијета, 
Љиљана Драговић је радила и за Народно позориште у Београду, као и за
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Словенско народно гледалишче у Љубљани, с тим што је у Београду премијера 
била 26. октобра 1974, а у Љубљани 24. септембра 1983. У Словенији сарађивала 
је са редитељем Младеном Сабљићем, сценографом Миомиром Денићем, а 
диригент је био Владимир Коблер. Њихова имена налазе се и на листи опере 
Ђакома Пучинија Боеми, која је изведена 26. новембра 1983. године, такође на 
сцени Љубљанске опере, сем што је опером дириговао Ловренц Арнич.

Опера Еро с о н о г  свијета, музички и литерарно инспирисана домаћим 
фолклором, настала је 1935. године и од тада је имала бројна извођења, како на 
сценама југословенских оперских кућа, тако и у иностранству. На београдској 
сцени први пут је изведена 1937, затим 1949, па 1955, а четврто извођење било 
је 1974. године. Ову последњу верзију поставили су редитељ Младен Сабљић, 
диригент Богдан Бабић, сценограф Миомир Денић и костимограф Љиљана 
Драговић. Оперска критика, поред похвале целокупне представе, за костим је 
истакла да ново “Ерино" рухо никад није било раскошније, и да је умногоме 
допринело визуелном учинку опере. Стана Ђ у р и ћ - К л а јн  подвукла је да је "Љиљана 
Драговић, црпећи из етнографске основе, дала одговарајуће и јасно различите 
костиме како за радне тако и за парадне дане".89

Постављањем најзначајнијег оперског дела чешког композитора Леоша 
Јаначека Јенуфа, Београдска опера је добила једну изванредну представу, која је 
снагом своје музике и високим извођачким остварењима оставила дубок утисак 
како на публику тако и на критику. Успеху опере, инспирисане сеоским животом 
и моравским музичким фолклором, пуно су допринели диригент Само Хубад, гост 
из Љубљане, редитељ Младен Сабљић, сценограф Миомир Денић и костимограф 
Љиљана Драговић. После премијере 31. марта 1976, критика је истакла за костим 
да се држао у основи реалистичких принципа, нашавши једну складну меру у 
стилизацији.

Представа је имала огромног успеха и на гостовању у Загребу, исте 
године. Посебну пажњу публике и критике привукли су декор и костим, за 
које се може прочитати, између осталог, да су "очито документ схватања да 
опера која је означена као реалистичка мора то бити у сваком детаљу опреме 
позорнице и актера, због чега се у стварању амбијента реалистички инзистирало 
и на најситнијим детаљима."90; док је Ненад Туркаљ, у "Вечерњем листу" из 
Загреба, од 14. јуна 1976, истакао да су "режија Младена Сабљића, сценографија 
Миомира Денића и костими Љ. Драговић обликовали представу традиционалног, 
илузионистичког типа, али потпуно дорађену у свакој компоненти своје варијанте 
сценског реализма".

Костиме Љиљане Драговић за романтичну оперу Лоемрин Рихарда 
Вагнера, која је премијерно изведена 11. октобра 1976, у режији Младена Сабљића, 
декору Петра Пашића, а под музичким вођством Оскара Данона, критика 
је, углавном, оценила као складно уклопљене у сценско решење представе, и 
нагласила да су испољавали префињен укус и смисао за дочаравање епохе. Мада је 
критичар Слободан Турлаков у "Борби", од 14. октобра, изнео своје мишљење да 
су "костими претешки и да су својом колористичком монотонијом још више
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Б. Калеф и Љ. ДраГовић на косшимској ироби
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Еро са онога свијеша, Н. П. у Београду, 1974. (С. Сшојанов-Ганчев, Р. Смиљанић)
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оптерећивали сцену."
Исте сезоне Драговићева је потписале костиме и за Пучинијеве Боеме 

(сценограф Петар Пашић, премијера 11.12.1976) изаВердијевог Трубадура, (декор 
Миомир Денић). Обе опере су поставили диригент Борислав Пашћан и редитељ 
Борислав Поповић. Премијера Трубадура је била у градској дворани "Шумадија" у 
Крагујевцу, 23. априла 1977, у оквиру акције сталног гостовања Београдске опере 
у значајним градовима Србије. Сутрадан је изведена и београдска премијера, али 
са другом поделом. За свој костим, Драговићева је добила позитивну критику, 
нарочито за "акценат на детаљно диференцираној и живописној одећи Цигана у 
трећем чину".91

У наредној сезони, 1977/78, Љиљана Драговић опремила је својим 
костимом четири представе у Београдској опери. Леонкавалови Пајаци и 
Маскањијева Кавалерија рустикана, имале су премијеру 19. децембра 1977, у 
режији Борислава Поповића, декору Петра Пашића и под диригентском палицом 
Богдана Бабића. За костиме у обе представе, музички хроничари су истакли да су 
дати са локалним колоритом и стилском аутентичношћу, то јест да су укусни и 
стилски добро погођени.

Друге две опере су Аналфабета и Власт Иве Лотке Калинског, 
компоноване према Нушићевим комедијама. Опере су поставили редитељ 
Борислав Поповић, диригент Борислав Пашћан, сценограф Владислав Лалицки и 
Љиљана костим. Премијера је била на сцени Радничког универзитета у Трстенику, 
03. јула 1978. године, поново у оквиру акције гостовања Београдске опере. Једном 
приликом Драговићева је изјавила да ју је музика доста подстицала да сликарски 
обогати Нушићев смех, те су као резултат тога настали ручно осликани костими. 
Наиме џепови, чипке, пантљике, дугмета нису придодати, ушивени делови, већ су 
једноставно били исликани, чиме се добио и јевтинији костим.

За костим Љиљане Драговић у комичној опери Фалстаф ТЗузепа Вердија 
(диригент Душан Миладиновић, редитељ Младен Сабљић, декор Миомир Денић, 
премијера 07.10.1978) критика је записала да је реализован са пуно укуса и шарма, 
да је био прикладан и инвентиван, доприносећи умногоме духовитим ефектима 
представе.

После тридесет година Београдска опера поново је вратила на сцену 
Доницетијеву комичну оперу Дон Пасквале, подмладивши је режијом Дејана 
Миладиновића, сценографијом Милете Лесковца, костимима Љиљане Драговић 
и музичким вођењем Николаја Жличара. Премијера је изведена 01. фебруара
1979. А у октобру исте године Љиљана Драговић је потписала костиме и за трећу 
оперу Бенџамина Бритна Алберт ХеринЈ92. Оперу су поставили редитељ Младен 
Сабљић, диригент Душан Миладиновић, а сцену је опремио Миомир Денић. 
Критика је костиме Љиљане Драговић оценила као добре, успешне и укусне, који 
одговарају викторијанској епохи и карактеру њихових носилаца

У оквиру оперског репертоара у Народном позоришту у Београду, 
Љиљана Драговић је учествовала у реализацији и ових опера: Четири Грубијана 
Ермана Волф-Ферариа (диригент Николај Жличар, редитељ Борислав Поповић,
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сценограф Владимир Маренић, премијера: 27.12.1980); од ТЗузепа Вердија РиГолето 
(диригент Корнел Тарилеску, премијера: 06.06.1981) и Макбет (диригент Душан 
Миладиновић, 23.12.1981), обе опере је режирао Младен Сабљић, а сценограф 
је био Владимир Маренић; поново Вердијев Набуко (диригент Младен Јагушт, 
редитељ Дејан Миладиновић, сценограф Милета Лесковац, 18.02.1985); Борис 
Годунов Модеста Мусоргског (диригент Оскар Данон, редитељ Младен Сабљић, 
сценограф Владимир Маренић, 06.04.1985); Алиса Рафаела де Бамфилда (диригент 
Николај Жличар, редитељ Младен Сабљић, сценограф Владимир Маренић, 
премијера: 15.06.1985); Вердијева Моћ судбине (диригент Николај Жличар, 
редитељ Младен Сабљић, сценограф Владимир Маренић, премијера: 26.12.1989) и 
Дон Карлос (диригент Душан Миладиновић, редитељ Младен Сабљић, сценограф 
Владимир Маренић, премијера: 09.10.1992, I обнова: 20.02.1999, диригент Душан 
Миладиновић, II обнова: 09.12.2000, диригент Имре Топлак); поново Маскањијева 
Кавалерија рустикана (диригент Дејан Савић, редитељ: Борислав Поповић, 
сценограф Милутин Илић, премијера: 27.11.1993)

Прикази поводом премијера ових опера нису били баш много издашни 
у оцењивању изгледа и функционалности костима, сем понегде. Тако, после 
извођења Вердијевог Набука, 1984. године, у појединим критикама можемо 
прочитати да је костим био допадљив и функционалан, у оквирима режијских 
замисли, и да су лепо деловали одмереном и укусном шароликошћу. Такође, 
за костим у опери Модеста Мусоргског Борис Годунов из 1985, "Политикин" 
критичар Душан Плавша је приметио да су сценографија и костими "укусним и 
симболичним решењима остварили невиђени празник за очи", и да је "визуелни 
утисак био на нивоу највећих светских оперских позорница".93 А критичар 
"Вјесника" из Загреба, Јагода Мартинчевић је запазила да су умивени и дотерани 
костими (у трагичним народним сценама можда и превише уредни) помогли да 
се постигне јединствена сценска атмосфера.94

Последња опера за коју је Љиљана Драговић реализовала костиме су 
Пучинијеви Боеми, под диригентском палицом Бојана Суђића, у режији Предрага 
Протића (оперског певача, коме је то била прва оперска режија), и сценографији 
Бориса Максимовића. Премијера је изведена 21. јуна 2000. Музички критичар 
"Политике" Бранка Радовић, у свом приказу премијере, запазила је да "костими 
Љиљане Драговић имају ону драж да сликају карактере, саму психологију лика, па 
скромност одеће главне јунакиње и краљевска одећа на ивици кича раскалашне 
Мизете, као и наглашени детаљи капута, одела и др. елемената мушких костима 
чине значајан квалитет визуелне опреме представе."

У свом стваралаштву Љиљана Драговић опремила је, као што смо већ 
рекли, само шест (6) балета, и то четири (4) у Народном позоришту у Београду, 
један у Српском народном позоришту у Новом Саду и један у Хрватском народном 
казалишту у Сплиту.

Први балет за који је радила нацрте костима била је ПепељуГа Сергеја 
Прокофјева, у кореографији Нине Александровне Анисимове, госта из 
Лењинграда и истакнутог совјетског кореографа и балетског педагога. Диригент
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Фалсшаф, Н. П. у БеоГраду, 1978. (Д. Поиовић, О. 1јокић)
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Борис Годунов, Н. П. у Београду, 1985. 
(Ж. Сарамандић)

Борис Годунов, Н. П. у БеоГраду, 1985. 
(С. Бојчевић, Ж. Сарамандић)

Алберш Херит, Н. П. у БеоГраду, 1979.
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ПеиељуГа, Н. П. у Београду, 1963. (Т. Дуловић, Л. Пилииенко, М. Момчиловић)
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је Богдан Бабић, сценограф Миомир Денић, а премијера 19. октобра 1963. године. 
Овој првој београдској поставци ПепељуГе, критика је била прилично наклоњена, 
између осталог приметивши да је декор својим једноставним и чистим линијама 
истицао пријатне, нежне боје и сјај костима, "какви се виђају само на пастелним 
сликама старинских албума"95. Балетски критичар Милица Зајцев, у свом приказу 
премијере96, истакла је да је "Љиљана Драговић показала смисао за стилизовање 
балетског костима у пријатној скали пастелних тонова", а критичар "Политике" 
Стана Ђурић-Клајн "да су ликовни сарадници допринели визуелном утиску 
укусним и нешаржираним декором и добро усклађеним костимима".97

Две године касније, Љиљана је урадила "лепо стилизоване и блиставе"98 
костиме за исти балет, али за сцену Српског народног позоришта у Новом 
Саду. Кореографију и режију је потписао Ико Отрин, сценографију Стеван 
Максимовић, а представом је дириговао Имре Топлак. Премијера је изведена 25. 
маја 1965. Крајем исте године, у Народном позоришту у Београду, Драговићева је 
заједно са Душаном Ристићем потписала костиме за балетски рецитал инспирисан 
поезијом Фредерика Лорке. За ову интересантну балетску приредбу, изграђену на 
синтези поезије, музике и игре, кореографију су осмислиле, Јелена Вајс, Милица 
Јовановић, Олга Торес и Мира Сањина, редитељ је био Јован Путник, а сценограф 
Миомир Денић.

Крајем 1972. године Љиљана Драговић реализује костиме за још један 
сценски колаж, који је изведен 21. децембра, на малој сцени "Круга 101". Ово 
камерно вече музике, плеса и поезије шпанског порекла, под називом У  баштама 
Гранаде, била је идеја првака Београдског балета Душана Трнинића, који је 
потписао и кореографију (прву у животу), док ју је режијски објединио Борислав 
Поповић. Поред Трнинића,уреализацијисамепредставеучествовалисуибалерина 
Јелена Шантић, глумица Ксенија Јовановић, мецосопран Олга Милошевић и 
гитариста Антоније ТЗукић. Углавном, балетске критике су представу оцениле као 
врло интересантну и успелу, а за костиме су истакли да су лепи, добро одабраних 
и компонованих боја, маштовито украшени карактеристичним шпанским 
детаљима исплетеним од вуне, као и да складно пристају концепцији плесова. 
Новинар "Тв новости" из Београда, у приказу премијере овог поетско-балетског 
колажа, објаснио је необични пут настанка костима: "Уместо предходних 
припрема, Љиљана Драговић гледала је пробе и идејно решење костима се само 
од себе наметнуло. Костими носе обележје класичног и фолклорног, рађени 
су углавном у црно-црвеним комбинацијама, са вуном која је давала рустично 
обележје. Избор боја и материјала се изванредно уклапао у поднебље југа, а да је 
ипак задржао на известан начин нашто од класичног."99

Последња балетска представа за коју је Драговећава осмислила костим, 
заједно са колегиницом Божаном Јовановић, била је Копелија Лео Делиба, 
у кореографији и режији Димитрија Парлића, под диригентском палицом 
Берислава Скендеровића, и са сценографијом Миодрага Аџића. Премијера је 
изведена на сцени Хрватског народног казалишта у Сплиту, 17. децембра 1983. 
године.
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У  башшама Гранаде, Н. П. у БеоГраду, 1972. (Ј. Шаншић и Д. Трнинић)

Чаролије представе нема ако не постоје одГоварајући костими на основу 
којих се препознају епоха, друштвени односи и културне приликеу којима се 

представа одтрава. Без њих не постоји ни заокрушена прича о лику, па зато 
Глумци врло често Говоре даје костим њихова "друГа кожа".

(Љиљана Драговић)100

Љиљана Драговић је, током свог радног века, поред своје матичне куће, 
Народног позоришта у Београду, пуно сарађивала и са осталим београдским 
позориштима, као што су Атеље 212, Театар поезије, Савремено, Београдско 
драмско, Југословенско драмско, Звездара театар, Бошко Буха и друга. Поред њих 
доста је радила и у Новом Саду, Сомбору, Вршцу, Крушевцу, Шапцу, Крагујевцу, 
Словенији, Хрватској, Босни. У наредном делу текста посветићемо пажњу управо 
овом делу њеног стваралаштава.

У позоришту Атеље 212 Љиљана Драговић је потписала петнаест (15) 
представа, током дванаест (12) сезона, почевши од 1962. до 1999. Већ смо рекли 
да је прва представа била Вештина Ен Џелико, после које је уследио костим за 
представу Стаљинист Васка Ивановића, у режији Небојше Комадине и декору 
Живорада Кукића, са премијером 04. децембра 1969. године.

Г одину и по дана касније Љиљана је радила нацрте костима за драматизацију 
романа Меше Селимовића Дервиш и смрт. Драматизацију овог романа потписао 
је Борислав Михајловић Михиз, режију Бранко Плеша, а сценографију Петар 
Пашић. Премијера је изведена 29. априла 1971. Публика и критика су изванредно 
примили представу, у којој су се, сценски простор и костим, идеално потчињавали
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идеји режије да се оствари унутарњи ритам са којим би се добила снага визије 
и трагика конкретне Нурудинове (или чије било) судбине101. За костиме је још 
речено да су били мајсторски обликовани, у живим контрастним бојама, некад 
више некад мање стилизовани.

Године 1982. започиње лепа сарадња Љиљане Драговић са редитељем 
Зораном Ратковићем, у оквиру које су заједно потписали пет (5) представа, 
изведених на сцени Атељеа 212. То су Косанчићев венац 7 Слободана Селенића 
(сценограф Тодор Лалицки, премијера 02.03.1982), Живот и прикљученија 
војника Ивана Чонкина Владимира Војновича (сценограф Тодор Лалицки, 
премијера 18.11.1984), Пред оГледалом Иване Димић (сценограф Петар Пашић, 
премијера 15.05.1986), Очеви и оци Слободана Селенића (сценограф Борис 
Максимовић, премијера 20.04.1990) и Лепотица Линејна Мартина Макдона 
(сценограф Дарко Недељковић, премијера 14.11.1998). Према оцени позоришних 
хроничара, готово у свим овим представама, заједничко за костиме је да су били 
адекватни времену радње драме и да су допринели прецизној карактеризацији 
ликова који их носе.

Такође, на сцену Атељеа 212, у сарадњи са редитељем Видом Огњеновић, 
Драговићева је поставила три представе. Прва Мај нејм из Митар, аутора Виде 
Огњеновић, и у декору Тодора Лалицког, премијерно је изведена на сцени "Театра 
у подруму", 03. априла 1984. Критика је приметила да су костими, зналачки 
кројени, одисали једном необичном мешавином народског и градског одела, као 
и да су собом носили дах далеког времена, али и елементе овог нашег, савременог, 
и да су, заједно са декором, умногоме допринели укупном веома повољном утиску 
о представи. Друга представа је била Олеана Дејвида Мемета, са сценографијом 
Бориса Максимовића и премијером, такође у "Театру у подруму", 07. маја 1994, 
а трећа је комедија Милоша Радовића Чорба од канаринца. Овај текст првенац, 
нашег познатог филмског и телевизијског редитеља, Вида Огњеновић као редитељ, 
Драговићева као костимограф и Дарко Недељковић као сценограф, потписали 
су 1999, а премијера је одиграна, исто на малој сцени "Театра у подруму", усред 
бомбардовања Београда, 24. априла. Критика је за костиме записала само да су 
ведри!

У свом раду у Атељеу 212, Љиљана Драговић сарађивала је и са редитељем 
Љубомиром Драшкићем и сценографом Петром Пашићем, заједно потписавши 
две представе чешких писаца: Марија се бори са анђелима Павела Кохута и 
Просјачка опера Вацлава Хавела.

Драма Павела Кохоута о судбини велике чешке глумице, која је после 
политичких обрта у властитој земљи и немирења с њима, присилно удаљена са 
позорнице, премијерно је изведена 11. марта 1984. Критика о костиму могла би 
да се сведе на описе као што су сјајан, прелеп, одличан, прати редитељску замисао 
или да је костимограф ваљано обавила посао. А за костим у представи Просјачка 
опера (премијера02.10.1985) критика јеистакла да је веома атрактиван, бриљантан, 
раскошан и изванредно инвентиван, да су у функцији представе сугеришући њену 
метафоричност црвеним тоновима. А критичар Феликс Пашић је записао да
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"прича и у сценографији и у костимима узима рухо историјске бајке која делује 
довољно гротескно и апсурдно да престаје бити бајка."102

За Атеље 212 Љиљана Драговић је осмислила костиме и за Мрављи 
метеж Александра Поповића и Стриндберговог Оца. Премијера Поповићевог 
Мрављег метежа, у режији Радмиле Војводић и декору Миће Поповића, била је 
у Народном позоришту у Сомбору, 02. новембра 1989, где је ансамбл Атељеа 212 
гостовао, због реновирања своје зграде. Београдска премијера одиграна је јуна
1992. Представа је била "апсолутно веродостојна у сценском језику Александра 
Поповића, слојевита у својој асоцијативности, пуна слутњи, трагичне лепоте и 
наше судбине",103 те су духовити костими Љиљане Драговић "значајно помогли 
глумцима да своје ликове извуку из реалистичке равни, али им и олакшао посао 
око дефинисања карактера."104А премијера представе Отац Аугуста Стриндберга, 
у режији Радослава Миленковића и декору Герослава Зарића, била је 20. фебруара
1993, и према критичару Александру Милосављевићу, костими су "били строги 
до неупадљивости, остављајући довољно простора глумцима да им својом игром 
одреде прави карактер."105

Театар поезије, основан при Центру за уметност и културу Радничког 
универзитета "Ђур° Салај" у Београду, са жељом да представља синтезу свих 
уметничких форми (позоришта, музике, сликарства, песме) у настојању да се 
популаризују поетски текстови, своју прву представу дао је у сезони 1963/64. 
Ово позориште није имало ниједног сталног глумца, редитеља, сценографа, 
костимографа, али је за своје наступе ангажовало увек реномиране уметнике, 
захваљујући којима је добило низ признања за успеле поетске приредбе, сценске 
приказе песничког и прозног стваралаштва југословенских и светских савременика 
и класика. У овом позоришту Љиљана Драговић осмислила је костиме за шеснаест 
(16) представа и сарађивала са редитељима као што су Мата Милошевић, Предраг 
Динуловић, Миленко Мисаиловић, Слободан Турлаков и други, а од сценографа, 
највише са Т>орђем Т^орђевићем.

Прва представа за коју је Љиљана потписала костим била је сценска 
адаптација песништва Јована Поповића Ласта у митраљеском Гнезду, у режији 
Слободана Турлакова, декору Т)орђа "ђорђевића, и премијером 01. марта 1965. 
године. Већ у мају ради костим за вече поезије егзотичних народа, под називом 
Орфеју колиби од прућа, које је адапторао Зоран Поповић, а редитељски поставио 
Урош Гловацки. Радила је костиме за сценске адаптације поезије Јована Дучића 
(.Пољубац је сусрет највећи на свету, премијера 31.10.1966), Тина Ујевића 
(.Кристална коцка ведрине, премијера 03.04.1967), Сергеја Јесењина (Црни 
човек, премијера 15.04.1968), Алексе Шантића (Претпразничко вече, премијера, 
22.10.1968), за вечери циганске поезије (За твоја бедра поклањам ти робију, 
премијера 11.12.1967), ренесансне поезије Шта је, ако љубав није?, премијера 
04.03.1970) и друге. Нажалост критика је врло штуро и ретко пратила дешавања у 
овом позоришту за поезију, те су и забелешке о костиму Љиљане Драговић врло 
ретке.
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Дервиш и смрш, Ашеље 212, 1971.
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Леиошица Линејна, Ашеље 212, 1998. Ошац, Ашеље 212, 1993.
(Ћирић, Д. Ђ°кић) (Р- Улмански, Д. Бата Стојковић)

Роберш и Клара Шуман,Теашар иоезије, 1965.
(М. Пузић, И. Колесар, Д. Ђур°ви ћ, С. Аврамовић)
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У свом веома плодном радном веку Љиљана Драговић потписала је костиме 
и за две представе у Савременом позоришту и три у Београдском драмском, на
Црвеном крсту у Београду. За Савремено позориште радила је костим за оперету 
Дмитрија Шостаковича Љубав у Москви, у режији Анике Радошевић, декору Коље 
Давичо и под диригентском палицом Богдана Бабића, чије је прво извођење било 
23. априла 1964, и Песму Оскара Давича, коју су поставили редитељ Александар 
Огњановић, сценограф Миомир Денић, и Љиљана костим. Премијера је изведена
12. јануара 1975. Критика је, у обе представе, за костим навела да је рађен са укусом 
и осећањем стила епохе, као и са тежњом да се прилагоде и подвуку карактери 
личности.

Тек од средине деведесетих година прошлог века, Љиљана Драговић 
почиње своју сарадњу са Београдским драмским позориштем, потписавши 
костим за Арсеник и старе чипке Џозефа Кесерлинга (премијера 23.11.1996), Сви 
моји синови Артура Милера (премијера 04.04.1998) и Приватни животи Ноела 
Куарда (премијера 26.03.2002). У постављању све три представе учествовали су 
редитељ Димитрије Јовановић, сценограф Јасна Драговић и костимограф Љиљана 
Драговић. Оно што је заједничко у критици ових комада је да су за костиме 
констатовали да су елегантни, бриљантно и зналачки урађени, и да су били од 
велике помоћи и инспирације како редитељу тако и глумцима.

За Југословенско драмско позориште Љиљана Драговић урадила је 
костиме за једанаест (11) представа, у периоду од 1982. све до 2000. Сарађивала је 
са реномираним редитељима, као што су Слободан Унковски, Вида Огњеновић, 
Арса Јовановић, Димитрије Јовановић и Бранко Плеша, а од сценографа са 
Велизаром Србљановићем, Марином Чутурило, Миодрагом Табачким, Борисом 
Максимовићем и другима.

Своје прве костимографске нацрте, у Југословенском драмском 
позоришту, Драговићева је урадила 1982. године за представу Слободана Шнајдера 
Хрватски Фауст (премијера 07. новембар). Ову драму засновану на аутентичном 
случају глумачке судбине,106режирао је Слободан Унковски, гост из Скопља, а 
сценографију је осмислила Мета Хочевар, гост из Словеније. Представа је изазвала 
велико интересовање, како код публике тако и код критике, освојивши многобројне 
награде на разним позоришним фестивалима,107као и место међу најзначајнијим 
представама нашег позоришта. Успеху комада умногоме су допринели и костими 
Љиљане Драговић, који су креативно надопунили инвентиван рад Слободана 
Унковског, и који су "беспрекорно откривали карактере Шнајдерових јунака и 
помагали представи исто онолико колико јој је декор Мете Хочевар одмагао".108 
Љиљана Драговић је за костим добила Награду СИЗ-а културе Београда у 1983. 
години.

У следећој сезони Љиљана је осмислила костим за представу Колубарска 
битка, коју је драматизовао Борислав Михајловић према роману Добрице Ћосића 
Време смрти. Режију је потписао Арса Јовановић, декор Велизар Србљановић, 
а премијера је изведена 29. децембра 1983. Критике представе кретале су се од 
безрезервних похвала, преко резервисаних прихватања, до оштрих оспоравања.
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Конкретно о костиму је речено да је бно сасвим аутеитичан, креиран инвенцијом 
и прецизношћу, мада је Борислав Анђелић, критичар "Ока" из Загреба, сматрао 
ла је неуверљив и превише упеглан109. Јован Ђирилов је у "Политици", од 03. 
јануара 1984, приметио да је костимограф /Биљана Драговић добро испратила 
редитељево лпшавање представе натурализма, тиме што је униформе намерно 
начинила испегланим и чистим, те су више деловале као да су из музеја историје а 
не из зноја битке.

Три године касније, у Југословенском драмском позоришту, Љиљана 
Драговић и Вида Огњеновић, још једном, остварују заједничку сарадњу, овог 
пута на роману Сеобе Милоша Црњанског. Вида Огњеновић била је аутор 
драматизације и редитељ, а сценографију је осмислила Марина Чутурило. 
Премијера је изведена 05. новембра 1986. Као редитељ Огњеновићева је окупила 
око себе скоро шездесетак извођача (око четрдесет глумаца и двадесетак статиста) 
и направила једну "спектакуларну представу, пуну покрета, живописних детаља и 
атмосфере",110 коју није било тешко пратити четири сата услед њеног ритмичног 
смењивања меланхоличних и хуморних тонова, трагике и наде, покрета маса и 
визија појединаца.111

Да би представа била што веродостојнија, управа Југословенског 
драмског позоришта послала је редитеља (Огњеновић), сценографа (Чутурило) 
и костимографа (Драговић) на студијско путовање у Будимпешту. Захваљујући 
Стојану Вујичићу, како каже Љиљана "изврсном човеку и одличном познаваоцу 
18. века", имале су могућности да се сретну са невиђеним уметничким благом када 
су им отворена врата пештанског трезора, где су "додирнуле" оно време о којем су 
читале код Црњанског.

Захваљујући томе, Љиљанини костими, којих је било више од три стотине, 
разних, од простих сељачких гуњева преко хусарских и дворских униформи до 
балских хаљина, пружили су максималан допринос представи. После премијере, 
рецензенти су били сагласни да су костими фасцинантни, богати, функционални 
и у духу епохе.

У свом приказу премијере, хроничар "Политике" Ласло Вегел, између 
осталог, је за посао Драговићеве истакао да је то био велики костимографски 
испит, на коме је она пружила максимум и где није само карактерисала, него је 
створила читаву композицију боја и ритма. 11_ Милорад Вучелић је у Књижевним 
новинама" изнео свој став да се "озбиљно проучен ликовии оквир представе 
састојао од документоване и сјајно изведене пуне историјске доследносги у 
костимима и извесне добро погођене и сликовито представљене стилизације у 
декору.""3

Међу критичарима нашли су се и они који су сматрали да је цела предсгава 
промашај, да у режији, сценографији, костимима, музици влада једно погпуно 
одсуство стила,1Ида су костими "најчешће деловали сувише позоришно, сувише 
направљено и нису увек били прирасли уз живот л и к о ва ".115 Ипак, за свој 
уметнички део посла у овој представи, Љил>ана Драговић је добила Награду СИЗ-а 
културе Београда за 1986. годину, за коју је једном приликом рекла да јој ;е можда



Сеобе, 1ДГ1, 19«Ч6.
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Кнез Павле, ЈДП, 1991. (Ц. Месић)

Кнез Павле, ЈДП, 1991. (Љ. Крсшић и Ц. Месић)
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И следећа представа, коју је Љиљана Драговић радила у Југословенском 
драмском позоришту, донела јој је награду, овог пута Стеријину. Реч је о драмиКнез 
Павле Слободана Селенића, у режији Димитрија Јовановића и декору Миодрага 
Табачког, премијерно изведеној 07. маја 1991. Елегантни костими су пратили 
редитељеву замисао да се на сцени одржи церемонијални ниво представљања 
дворске историје, а критичар Александар Милосављевић је приметио да "у 
веома скученим задатим оквирима, костими Љиљане Драговић су сјајно обавили 
функцију оцртавајући и употпуњавајући поједине карактере."116

За ово позориште на Цветном тргу, Љиљана Драговић је реализовала 
костиме и за представе ВесележенеВиндзорске Виљема Шекспира, у режији Бранка 
Плеше и декору Милета Лесковца, (премијера 05.01.1993), Девојка модре косе 
аутора и редитеља Виде Огњеновић (сценограф Борис Максимовић, 02.03.1993), 
ТерГовци Карла Голдонија и Емануила Јанковића, поново у Огњеновићевој 
режији и Максимовићевом декору, са премијером 16. маја 1994. За ову представу, 
позоришни критичар Петар Волк је записао да је "штурост амбијента ублажена 
стилизованим и у боји изнијансираним костимима, који су заиста, подстицали 
и глумце да траже адекватан стил игре, а и режији су могли да помогну својим 
асоцијацијама."117

Представа Три високе жене Едварда Олбија, премијерно изведена на 
сцени "Бојан Ступица", 10. маја 1995, представља још једну сарадњу редитеља 
Виде Огњеновић, сценографа Бориса 
Максимовића и костимографа Љиљане 
Драговић. Декор и костим били су на нивоу 
основне редитељске замисли, "уносећи у 
обичне призоре из грађанске свакодневнице 
тон нестварности, фиксирајући их у 
тренутку њихове највеће бесмислености."118 
Критичар "Политике" Даша Ковачевић 
била је мишљења да су "костими надрастали 
функцију пратећег елемента и на моменте 
бивали (сцена пресвлачења) путоказ за 
разумевање једне животне судбине."119

Још један историјски костим је 
Љиљана Драговић радила у Југословенском 
драмском позоришту, овог пута за 
представу Кнез Михаило Светлане Велмар 
Јанковић, у режији Димитрија Јовановића 
и сценографији Герослава Зарића. После 
премијере, 05. марта 1996, критика је још 
једном истакла да су костими изврсни, 
богати и да у њима можда има највише
одлика времена које се описује.120 Веселе жене Виндзорске, ЈДП, 1993.

(Г. Шантић)
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Драговићева је, у једном интервјуу, о свом раду на овој представи рекла: "Потпуно 
ме је обузео рад на драми о животу кнеза Михаила, иако има много проблема. То 
је период када је Србија била дивна, грађанска држава, у највећем успону и изнад 
многих европских држава тога доба. Т о треба да се искаже и кроз костиме, јер је кнез 
Михаило волео лепо и богато да се одева, а ми имамо тако мало средстава".121

Крајем исте године, Љиљана Драговић потписује костим за драму 
савременог руског писца Николаја Кољаде Полонеза Отњског, коју је поставила 
Вида Огњеновић, а декор осмислио Борис Максимовић, а скоро три године касније 
и костим за Чеховљев Вишњик, у режији Димитрија Јовановића и сценографији 
Јасне Драговић. После премијере, 02. фебруара 2000, у новинама су освануле 
критике у којима се костим хвали као упечатљив и тачан. Критичар и театролог 
Петар Волк је истакао да су "костими дати адекватно појединим личностима, те је 
одмах створена атмосфера у којој има сасвим сигурно нечег руски аутентичног а 
уз то и извесних стилизација које још више продубљују Чеховљеву слику старог и 
запуштеног дома."122

Девојка м одре косе, ЈДП, 1993. Вишњик, ЈДП, 2000.
(М. Јанкетић и И. Жтон) (Ђ- Цветић)

Своју сарадњу са београдским Звездара театром, Љиљана Драговић је 
започела од прве сезоне ове позоришне куће, 1984/85, и у наредних десет година 
потписала је седам (7) представа, од којих је три радила са Видом Огњеновић: 
Нечастиви на филозозофском факултету Ива Брешана, У агонији Мирослава 
Крлеже и Горски вијенац Петра Петровића Његоша.

Поновно васкрсавање Брешанове сатиричне комедије Нечастиви на 
филозозофском факултету,123 обогатило је и унапредило у репертоарском и 
уметничком смислу позоришни живот Београда. Премијером 01. априла 1985, 
престоница је добила једну од најзначајнијих представа те сезоне. Вида Огњеновић 
је својом режијом оштро и прецизно фокусирала све њене жаоке, извукавши 
јасно њену идејну линију и нагласивши праве поенте124. Успеху представе, 
наравно, умногоме су помогли и Љиљанини тачни костими, који су на уочљив, 
али ненаметљив начин откривали време радње, 1949.125

Друга представа у Звездара театру, за коју је Љиљана урадила нацрте
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костима, је Пазарни дан Александра Поиовића, у режији Горана Марковића 
(филмског редитеља, коме је ово прва позоришна режија) и декору Миодрага 
Табачког. Премијера је, после само месец дана припрема, изведена 24. октобра
1985. године, али је убрзо и скинута са репертоара, "због дораде".

Почетком следеће 1986. године Драговићева је сарађивала са редитељем 
Слободаном Унковским и сценографом Метом Хочевар на представи 
Тетовиране душе Горана Стефановског. Ова, седма по реду, можда и најбоља, 
драма македонског писца, тематски је обрађивала судбину и околности живота 
македонске емиграције у Америци. Унковски је остварио сигурну, мајсторски 
префињену режију, прибегавајући стилу да у "кратким" кадровима, од којих би 
сваки могао да буде драма за себе, склапа мозаик приче. Представа је проглашена 
за Представу сезоне у оквиру југословенске театарске продукције за 1985/86, од 
стране жирија "Вечерњих новина" из Сарајева, састављеног од двадесет и седам 
(27) еминентних јутословенских позоришних критичара. А за своје костиме, који 
су били у складу са карактерима јунака и са концептом представе и ефектних 
појединости,126 Љиљана Драговић је добила Награду СИЗ-а културе Београда за
1986. годину.

Друга представа коју су заједно потписале редитељ Вида Огњеновић 
(урадила и адаптацију) и костимограф Љиљана Драговић, на сцени Звездара театра, 
била је Крлежина драма У аГонији, са декором Марине Чутурило и премијером 27. 
јануара 1987. Критика је врло штуро записала да су костими били изврсни, добри 
у детаљима, али као целина са сценографијом деловали су недовршено.127

За своје костиме у представи Клаустрофобична комедија, писца и 
редитеља Душана Ковачевића, са декором Јураја Фабрија и премијером 06. 
новембар 1987. године, Љиљана Драговић је добила, такође, позитивне оцене. 
Критика је запазила да су костими "креирани из карактера протагониста комада, 
што је глумцима помогло у обликовању ликова",128 или "да су ефектно одредили 
основне карактерне особине драмских јунака",129 као и да су умногоме допринели 
оптици представе.130

Последње две представе у Звездара театру, за које је Драговићева 
направиле скице костима су Његошев Горски вијенац, још једна заједничка 
представа Огњеновић -  Драговић на сцени Звездара театра (сценографија Борис 
Максимовић, премијера 13.11.1988) и комедија Александра Поповића Мртва 
тачка, у режији Радослава Миленковића, и сценографији Бориса Максимовића, 
чија премијера је изведена 28. децембра 1994.

У дечијем позоришту Бошко БухаЉиљана Драговић обукла је протагонисте 
за три представе: Источно од Карабурме, симпатичну омладинску драму Гордана 
Михића, у режији Зорана Ратковића, декору Тодора Лалицког 
и премијером 21. јуна 1982; Школа за кловнове немачког хумористе Фридриха 
Карла Вехтера, у декору и режији Љубомира Драшкића, са премијером 20. фебруара 
1986. У вези са костимима, за ову узбудљиву и забавну представу, позоришни 
хроничари су записали да су били маштовити, сјајни, богати прецизним
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значењима, да су самом својом ликовношћу наглашавали типологију ликова, као 
и да су били зачудне лепоте и комплементарности.131

Премијера треће дечије представе Зелени птић Карла Гоција, за које је 
Љиљана радила костиме, изведена је 17. марта 1988, поново у режији Љубомира 
Драшкића, а у сценографији Петра Пашића и Невенке Видак. Представа је побрала 
многе похвале и врхунске оцене стручњака, а на 28. Југословенском фестивалу 
детета у Шибенику, 1988, је проглашена најбољом представом.

Током осамдесетих година прошлог века, у Београду, Љиљана Драговић је 
потписала костиме и за следеће представе: Политика као судбина Есада Ћимића 
(редитељ Слободан Милатовић, декору Душанка Т>орђевић, премијера 05.03.1984), 
Зима једноГ лава Џејмса Голдмана (редитељ Милош Младеновић, сценограф 
Милан Тепавец, премијера 04.05.1987), обе изведене на сцени Студентског 
културног центра. Затим, за комад Митолошке, чију драматизацију је реализовала 
Вида Огњеновић, режију Егон Савин, а премијерно је играна на сцени Дома 
културе "Вук Караџић" 20. септембра 1987, као и за монодраму Злостављање Иве 
Андрића (премијера 27.04.1989), у адаптацији Синише Ковачевића, режији Виде 
Огњеновић и декору Бориса Максимовића, на сцени Малог позоришта "Душко 
Гадовић".

У сезони 1998/99. Драговићева сарађује у "Култ" театру, на представи 
ђакона Ненада Илића Владика Николај -  ослобађање, који је потписао и режију. 
Премијерно извођење овог комада, рађеног по мотивима из живота и дела 
владике Николаја Велимировића, било је 15. фебруара 1999. Сам аутор и редитељ 
је истакао да је представу радио као мултимедијалну антитрагедију у пет чинова, 
чије упориште је нашао у Есхиловој трагедији Оковани Прометеј. Представа је 
изазвала доста емоција у јавности и полемика по новинама, али оцена о њеним 
ликовним елементима (костиму и сцени) није нигде дата.

Љиљана Драговић, свој таленат је опробала и у Позоришту на Т еразијама, у 
мјузиклу Пољубиме, Кејт Семјуела и Беле Спевак, у режији Димитрија Јовановића, 
кореографији Владимира Логунова и декору Герослава Зарића. Музику је написао 
Кол Портер а представом је дириговао Милан Недељковић. Премијера ове, 
"разигране и распеване духовите парафразе Шекспирове Укроћене горопади",132 
је изведена 23. децембра 2003, на сцени "Вук Караџић", где је последњих дванаест 
година Театар Т играо своје комаде. Критика је за Љиљанине костиме приметила 
да су били сјајни, веома допадљиви у стилу са Шекспировим временом, док у 
играчком делу провејава и модернији дизајн. А позоришни критичар Александар 
Милосављевић је у "Вечерњим новостима" од 30. децембра 2002, приметио да је 
Љиљана Драговић, да би задовољила две условности у којима се нашао мјузикл
-  раскошан костим и наша беспарица, "лукаво конципирала костиме, тако да 
не прате раскош типично америчке продукције, већ наговештавају позоришно 
маркирање богатог костима".

За исто позориште Драговићева је урадила костим и за представу А Сћогиз 
Нпе, чија премијера је заказана за јесен ове, 2005. године, у обновљеној згради на 
Теразијама.
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Клаусшрофобична комедија, Звездара шеашар, 1987. (С. Жушћ, Ж. Радич, Д. Баша Сшојковић)
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Љиљана Драговић је, током свог четрдесетогодишњег уметничког 
стваралаштва, потписала костиме за још шездесет и осам (68) представа, 
постављених на сценама ван Београда, то јест у позориштима како на простору 
данашње Србије и Црне Горе, тако и на простору некадашње Југославије.

Са Српским иародиим позориштем у Новом Саду Драговићева је 
сарађивала још од 1965, када је радила нацрте костима за Стеријину комедију Кир 
Јања, у режији Боре Ханауске и сценографији Милете Лесковца. После премијере,
23. фебруара 1965, критика је оценила да су костими "адекватни епоси, али у 
већини случајева (сем за костим Кир-Диме) исувише озбиљни за овако лежерно 
схваћену и остварену комедију."133 Истог мишљења била је и позоришни критичар 
"Индекса" из Новог Сада, Марина Татић, рекавши да су костими одговарали 
времену, али да су сувише квалитетно фини и китњасти за Кир Јању -  тврдицу.

Иста уметничка екипа, редитељ Бора Ханауска, сценограф Милета 
Лесковац и костимограф Љиљана Драговић поставили су на сцени Српског 
народног позоришта, први пут изведену, драму Богдана Чиплића Трактат о 
слушкињама. Премијера је играна 08. новембра 1966. Редитељ Ханауска изградио 
је једну чисту, стилизовану, са пуно ритма и мере, представу о сетним, насмејаним, 
крупнооким војвођанским Мађарицама-слушкињама, девојкама и женама 
изразитих индивидуалних особености, а заједничких злехудих судбина. У томе 
су му, умногоме, помогли изванредни костими, пре свега укусни, маштовити, 
раскошних, експресивних боја, који су имали одређену животну садржину и 
посебну функцију.

Тракшаш о слушкињама, СНП, Нови Сад, 1966.

Љиљана Драговић је, и на сцени Српског народног позоришта, сарађивала 
са редитељем Видом Огњеновић, потписавши две представе. Прва је комедија 
Лева Биринског Луда шра (декор Борис Максимовић, премијера 23.12.1988), 
за које је остварила "допадљиве костиме",134 а друга је драма нобеловца Јуџина
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0'Нила Месечина за несрећне (декор Борис Максимовић, премијера 17.01.1995). 
Драговићева је, и овог пута, у хармоничном сагласју са редитељем, визуелно 
обогатила представу, направивши костиме намерно згужване, окраћале, тесне, 
баш као што су и сећања јунака на њихов некадашњи живот.135

У новосадском Српском народном позоришту Драговићева је потписала и 
две опере (Холанђанин луталица и Чаробна виолина) као и један балет (Пепељуш), 
о којима смо већ писали.

На територији Војводине, Љиљана Драговић радила је још костиме и у 
Суботици, Сомбору и Вршцу. У Народном позоришту №рбтћаг у Суботици
-  драма на српском језику, потписала је костимографију за драму Мирослава 
Крлеже На рубу памети, у режији Вере Црвенчанин и декору Владимира 
Маренића, премијера 21.11.1973, а месец дана касније и за ГолГоту, истог писца, 
на сцени мађарске драме, у режији Михали Вирага. Обе представе игране су у част 
осамдесетогодишњице рођења Мирослава Крлеже.

За Народно позориште у Сомбору Љиљана Драговић је остварила 
костиме у четири представе, од којих је једна била у сарадњи са редитељем Вером 
Црвенчанин (Дама из Максима Жорж Фејдоа, декор Иштван Косо, премијера 
09.03.1974), а три са редитељем Видом Огњеновић и сценографом Марином 
Чутурило. Реч је о представама Страх и нада Надежде Мандељштам, у 
драматизацији Предрага Перишића, премијера 26.01.1985, Летњи дан Славомира 
Мрожека, премијера 02.02.1985. и Како засмејати Господара писца Виде 
Огњеновић, са премијером 02.10.1987.

У Народном позоришту "Стерија" у Вршцу потписала је костим за три 
представе, две у режији Александра Гловацког (Путовање Господина Перишона 
Ежена Лабиша, премијера 11.04.1978, и Камен за под Главу Милице Новковић, 
премијера 26.05.1978) и једна у режији Саше Латиновића (Пипи дуГа чарапа 
Астрид Линдгрен, премијера 02.04.2002)

У Крушевачком позоришту Љиљана Драговић, 1969, ради "студиозне и 
задивљујуће раскошне"136 костиме за комедију Ежена Скриба Рат жена, у режији 
Милана Пузића, а скоро двадесет година касније костиме и за Вуков тестамент, у 
режији Небојше Брадића, који је представу прво поставио (премијера 28.06.1987.) 
на широки простор Слободишта, а касније је прилагодио за извођење у дворани. 
Са редитељем Брадићем, Љиљана Драговић, је сарађивала и на представи Лазар, 
велики кнез Звонимира Костића, која је такође припремана на Слободишту, 
поводом прославе 600-годишњице Косовске битке. Критика је, у вези са овим 
спектаклом, била пуна хвале за режију и сценографију, док је за костим само 
констатовала да је у "складу са сценографијом и општим тоном представе."

"Костиме, који су адекватно одсликали средину и време", Драговићева је 
урадила за представу Госпођа министарка Бранислава Нушића, у режији Соје 
Јовановић, декору Миомира Денића и са премијером 01. фебруар 1970. године, 
у Народном позоришту у Ужицу. Три година касније радила је и у Народном 
позоришту "Јоаким Вујић" у Крагујевцу, где је осмислила костиме за четири 
представе: Отац Аугуста Стриндберга (редитељ Петар Говедаровић, декор
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Сава Барачков, премијера 06.04.1974), Косанчићев венац 7 Слободаиа Селенића 
(редитељ Зоран Ратковић, декор Сава Барачков, премијера 05.10.1985), Путујуће 
позориште Шопаловић Љубомира Симовића (редитељ Петар Говедаревић, 
декор Сава Барачков, премијера 23.12.1985), и Шта је то у људском бићу што 
Га води према пићу Душка Ковачевића (редитељ Божидар Ђуровић, декор Борис 
Максимовић, премијера 19.01.2001)

У Народном позоришту "Љубиша Јовановић" у Шапцу Љиљана Драговић 
је реализовала костиме за представе СлуГе Ивана Цанкара, у режији Александра 
Гловацког, сценографији Жака Кукића и са премијером 18.05.1976, Бела кафа 
Александра Поповића, са Ноном Драговићем као редитељем и Јасном Драговић 
као сценографом, премијера је била 08. јануара 1991, и Урнебесна траГедија 
Душана Ковачевића, чију режију је потписао Божидар Ђуровић, а декор Герослав 
Зарић. Премијера је играна 11. априла 1991. За ове представе, у вези костима, 
критика је, углавном, приметила да је био коректан, неупадљив, пратећи идеје 
режије.

На територији Црне Горе, Љиљана Драговић сарађивала је у Подгорици, са 
Црногорским народним позориштем (девет представа), позориштем Додест (две 
представе), са Град театром у Будви (три представе), као и са "Барским љетописом" 
у Бару, где је потписала костиме за Хасанагиницу Љубомира Симовића.

Прва представа на којој се Љиљана потписала као аутор костима у 
Црногорском народном позоришту у Подгорици, била је Ахил и девица, комедија 
пољског писца Артура Свинарског. Ову ведру и духовиту представу, где се античке 
личности, као што су Ахил, Одисеј, богиња Тетида и друге, баве савременом 
проблематиком живота, сукоба, рата и мира, режирао је Зоран Шарић, а 
сценографијује осмислио Велибор Радоњић. Премијера је била јануара 1974. године. 
Шест година касније, тачније 17. децембра 1980, Љиљана Драговић, потписује 
костим за Еурипидову Медеју, у режији Зорана Ристовића и декору Радована 
Марушића, а 19. децембра 1984. и костим за драму Павела Кохоута Марија се бори 
са анђелима, са којом се први пут сусрела у београдском Атељеу 212, почетком 
исте године. Црногорску режију потписао је Благота Ераковић, а сценографију, 
поново, Велибор Радоњић. Следеће сезоне Драговићева ради костим за представу 
Велики бриљантни валцер, словеначког писца Драга Јанчара, коју је на сцену 
поставио редитељ Никола Вавић, а сценографију осмислио Велибор Радоњић. 
Премијерно је изведена 26. децембра 1985. Тандем Драговић (костимограф)
-  Радоњић (сценограф) потписали су и следеће представе: Аристофанове Жене 
у народној скупштини (редитељ Слободан Милатовић, премијера: 14.04.1994), 
Извањац Игора Бојовића (редитељ Јовица Павић, премијера: 04.05.1995), као и 
Краљ умире Ежена Јонеска (редитељ Благота Ераковић, премијера: 21.03.1996). 
За костим у представи Извањац Љиљана Драговић је добила Награду Удружења 
ликовних уметника примењених уметности и дизајнера Србије, за 1996. годину, 
мада критика у свом приказу премијере, где је, углавном, хвалила текст и режију, 
готово нигде није дала оцену за ликовне елементе представе.

Са редитељем Благотом Ераковићем, Љиљана Драговић је учествовала
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у постављању још две представе на сцени Црногорског народног позоришта у 
Подгорици. Реч је о комедији Како се короди краља Николе I Петровића Његоша, 
чија премијера је изведена 01. новембра 1998, у декору Рајка Тодоровића, и драми 
Марко Миљанов, рађеној по тексту Новака Килибарде, у декору Герослава Зарића 
и премијером 17. марта 2000. Љиљанини костими су у многоме помогли укупном 
сценском утиску, поготово за последњу представу, где су доминирали својим 
богатством, сјајем и аутентичношћу.

За позориште "Додест", такође у Подгорици, Драговићева је осмислила 
костиме за две представе -  Његошев Горски вијенац и ПоГибију Момира 
Марковића. Драматизацију и режију Горског вијенца сачинио је редитељ 
Слободан Милатовић, сценографију Павле Пејовић, а глумци су играли, по 
идеји Љиљане Драговић, у оригиналним костимима из Цетињског музеја, који 
су својевремено дати Народном позоришту у Београду. Протагонисти су носили 
и оригинално оружје, пушке, јатагане и слично. Премијера је изведена 08. јула
1986, у кругу цркве Светог ТЗорђа, а током лета гостовала је широм Црне Горе 
и Србије, у многим портама цркава и манастира, уз помоћ и разумевање Српске 
православне цркве.

ПремијерадрамеМомираМарковићаЈ7от<!ш;а,којаговориоконтроверзној 
историјској личности Крсту Зрневу Поповићу и његовим последњим данима, 
у режији, такође, Слободана Милатовића, сценографији Бошка Одаловића и 
Љиљаниним костимима, била је 23. јануара 1996. Представа је изазвала велико 
интересовање публике, а критика је истакла да је одличан костим један од њених 
бољих елемената.

За летњи фестивал Будва - Град театар, Љиљана Драговић је потписала 
костиме за три представе, чији аутор и редитељ је била Вида Огњеновић. То 
су Кањош Мацедоновић, Трус и трепет и ЈеГоров пут. Треба напоменути да је 
Драговићева за своје костиме у све три представе, добила награде, и то: Награду 
Удружења ликовних уметника примењених уметности и дизајнера Војводине, 
1990. године, за костим у Кањошу Мацедоновићу, Златну повељу Фестивала 
малих позоришних форми за костим у представи Трус и трепет, 1995. године и 
Стеријину награду за костим у представи Јегоров пут, 2001.

Премијера представе Кањош Мацедоновић, коју је Огњеновићева 
написала према краткој истоименој приповеци Стјепана Митрова Љубише, и 
режирала, изведена 28. јула 1989. године на три локације, представљала је прави 
спектакл. Први чин, "С брадом или без браде" је одигран у живописном амбијенту 
порте древног манастира Прасквица из 1050, смештеног поред Светог Стефана, 
други, насловљен "Или најбоља или најгора", игран је на Малој краљичиној 
плажи у Милочеру, а трећи, под називом "Убиство дуждевом руком" приказан 
је на Пизани испод зидина Старог будванског града, које су дочаравале Венецију
15. века. Интересантан је и податак да је представа са прекидима трајала око пет 
сати, и да је њено прво извођење готово све време пратила киша, која ипак није 
спречила глумце и публику да остану верни уметности. О костиму, позоришни 
хроничар Зорица Симовић је записала у београдском "Нину", од 13. августа 1989:
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Кањош Мацедоновић, Град шеашар Будва, 1989. (Ж. Лаушевић и Ж. Цвјешан-Горшински)

Кањош Мацедоновић, Град шеашар Будва, 1989. (В. ОГњеновић, М. Табачки, Љ. ДраГовић, И. 
Стефановић у потрази за локацијом)
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"Костимограф Љиљана Драговић креирала је више од две стотине костима, што 
пучких, што дворских, што црногорских, што млетачких и веома је допринела 
карактеролошкој диференцијацији ликова. У представи "Кањош Мацедоновић" 
нема оне врсте фолклора којом се обично идентификује црногорски етнички 
простор.Њенопонирањеунаслеђејеселективноиестетично.Знаковинационалног 
припадања, домаћег и страног, одабрани су са однегованим осећањем за природу 
позоришног медија." Истог мишљења су и критичари Слободан Јоковић и Саво 
Греговић, који су приметили да "по ко зна који пут Љиљана Драговић показује да 
њен костим представља велики уметнички допринос представи."137

Пет година касније, успешан тандем Огњеновић -  Драговић, овог пута 
уз помоћ сценографа Герослава Зарића, реализује игроказ Трус и трепет, који је 
рађен поводом 170-годишњице рођења будванског писца и политичара Стјепана 
Митрова Љубише. Премијера је изведена 16. августа 1994, на Камерној сцени 
Цитаделе у Будви. Љиљанини костими су, поново, умногоме допринели богатству 
сцене.

Исти трио потписује и представу ЈеГоров пут, премијерно изведену 16. 
августа 2000. године, такође на Цитадели у будванском Старом граду. Овог пута 
Вида Огњеновић, аутор текста и редитељ, оживљава локалну истиниту легенду о 
Сергеју Строганову, руском племићу који је почетком 19. века дошао у Црну Гору, 
у манастир Прасквице, где се замонашио, добио име Јегор и заветовао на ћутање. 
Наредних тридесет година, у оквиру искушеничке праксе, Јегор је, сопственим 
рукама, изградио пут од мора до манастира Прасквице и горњег манастира 
Дуљево. Тај пут и данас постоји. Конкретно о "тридесет и шест костима, од оних 
за просјаке до канцелијерових и Алминих лепих хаљина", критика готово ништа 
није рекла, сем да су солидни и да су се и сценографија и костим кретали "од боје 
песка и неба, до црне нити, или подлоге историје".138

У оквиру фестивала Барски љетопис, 1 1 . јула 1995, изведена је представа 
Љубомира Симовића Хасанашница, у режији Бранислава Мићуновића, 
сценографији Герослава Зарића и костимима Љиљане Драговић. Премијера је 
изведена на тврђави Гавадола у старом граду Бара, пред више од осам стотина 
гледалаца. Представа је имала огромног успеха и код публике и код критике, која 
је за костиме рекла да су лепи, изузетно примерени и укусни и да су "ефектно 
употпуњавали оријенталну атмосферу представе и њен основни карактер 
доследног представљања познате народне песме."139

Као што смо на почетку већ нагласили, Љиљана Драговић сарађивала је 
и са позориштима, која се данас, налазе на територијама бивших југословенских 
република. Реч је о Македонском народном театру у Скопљу, где је костимски 
опремила оперу Жака Офенбаха Хофманове приче, у режији Младена Сабљића, 
декору Миомира Денића, под диригентском палицом Ангела Шурева, и са 
премијером 23. децембра 1965. Затим у Хрватском народном казалишту у 
Осијеку је потписала две опере (споменуте у поглављу о оперском репертоару) и 
Чеховљеве Три сестре, у режији Виде Огњеновић и декору Бориса Максимовића. 
Премијера је била 26. априла 1988.
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ЈеГоров иуш, Град шеашар Будва, 2000. 
(С. Цветковић)

ЈеГоров иуш, Град шеашар Будва, 2000. 
(Ј. Ђокић и Ф. Стојановић)

ЈеГоров иуш, Град шеашар Будва, 2000.
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Костиме за две драме, Шете бандјере Зорана Компањета (редитељ 
Франческо Македонио, сценограф Света Јовановић, премијера 27.09.1975) и Село 
Степанчиково Достојевског (редитељ Богдан Јерковић, сценограф Берислав 
Дежелић и Берислав Брајковић, премијера 05.10.1976) Љиљана Драговић је 
осмислила за Народно казалиште "Иван Зајц" у Ријеци. Њено име налази се и 
на позоришној листи Казалишта Марина Држића из Дубровника где је радила 
костим за драму Последња смрт Џонатана Свифта Григорија Горина (премијера 
27.11.1986), у режији Боре Радојевића и декору Емира Геље.

У Словенији, Љиљана Драговић је креирала костиме за две опере (Еро с 
оноГа свијета и Боеми) у Словенском народном гледалишчу у Љубљани, и три 
драме у Приморско драмском гледалишчу у Новој Горици, где је опет сарађивала 
са редитељем Видом Огњеновић. То су ВртоГлавци Биринског, Самоморилец 
Николаја Ердмана и Харви, бели зец Мери Чез. Прву представу потписали су Вида 
Огњеновић као редитељ, Марина Чутурило као сценограф, и Љиљана Драговић 
као костимограф, а премијера је изведена 23. априла 1987. Друге две заједно су 
поставили редитељ Огњеновићева, сценограф Борис Максимовић и Драговићева 
костимограф. Премијера друге представе је играна 07. децембра 1989, а треће у 
сезони 1995/96.

У Босни и Херцеговини, Драговићева је сарађивала са Народним 
позориштем у Сарајеву, потписавши костиме за три опере (Аида, 1968, Моћ 
судбине, 1971, Аида, 1983), Народним позориштем у Мостару, где је осмислила 
костиме, такође, за три драмске представе (Рајнер Вернер Фасбиндер, Пред рајем 
нажалост сада, редитељ Петар М. Теслић, сценограф Жан Хирцл, премијера 
21.10.1971; Џон Н. Нестрој, Располовљени, редитељ Петар М. Теслић, сценограф 
Данило Решетар, 06.11.1971; Иво Војновић, Еквиноциј, редитељ Бранко Плеша, 
сценограф Данило Решетар, 26.01.1972) и са Народним позориштем Босанске 
крајинеу Бања Луци. Овде јеу периоду од 1982. до 1985. године потписала костиме 
за четири представе. Реч је о представама МалоГрађанска свадба Бертолта Брехта 
(редитељ Јовица Павић, сценограф Живорад Пећарић, премијера: 05.10.1982), 
Саблазан у Шентфлорјанској долини Ивана Цанкара (редитељ и сценограф: 
Ненеад Бојић, 12.11.1982), Тврђава Меше Селимовић (редитељ Зоран Ратковић, 
сценограф Тодор Лалицки, 05.04.1984) и Зла жена Јована Стерије Поповића 
(редитељ Ненад Бојић, сценограф Живорад Пећарић, 22.02.1985)
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Највеће задовољство је радити са оним људима који поштују туђи посао, као
и са онима који имају смисла за костим.

(Љиљана Драговић)

Стварајући костиме за преко две стотине представа у четрдесетак 
позоришта, Љиљана Драговић, по природи посла сарађивала је и са многобројним 
редитељима и сценографима. Када се та сарадња пренесе у бројке долазимо до 
података да је највише радила са редитељем и писцем Видом Огњеновић. Као 
што смо већ писали њих две су, реализовале, заједно, двадесет и седам представа 
за девет театарских кућа, широм Србије и Црне Горе, али и на територији бивше 
Југославије. Њихова имена налазе се на листама четири београдска позоришта 
(Народно, Југословенско драмско, Атеље 212, Звездара театар), Српског народног 
позоришта у Новом Саду, Народног позоришта у Сомбору, Града театра у 
Будви, Хрватског народног казалишта у Осијеку, као и у Приморско драмском 
гледалишчу у Новој Горици. Своје искуство у раду са Видом Огњеновић, Љиљана 
Драговић је дефинисала као "интуитивно уметничко разумевање, при чему са 
задовољством сарађујем у потпуној визији представе коју она као редитељ, врло 
често и писац, има. А мислим да и Вида Огњеновић цени мој допринос, ако смем 
да кажем, заједничкој визији. Знате, свака представа у Видиној режији, на Позорју, 
доносила ми је награду Удружења, војвођанску или српску награду. Имам их 
неколико. То довољно говори о нашој сарадњи. А што се неспоразума тиче, има 
их, јер обе смо веома упорне и "опасне" даме."140

Од редитеља, у Драми Народног позоришта у Београду, сарађивала је 
доста и са Браславом Борозаном, Бориславом Григоровићем, Павлом Минчићем, 
Оливером Викторовићем, Цисаном Мурусидзе и другима, а у Опери највише је 
са редитељем Младеном Сабљићем, чак у седамнаест опера, као и са Бориславом 
Поповићем (10), Аником Радошевић, Јованом Путником и другима. Споменимо 
и нека имена редитеља са којима је радила у осталим београдским позориштима: 
Димитрије Јовановић, Арса Јовановић, Љубомир Драшкић, Зоран Ратковић, 
Слободан Турлаков... Ван Београда остварила је сарадњу са Александром 
Гловацким, Бором Ханауском, Небојшом Брадићем, Благотом Ераковићем, 
Слободаном Милатовићем и много, много других имена.

Од колега сценографа, највише је радила са Владимиром Маренићем (29 
представа, што у драмском, што у оперском репертоару), затим са Миомиром 
Денићем, заједно потписавши двадесет и две (22) драмске, оперске и балетне 
представе у више позоришта. Од самих својих почетака, радећи, дружећи се и 
путујући са њим, Љиљана Драговић радо признаје да се од Дене научила "једној 
систематичности у раду".

Не треба заборавити, између осталих, и "благородног сарадника" Бориса 
Максимовића (25 представа у београдским и позориштима ван земље), "одличног 
и талентованог" Герослава Зарића (9), "генија" Миодрага Табачког (5), "сјајног" 
Петра Пашића (17), или "светски признату" Марину Чутурило (7), са котм је
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највише гостовала ван Београда.
Уместо закључка преносим део текста професора Бранислава Стајевића, 

који је писан у оквиру образложења предлога за Вукову награду141: "Кроз свој 
веома богати стваралачки опус, Љиљана Драговић, је са огромним талентом 
и широким хуманистичким образовањем, успела да визуелно опредмети 
кроз костим читав дијапазон идеја. Костимографија у њеној интерпретацији 
превазилази временско ограничење у коме се одвија представа или филм, 
преносећи у трајно сећање публике слике историјске епохе, психологију личности 
и драматуршки садржај дела. Креација за њу није искључиво естетски чин, већ је 
њен смисао далеко шири као деловање на образовање и директну комуникацију, 
понекад веома компликованог садржаја литерарног предлошка, на публику свих 
нивоа образовања и животне доби."

На крају поновимо: Љиљана Драговић је посветила позоришту више 
од четрдесет и пет година свог живота и рада, и у тих четрдесет и пет година 
је реализовала преко две стотине представа. Запитајмо се: колико је то радних 
скица за сваки појединачни костим за сваког протагонисту у једној представи? 
Колико је то сати рада над столом, у кројачким радионицама, на пробама? 
Мислим да се долази до заиста фасцинантне бројке, а свака та бројка подразумева 
уложени таленат уметника, огроман рад на проучавању дела, епохе, ликова, ... 
А шта остаје иза толиког рада и труда? Сећања срећника који су те представе 
гледали, фотографије, скице, покоји костим, и од скоријег датума, видео запис. 
Критика је веома штедра када је реч о делу, режији, глумачким остварењима, 
али сценографију, а поготово костим (част изузецима) неправедно запостављају. 
Зар је довољно за један овако вредан уметнички опус употребити само неколико 
фраза и описних придева?

Стога је веома тешко направити праву слику и ставити на право место 
овај заиста огроман и вредан рад... Али, то је ваљда судбина свих оних догађаја у 
позоришту, везаних за тренутак.
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"Позориште исцрпљује, али и усрећује. Мислим да када бих 
морала да бирам, поново бих изабрала позориште, иако сам 
свесна да ми је рад на све новим и новим пројектима, одузео 
много времена и увек сам била у У-ој брзини. Мало је времена 
било за ишта друГо, а много ствари које су ме веома занимале. 
На сву срећу увек сам имала оГромну енерГију и моГла сам за 
дан да урадим много више неГо друш. И данасу не недостаје ми 
енерГија која мије дата, и ја је  обилато трошим".

(Љиљана Драговић)



78 Љињана ДраГовић

ПРИЈАТЕЛ>И О ЛИЛИ ДРАГОВИЋ
Вида Огњеновић

Тајне из волшебне радионице

Сложена је и заводљива уметност костимографија. У свему далеко од 
стереотипне фразе: костими су били адекватни, коју је наша позоришна критика 
усвојила као рутинску одредницу за успешно обављен посао костимографа. Никад 
нисмо утврдили, а вероватно се то и не може, чему то костимска решења треба да 
се приближе до тако препознатљиве подударности, да би била добра и похваљена, 
јер та синкретичка ликовна грана сажима многа знања, дарове и вештине. У свом 
сложеном изражајном корпусу садржи знаковно обиље из више различитих 
дисциплина. Иако визуелна уметност, директно се ослања и на литературу, 
психологију, историју, етнографске и антрополошке науке, па преко социологије, 
обичајног и религијског наслеђа, до изворних табуа, игре и мита. У свом процесу 
пролази безмало кроз све ликовне врсте, почев од идеје, скице, цртежа, слике, 
фотографије и колажа, до завршне, скулптуралне инсталације и примене. 
Сценски костим, као и одећа уопште, антропоморфна је (уметничка) творевина, 
којом се човек (глумац) непосредно обраћа спољном свету. Иако је условљен 
мноштвом општих чинилаца, костим је природом избора, индивидуализовано 
средство комункације, јер, делујући пре других, као прва информација, значајно 
одређује човеков даљи наступ. Зато се костим на сцени, и у осталим цивилним 
околностима, из много разлога сматра неком врстом укупног отиска личности. 
Отуда ваљда потиче и вредносни принцип критичарске опсервације у процени 
адекватности позоришног костимског остварења, при чему се превиђа мноштво 
других изражајних података и порука које костим преноси, од оних који се намећу 
на први поглед, до мање видљивих, које откривамо постепено.

"Костими су прво што публика види кад почне представа, а последње 
место имају у критичким приказима", написала је, не без горчине, у једном свом 
есеју, позната америчка костимографкиња, Диердре Кленси (Ое1гс1ге С1апсу). Та 
горка, очигледно планетарна, чињеница срећом нема пресудни утицај на истинско 
мајсторство уметника као што су, на пример, Деирдре Кленси или Љиљана 
Драговић.
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Са сликарком костимографкињом чији 
су радови увек јединствени и нису ничему 
адекватни, Љиљаном Драговић, урадила сам 
као редитељ више од двадесет представа, 
укључујући Шекспира, Његоша, Голдонија, 
Чехова, Л. Андрејева, до савременика, 
Олбија, Д. Мамета, Драгослава Михајловића,
Н. Валсе и својих текстова, да набројим само 
неке. Много сам од ње научила о уметности 
костимографије. Она је сликарка која успева 
да помири своју идеју о неодвојивом тројству 
личност -  костим - стил, са варијацијама боја 
фламанскихмајстора, источњачким смислом 
за текстуру материјала и шагаловску смелост 
у потреби за преуређењем предвидивог.

Иако сам, наравно, као редитељ увек 
пратила њен рад, од нашег првог разговора, 
истраживања, скупљања података, слободног

тт т-г /тт гт м расцртавања елемената, скица, одабира Горски виЈенац, Н. П, 1980. (Д. Лазовић) .
материјала, припрема, све до израде, проба 

и премијере, сваки пут сам на крају била изненађена тоталном пуноћом костимског 
заокружења представе, и магичним перфекционизмом у детаљима који томе 
доприносе.

Њене су представе већ оцењене, награђиване, слављене и хваљене. Хтела 
бих, међутим, да забележим нешто о њеној валпургијској лабораторији, том за 
мене увек тако тајанственом месту, у којем се од безобличних комада текстила, 
крпица и разног отпада, са истом напетом уметничком пажњом обликују и 
просјачки дроњци и царске одежде. Најпре сам била фасцинирана чињеницом 
да никад не може да се погоди на први поглед од чега је сашивена нека хаљина, 
мантил или други одевни предмет, кад их видите на глумцима. Заиста би тешко 
било наћи материјал од којег костимографкиња Љиљана Драговић не би умела 
да направи изванредан костим, па ма то, ако затреба, били остаци распаднутог 
аутомобила.

Занимљив је њен радни пут од читања текста до завршнице. Ни за једну, 
па и најмању представу он није рутински, без обзира на то што би њен портфолио 
од више хиљада скица и израђених костима (позориште, опера, балет, ТВ, филм, 
бројне приредбе) био енциклопедијске дебљине. Само је, на пример, за нашу 
заједничку представу Сеобе у Југословенском Драмском позоришту, направила 
триста седамдесет костимских целина, односно близу две хиљаде различитих 
делова одеће.

Карактеристичан је начин на који она већ у првом сусрету са драмским 
делом учитава поједине костимске податке, често у благој полемици са писцем, 
уколико је овај нешто напоменуо у дидаскалијама. Не разумем, бележи Љиљана



80 Љиљана ДраГовић

Сеобе, ЈДП, 1986.

на маргини текста, како може она (Ирина, Три сестре, Чехов) да има капут у овако 
важној расправи. Њој су ту неопходне слободне руке, да је откривена, да делује 
беспомоћно. Капут је заштита, као панцир, он даје утисак снаге и милитантности, 
објашњава она свој костимографски критериј. Исто тако ће бесно пресудити некој 
личности, по њеном мишљењу опаком негативцу: Ова хуља мора да буде све време 
закопчана до грла. Он треба да је обучен ригидно, без маште и топлине, као да се 
окива, а не облачи. Некад издвоји неке појединости, за које се на први поглед не би 
рекло да пресудно утичу на избор одела. У овој сцени Маша (Чехов) у журби граби 
стару бундицу, нема времена да мисли на то шта ће обући, не обраћа пажњу на 
хладноћу, јури да се што пре састане са Вершињином и то јој је једино важно. Тиме 
ћемо нагласити да је искрено заљубљена, ако би се она намонтирала и нафракала, 
значило би да је манипуланткиња, да то све ради с предумишљајем, прорачунато. 
Маша није то, она је превише изгубила главу да би то могла. Или каже, за свргнуту 
краљицу (Маргарета, Ричард III): јесте сва у ритама, али краљевским. Мора да се 
види да је то што носи некад било од прворазредног материјала и исто таквог 
кроја.

Студија о стилу представе, а онда и сваког лика у комаду, код Драговићке 
траје дуго. Она чита књиге, води белешке у облику минијатурних цртежа, а 
врхунски је цртач, листа календаре, модне магазине из времена о коме је реч,
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Мај нејм из Мишар, Ашеље 212, 1984. (Т. Лалицки, В. Огњеновић, Љ. ДраГовић)

долази иа пробе, ослушкује глумце, скупља аутентичне фотографије, прави неку 
врсту «породичних албума» да провери унутрашње костимске односе, скицира 
фризуре, испробава боје, а све се то дешава пре коначног решења и цртања правих 
скица. Кад оне буду завршене, у свим нијансама и уз примерке материјала, улази се 
у радионицу, и тада тај мануфактурни погон за израде уникатних тканина почиње 
са радом.

То је посебан, можемо рећи, Љиљанин лични технолошки систем 
препарирања разних материјала, у неку руку сличан начину на који сликари 
приређују платно за будућу слику. Најпре се прикупе хрпе старих костима, који се 
распарају и њихови делови се припремају за бојење и колажирање. Затим остаци 
раније употребљаване и нове метраже, свилене траке, разне чипке, комади сомота, 
крзна, тила, метри и метри газе и калико платна, ластиша, разнобојне вуне, гомиле 
дугмади, копчи. Све се то према списковима и скицама разврстава и припрема 
за израду потпуно нових, невиђених текстилних врста, састављених од сасвим 
нечувених комбинација и преплета свега и свачега. Ту се пара, проштепава, ушива, 
цигује, нагужвава, исправља, плисира, сужава, проширује, тако да ништа више из 
те радионице не изађе у свом оригиналном издању. Пришивањем разнобојних 
трака, тила и чипке на платно, свилу, плиш, тафт, сомот, или неку другу подлогу, 
добија се сасвим другачија, рељефна текстура која оставља утисак таписерије и
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делује као ручно ткани материјал, изванредне ликовне појавности. Лепљењем, 
или прошивањем три слоја танког памучног платна, прави се уникатно необичан 
"вунени" штоф, или сукно, а умекшавање синтетичких материјала постиже 
се уштепаном бојеном газом, којом могу да се оплемене и други савремени 
материјали. Вишеструким батикирањем свиле постиже се племенито мекан 
материјал који природно упија светло. И тако редом, док се не подмири сваки 
костим. Не смем да откривам све трикове из лабораторије, а тешко би их и било 
набројати. У сто има их много за које не знам. То су оне костимографске тајне које 
чине да су им ликовни рукописи толико различити. Све се те препараторске радње 
одвијају под будним оком и вештим рукама сликарке, Љиљане Драговић, чијој 
орловској пажњи и исто таквој упорности и енергији, ништа не може да промакне 
и да остане на милост случају.

По завршетку тих припрема, почиње кројачки посао. У Љиљанином 
проседеу то се заиста може назвати вајањем костима. Прву фазу чини најпре лагано 
и пажљиво постизање жељених форми. Затим долази испробавање и углачавање 
појединости, а онда напор да се постигне што озбиљнији визуелни ефекат, али 
далеко од тога да сам себи буде и задатак и циљ. Како посао одмиче све је већа 
брига за изражајност свих детаља који треба да се узајамно допуњују. И најзад 
права борба за аутентични дух костима, спој његове појавности и философске 
поруке, тако да то све буде у пуном сазвучју са глумачком игром.

На крају долазе нацрти за маске, перике, шминку, накит, евентуалне допуне 
или промене у складу са дизајнираним сценографским и светлосним условима 
представе, а затим дизање завесе.

У представама Љиљане Драговић, костимографска целина, подједнако као 
и свака ситница у њеном оквиру, носе изразит ауторски печат уметнице, мајстора 
потпуне, акционе костимографије у којој нема нарцисоидне произвољности, нити 
ичег испразно ревијалног. Њена потпуна посвећеност истраживању, решењима, 
процесу израде, и заокруживању целине, најсличнија је поступку композитора. 
И она је, у тренуцима компоновања своје костимске партитуре, уроњена у њено 
настајање, са страшћу завереника, жаром девојчице и концентрацијом научника. 
Зато су костими из њене мајсторске радионице далеко изнад скромне амбиције да 
буду адекватни, мера њихове вредности није у томе колико су послужили, већ у 
опсегу сопствене естетске дискурзивности. По томе треба да се препознаје и цени 
прави мајстор.
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Бора Поповић

"Потребноје време и стрпљење да се од дудовоГлиста направи 
свила"

Ово је наравно кинеска пословица и не само због свиле по којој су 
одавно познати, него пре због најзначајнијег ресурса којим један народ може да 
располаже, а то је радна енергија којом су Кинези и сада запретили целом свету.

Нисам случајно своја размишљања о гђи Љиљани Драговић (само једном 
ћу је ословити овако официјелно) почео овим цитатом. Ја се тачно сећам њеног 
почетка у Народном позоришту јер смо обоје били блиски са балетским играчем 
Светозаром Добровољац. Био је изванредан човек.

Љиљана је тада деловала врло скромно, могло би се рећи -  уплашено. 
У кројачкој радионици затекла је Милицу Бабић, неприкосновеног и заиста 
изванредног првог српског костимографа. Скоро све представе у Народном 
позоришту тога времена опремила је госпођа Бабић. Друга и другачија госпођа 
коју је Љиљана затекла била је Мира Глишић. Ефектна, енергична, модерна -  
наметљиво комуникативна. Такође одличан костимограф. Било је збиља потребно 
време и стрпљење да се у тим околностима добије представа коју ће почетник сам 
ликовно опремити. Тим пре што Љиљана по својој природи није баш стрпљива.

Осим тога, ту негде, у то време, почињала је своју каријеру и Божана 
Јовановић која јесте стрпљива, бар на први поглед.

Чиме је то Љиљана успела да убеди средину у којој се нашла да јој повери 
опремање прве представе?

Свакако да је несумњиви таленат значио највише, али он без помоћи 
личности која га носи често остаје запретан.

Моје мишљење је да је Љиљана поседовала енергију кроз коју је таленат 
зрачио испољавајући несумњиву дозу укуса и мере. Зрачила је та енергија и кроз 
њен ход, кроз посматрање материјала који ће користити, кроз студију извођача, 
глумца или певача кога ће обући. Обуздавала је ту енергију само када би се нашла 
пред својим старијим колегама, јер је, очигледно, имала пуно уважавање њиховог 
дела.

Догодило се да је Љиљана ликовно (сцена и костим) опремила и моју 
прву режију. Био је то Бритнов Мали димничар. Грађански костим у Енглеској 
из деветнаестог века. Ништа страшно! Међутим, договори које смо имали током 
припрема били су заиста лепи, потпуни и без уобичајених лутања. Био је то темељ 
наше сарадње. Љиљана је умела да саслуша излагање сарадника, умела да реагује 
на недоречене мисли и није остављала ништа неразјашњено. То је, свакако, био 
предуслов њене врло чисте сарадње са редитељем Младеном Сабљићем за кога
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се може рећи да је био господин и у време када смо били другови. Исто тако, 
Љиљанина сарадња са Душком Ристићем имала је исту подлогу. Ова два уметника 
су својим несумњивим осећањем за лепо пронашли пролаз до њених тајних 
стваралачких трезора. Са господином Сабљићем је обишла све оперске куће 
велике Југославије, а врло често су гостовали и у иностранству.

Т ако је дошао и период у коме су Љиљана и Божана преузеле цео репертоар 
Народног позоришта. Дуго и значајно време у коме су остварени и врло убедљиви 
резултати на гостовањима у иностранству.

Од оне опрезне, скоро уплашене Љиљане, развио се уметник несумњиве 
снаге и ауторитета. Постепено је отворила сва своја врата и стала у ред значајног 
угледа у театру.

Последња представа коју смо заједно радили била је опера Моћ судбине. 
Ту се Љиљана успешно одупрла агресивној сценографији В. Маренића суптилном 
дорадом солистичких костима и изванредним решењем хорских, костимом који 
је својим спектром деловао као невреме и незауставиви прст судбине.

А, онда је Љиљана, за мене изненада, напустила позориште. Односно 
"отишла из ангажмана".

Њена уметничка зрелост је очигледно тражила више слободе у различитим 
ангажманима које је рад у позоришту ометао.

Време и стрпљење је, међутим, од Љиљаниног талента уобличило 
препознатљивог уметника који у култури Београда има свој ограђени простор. 
У том простору сада се школују млади ликовни позоришни уметници. Свилену 
нит њеног упорног и дуготрајног напора она ће уткати у њихову будућност са 
непосусталом енергијом. Академија лепих уметности у Београду направила је 
прави избор тим ангажманом, а наша сарадња се наставила јер ја на тој академији 
водим оперски студио. Заједничким годишњим концертом ми завршавамо 
школску годину.

Боеми, Н. П. у БеоГраду, 1976.
(Д. Протић и Г. Јефт овић)

Чешири грубијана, Н. П. у БеоГраду, 1980. 
(О. Ђокић, Г. Јефтовић)
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Миленко Мисаиловић

Значење костима

Током свога драматуршког и редитељског рада у Народном позоришту у 
Београду, имао сам значајну могућност из непосредне близине да пратим деловање 
врхунских позоришних стваралаца, а и са њима да сарађујем.

Истина, то је изискивало свест и одговорност према тој повластици, а и 
труд да се томе непрестано дораста: дужан сам рећи да ми је то доносило допунско 
позоришно освећење које, у мислима и данас траје...

И једна од таквих инспиративно радних узајамности била је и моја 
редитељска сарадња са костимографом /Биљаном Драговић током костимографско
- драматуршког обликовања Нушићевог НародноI посланика (1970) са Мијом 
Алексићем коме је заједно са целим ансамблом у његовој истраживачкој 
спремности требало и у костимографској сфери пружити одговарајуће подстицаје 
и могућности, што је Љиљана Драговић обавила веома надахнуто и присно, да 
сам у професионалној будности и душевној ведрини њених доприноса представи, 
имао драгоцен стваралачки ослонац.

Услед њеног истраживачки усмереног костимографско -  сценског 
регистра, Љиљана Драговић спремно поставља редитељу права стваралачка 
питања, као што је била у стању редитељу да пружа и инспиративне, и праве 
предлоге.

Својим високим и присним умећем да сарађује на остварењу представе 
као драматуршке целине -  Љиљана Драговић лако прелази од успешних 
костимографских скица до израде новог или адаптације постојећег костима, 
да би надградњом обученог костима и проверавањем костима глумчевим 
телом и улогом -  све фазе елементарне костимографије уздигла до испољавања 
драматуршке целине, с обзиром и на инвентивно замишљењу и студиозно 
остварену сценографију Владимира Маренића.

Љиљани Драговић је својствена професионална способност да се 
позоришном представом као критеријем процењује завршна функција и значења 
свих костима, а то може бити резултат само изворне костимографске плодности 
И вишеструке сарадње редитеља и костимографа, по чему је Љиљана Драговић 
сарадник који се памти...

Са плодотворним сећањем памтим њене чудесне костиме остварене од тзв. 
јуте' - материјала од кога се праве класични џакови: тако је обучена заједни 1ка 

представа у Театру поезије у Београду, метафорично названа Крилаши мосшови 
(1970): моја драматизација Андрићевих текстова (прихваћена од Андрића), коју 
сценски тумаче Раша Плаовић, Босиљка Боци, Петар Банићевић, Бранислав 
Јеринић, Михаило Викторовић.



86 ^1!^Д М ови 1,
И инвентивна сценографија 11етра Пашића са изванредним, драматичним 

набојем (компонована грађевинским зарђалим 1возденим цевима) Допринедаје 
да представа буде изваиредио прихваћена и од публике и од критике...

Поштујући напомену да овај напнс остане што концизнији и краћи, ипак 
на крају треба истаћп једаи реиертоарски потез Народног позоришта у  Београду 
и у њему одати прпзнање успеху Л>ил>ане Драговић нри костимографској обради 
првог драмског текста каснпје призпатог п пстакнутог драмског писца Александра 
Поповића Сабља уимискија (1970), са сцеиографијом Владимира Маренића
-  пуном погођене атмосфере, режијом Браслава Борозана, и раскошиом глумом 
Северина Бјелића, Бранислана Јерпипћа п Павла Мипчића.

Била је то велика иредстава на Малој сцени Народног позоришта у 
Београду, п то ће остати карактеристика костимографског "р у к о п и са " Љиљане 
Драговић: оствариватп костиме са велпким значењима употребом економичнихи 
проницљпво одабраиих, продорпих, а "скромних" материјала...(М. М илорадовић  
“Времеземно и судбина људска”, П олит ика , 1 1.12. 1970.)

После узбудљпвог мнош тва впђених представа у нашој земљи иусвету 
ја се -  на пример -  п дапас живо сећам како су обученп глумци у неким њеним 
костимографск11 облпкован11м п редставама...

После свега реченог, може се осетпти колпко сам костимима Љиљане 
Драговић -  морао остагп дужан...

Јародн ч посланик, Н. П.у
>со!раду, 1970.
М. Алексић и М. Викторовић)
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Анђелка Слијепчевић

ДруГовање као искра живота

У друговању и дугим 
шетњама са Љиљаном 
Драговић које ће трајати, 
надам се, колико и ми саме, 
пуно је емоција и расправа 
најчешће о нечем што треба 
учинити за друге. Љиљана је 
постала наш незаобилазни 
саговорник. Седељке без ње 
често су промашене журке 
без блиц вести из света 
културе зачињених њеним 
духовитим опаскама. Она 
плени својом знатижељом 
која је неодољиво привлачна, 
пуна искричавих запажања о људским слабостима. То су догодовштине испричане 
да унесу мало ведрине у посустале монологе причљивих саговорница. Она није 
човек који само даје, она истом силином и узима и греши, желећи да њено 
емотивно надахнуће буде пријатељски дар људима који умеју да воле.

Наша другарица Љиљана није само историчар уметности, професор, 
сликар, костимограф, она је и мајка и сестра и друг и пријатељ, она је човек 
који интензивно живи свој живот и животе свих нас. У свему што чини осећа 
се присуство њених достојанствених предака, родитеља које је рат рано однео 
и тетака које су јој предале ту родитељску искру људскости да је носи до самога 
краја. Њена потреба да јој људи буду мера ствари навела ју је на крају њене дуге 
и успешне професионалне каријере да постане професор на Факултету лепих 
уметности где се са пуном енергијом свог духа вратила дружењу са младима да би 
и надаље налазила лепоту у ономе што стварају други.

У свом често мукотрпном животу остала је стамена, радна, доследна, 
опредељена да јој живот буде и мука и песма. На том путу њених успеха и 
неуспеха, било је страха и несигурности, али је оно људско, горштачко, борбено, 
остало основа вредности њене личности због које је ценимо и волимо.

Вишњик, ЈДП, 2000. (Ђ■ Цвешић)
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Герослав Зарић

О Лили Дршовић

Ако је сценографија визуелно тумачење, упутство за читање представе, 
костимографија је одредиште за епоху и жанр, за опис карактера и ситуација, 
средство за глумачку трансформацију.

Сценографија се слика на великом платну широким потезима, од 
најтамнијих тонова понора људске душе, преко пастелних чеховљевских палета 
до разузданих, вриштећих валера.

Костим се слика кроз детаљ, прецизним потезима, танком четкицом, 
тоновима који одређују стање духа, карактер, међуодносе, хијерархију, социјални 
статус, ранг, чин.

Све те карактеристике, све те ликове тако прецизно дефинисане, 
треба хармонизовати, драматуршки водити кроз целу представу и заједно са 
сценографијом створити једну органску целину која ће представљати основну 
идеју и битан елемент представе.

Како кроз погрешно закопчано дугме, кроз зарозану чарапу, кроз 
неприкладно одабран украс, без иједне речи представити лик?

Мало је оних који то умеју. А Љиљана Драговић то уме. Њена посвећеност, 
њено дубинско продирање у лик, доводи до јасне дефиниције карактера. На 
глумцу је да костим прихвати као своју другу кожу коју ће пржити на сценском 
сунцу, цепати у сценској бури или гужвати у љубавној сцени.

Љиљану зовем Лила зато што нам је драга, што је прави сарадник и што јој 
надимак лепо стоји.

Неки мисле, да је рећи да су костими лепи, комплимент аутору. А јесу ли 
сви ликови лепи? Да ли је ситуација лепа? Догађај леп? Лилини костими су тачни, 
лепи само кад треба. А и тада не због лепоте слике, већ због лепоте душе оних који 
их носе.

Треба бити велики мајстор, па помирити своје идеје, редитељске захтеве, 
глумачке потребе и задовољити мале људске сујете. Лила нађе начин да све то 
помири. Задржала је ону почетничку бригу и нервозу током рада, што говори о 
њеној посвећености.

Не бих набрајао заједничке представе, јер их је пуно. Лила зна да буде 
сарадник. Зна да прочита идеју, зна да се прилагоди, зна да предлаже, помогне.

Лепо је радити с Лилом.
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Пољуби ме Кејш, Позоришше на Теразијама, 2002
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Александар Милосављевић

Умало затворен круГ

Критичарска белешка о Љиљани ДраГовић

"Ова представа је  наравно и велики костимоГрафски испит. Љиљана Драговић 
пружила је и овоГ пута максимум. Она није само карактерисала, неГоје створила

читаву композицију боја и ритма"

Ласло Вегел: Снажна представа, о Сеобама Милоша Црњанског у 
драматизацији и режији Виде Огњеновић на сцени Југословенског драмског 
позоришта у Београду

"Ако ти уредник стави на располагење мали простор за писање критике о 
позоришној представи, а уверен си да у конкретном случају анализа сценографије, 
костима, музике или сценског покрета -  појединачно или у целини -  заслужују 
посебну критичарску пажњу, немој себи дозволити да се правдаш уредниковим 
захтевима и малим простором. Зашто би, рецимо, прихватио овештали 
критичарски модел који предвиђа да тек на самом крају текста, након анализе 
драмског дела и редитељског проседеа, ваља оставити простор за 'остале чланове 
ауторског тима', за сценографа, костимографа... Зашто, на пример, не би започео 
критику управо анализом тих елемената представе, и тако показао до које мере 
сценограф, костимограф, композитор или кореограф, односно аутор сценског 
покрета, доприносе афирмацији редитељског концепцта, па чак и колико ови 
елементи пресудно утичу на суштину представе. Да не говорим о томе колико 
сценографија, костим, музика или сценски покрет помажу глумцу да реализује 
своје задатке... Уосталом, твој задатак је, између осталог, да критиком потврдиш 
истину да је позоришна представа колективни чин..."

Отприлике овако ме је својевремено, у доба када сам почињао да пишем 
позоришну критику, добронамерно саветовао Јован Ћирилов, који је огромно 
искуство деценијама стицао с обе стране позоришне "рампе" -  и оне на којој су 
театарски ствараоци, али и друге, где се находе сви који на разне начине и из 
различитих углова процењују театарско уметничко дело.

Истина, није једино Ћириловљево упозорење формирало моја позоришно- 
критичарско начела, али је оно -  макар парафразирано и у овако магловитој 
форми присећања -  парадигма једног од есенцијаних ставова на којима сам 
базирао своја критичарска размишљања. Но, када данас с дистанце
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Хрвашски Фаусш, ЈДП, 1982.

посматрам властити критичарски ангажман, упркос свести о значају доприноса 
чланова ауторске екипе с којима редитељ сарађује правећи представу, морам 
поштено да признам да сам овај Јованов савет ретко примењивао у пракси, што 
значи да бих, као и већина мојих колега, помињао сценографа, костимографа, 
композитора или кореографа тек при крају критике, најчешће недовољно или тек 
бледо аргументујући њихов допринос квалитету представе.

А итекако је било прилика да критике започнем управо анализом ликовног 
"оквира" у којем се представа догађа, наравно и анализом костима. Рецимо да 
критику Есхилове Орестије у режији Мире Ерцег, започнем констатацијом 
да је сведеност костима у складу са суровом драмском причом, да привидна 
једноставност одеће актера кореспондира са сложеношћу редитељске идеје о 
запретеним путевима злочина и освете у "затвореном породичном кругу". Или сам, 
пишући о Сеобама Милоша Црњанског у драматизацији и режији Виде Огњеновић, 
већ у првом пасусу могао да напишем како се иза раскошних костима находи 
нимало прикривена, а ипак дискретно пласирана намера костимографа да кроз 
детаљ, не само главних ликова комада, укаже на карактере -  каткад на психолошке 
црте појединих личности, а понекад на типске особине социјалних група, те да 
костимограф, поигравајући се комбинацијом широких и филигранских потеза, 
заправо савршено подржава редитељско-драматуршка сажимања. Пропусгио
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сам, исто тако, и да ириметим до које мере је фино глумачко нијансирање 
психолошких стања Аните Манчић у Милеви Ајнштајн подржано децентним 
костимографским решењима, а колико су управо те нијансе значајне за оно што 
је редитељка представе, Вида Огњеновић, желелела да постигне. Пропустио сам 
прилику и да на почетку свог текста о Шнајдеровом Хрватском Фаусту у поставци 
Слободана Унковског пишем о духовитим костимографским контрастима који 
разигравају списатељско-редитељску фантазмагорију кроз коју је реализована 
вишеслојна метафора. Могао сам...

У наведеним случајевима, као и многим другим уосталом, огрешио сам 
се о Љиљану Драговић. Можда звучи као пука потрага за алибијем, што ми није 
намера, али накнадно прегледајући критике о представама за које је она креирала 
костиме, своје као и туђе текстове, установио сам да она углавном дели судбину 
"осталих чланова ауторског тима". С друге стране, добро знам да се суд овдашњих 
критичара и театролога о раду Љиљане Драговић не разликује од мишљења 
театарских стваралаца који су инситирали на сарадњи с њом. Њих, дакако, није 
мало.

Погледајмо ко су, барем у драмском театру (не рачунајући овом приликом 
оперске и балетске представе, телевизијске драме, филмове...), неки од редитеља 
који су редовно позивали Љиљану Драговић у свој тим: Браслав Борозан, Слободан 
Унковски, Арсеније Јовановић, Љубомир Драшкић, Небојша Брадић, Димитрије 
Јовановић, Мира Ерцег, Борислав Григоровић, Миленко Мисаиловић, Божидар 
Ђуровић, као и глумци и редитељи Бранко Плеша, Зоран Ратковић, Радослав 
Миленковић, Павле Минчић, а више од свих Вида Огњеновић, која безмало 
никада није сарађивала с неким другим костимографом.

Није нимало случајно шго су на овом списку ствараоци познати по високим 
захтевима које постављају пред сараднике, по прецизности на којој заснивају своје 
редитељске проседее, као и по сложености задатака које подразумева њихов рад, 
баш као што није случајност ни што су при инсценацији неких од најизазовнијих 
драмских наслова ови редитељи позивали баш Љиљану Драговић.

Увек доследно на трагу редитељевих идеја, али никада вољна да одустане 
од властитог костимографског "рукописа", нити спремна да наруши своју 
потребу да увек и у свему пронађе траг лепог, складног, Љиљана Драговић 
својим позоришним ангажманом успоставља веома висок стандард одређен 
специфичном врстом елеганције која покаткад стилизацијом узраста до необичне 
сценске бајковитости, а она онда представи дарује чудновату димензију коју 
је могуће детектовати и као "композицију боја и ритма", коју у својој критици 
помиње Ласло Вегел.

У представама аутора с којима сарађује, без обзира на то да ли су то 
спектакли с великим бројем учесника, попут Сеоба, или камерни експерименти, 
какава је Настасија Филиповна, Љиљана Драговић костимом није само 
функционално реконструисала епоху, него су њене креације управо костимом 
наговештавале суптилне црте карактера појединих личности.

Па шта -  побуниће се неко -  зар то не чине и други костимографи?
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Разуме се, чине; неки у томе усиевају, док се други само труде. Љиљана Драговић, 
међутим, успева да то постигне ненаметљиво али увек уверљиво, на начин који 
савршено одговара свима -  публици која уме да ужива у лепом, редитељима, 
глумцима и сценографима јер их максимално подржава, а критичарима тако 
што им омогућава да се правдају чувеном флоскулом која вели да најтачније 
позоришне костиме, најлепшу музику или најбољу сценографију, најефектнији 
сценски покрет публика по правилу не примети, управо зато што су савршено 
уклопљени у целину сложеног ткива театарског уметничког дела, те обављају 
своју "функцију" али се не издвајају, не "боду очи", гледаочевом оку се не нуде као 
засебна вредност која нарушава унутрашњу равнотежу представе...

И ето нас тако на почетку ове приче. Круг би могао да буде затворен, а 
оправдање за непоштовање Ћириловљевог савета пронађено. Али онда, изненада, 
из позоришних фундуса, из костимографских или сценографских блокова, 
посредно и са пожутеле новинске хартије, па и из магле сећања, у изложбеној 
поставци из прошлости на светлост дана искрсну вредни радови изузетних 
уметника и подсете нас на лепе, добре представе. И, дакако, на властите грехе.

Оресшија, Н. П. у БеоГраду, 1989.
(С. Јауковић)
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Властимир Гаврик

Филмске костимоГрафије Љиљане ДраГовић

Импозантан костимографски опус Љиљане Драговић, остварен претежно 
у области позоришног стваралаштва -  бројним драмским, оперским и балетским 
комадима, значајно допуњује и костимографско обликовање више филмских 
дела, за која је дала своја ликовна решења и спровела комплексну стваралачку 
реализацију костима, пружајући допринос драматуршком и визуелном идентитету 
ових филмова.

У питању су, махом, велики домаћи историјски спектакли, као и филмови 
рађени у копродукцијској сарадњи са иностраним партнерима, из ближе и даље 
прошлости. Код већине тих филмова требало је креирати костиме за велики 
број драмских ликова, из различитих временских епоха и друштвених средина, 
диференцирајући их према професионалном и имовинском статусу, а и личном 
стилу одевања. При том је морало да се води рачуна о изражајним особеностима 
филмског стваралаштва, које условљавају већи степен животне аутентичности 
свих чинилаца филма и потребу да делују уверл>иво и у крупним филмским 
плановима, када објектив камере открива и најситније детаље глумчевог изгледа. 
Такође је требало обезбедити складан ликовни колористички однос костима 
глумаца са разноликим сценографским окружењем у коме они играју, и на тај 
начин постићи неопходно визуелно -  сгилско јединство филмског дела.

Као врстан костимографски стваралац, Љиљана Драговић је, без већих 
тешкоћа, успешно решавала све ове задатке, постижући и неопходну разлику 
између својих позоришних и филмских костимографија. Овоме је значајно 
допринео њен испољени сензибилитет за кинестетичка својства филмског 
медија, што јој је омогућило успешно уклапање у сложену стваралачку структуру 
филма и нужну, корелативну, сарадњу са режијом, сценографијом и филмском 
фотографијом.

У приликама када се анализирају достигнућа уметника који делују у 
сложеним стваралачким областима, као што су: позориште, филм и драмски 
програм телевизије, где дела остварују уметнички тимови састављени од више 
стваралаца различите специјалности зависно од продукцијских околности (обима 
продукције, расположивих средстава, репертоара, стваралачког сензибилитета), 
морају се имати у виду и неопходни предуслови за добијање могућности да се 
учествује у подухватима који се реализују. Ради се о неопходном стваралачком 
реномеу и поверењу, на основу којих се образују филмске и друге екипе. У 
објективним околностима наше, релативно, мале филмске продукције, Љиљана
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Драговић је усиешно превазилазила и ову професионалну условност.
За добијање представе о стваралачким дометима Љиљане Драговић у 

филмској костимографији посебно су значајни филмови: Дервиш и смрт (1974), 
Доротеј (1981) и Бој на Косову (1989), снимљени према познатим литерарним 
делима, која спадају међу најистакнутија остварења наше књижевности, друге 
половине XX века. Како су у овим делима третирани провокативни садржаји 
везани за преломне историјске периоде на српском и југословенском простору, 
она су побудила велико интересовање и стекла изузетну популарност. Њихова 
екранизација представљала је посебан стваралачки изазов у сваком погледу. У 
првом реду на плану филмско -  драматуршке адаптације, а посебно са становишта 
визуелног дочаравања средњовековног амбијента и атмосфере, које је требало 
сценографски и костимографски оживети на што уверљивији и експресивнији 
начин.

У филму Доротеј - снимљеном према истоименом роману Добрила 
Ненадића, у режији Здравка Велимировића -  радња се догађа у феудалној Србији 
из 1308. године. У овом филму Љиљана Драговић имала је веома опсежан и 
сложен стваралачки задатак. Користећи своје богато позоришно искуство и 
неоспорни таленат, Љиљана Драговић је у Доротеју успела да оствари рафиновану 
стилизацију и визуелну лепоту костима и за свој допринос овом филму Љиљана 
Драговић добила је тадашње, највише стваралачко признање "Златну арену" на 
Фестивалу југословенског филма у Пули 1981.

У филму Бој на Косову, снимљеном према драми Љубомира Симовића, 
у режији Здравка Шотре, обрађени су историјски догађаји који су претходили и 
непосредно се одиграли за време чувене Косовске битке 28. јуна 1389-е године.

Посебно обиман и сложен стваралачки задатак имала је костимографија 
која је морала што аутентичније да реконструише одежде српских кнезова и 
властеле са краја XIV века, као и униформе српске и турске војске тога времена у 
масовкама, којих је било доста у филму.

Костимографкиње овог филма сестре Љиљана и Биљана Драговић, успеле 
су на најбољи начин да ефектно прикажу атрактивност одевања тога времена и за 
то заслуже "Златну арену" за најбољу костимографију на Фестивалу југословенског 
филма у Пули 1989-е године.

Филм Дервиш и смрт снимљен је према роману Меше Селимовића, по 
сценарију Борислава Михајловића -  Михиза и Здравка Велимировића, у режији 
Здравка Велимировића.

Екранизација овог романа представљала је изузетно амбициозан 
уметнички подухват у нашој кинематографији. Требало је врло слојевит, 
медитативан и метафоричан текст романа, верификованог литерарног квалитета, 
путем одговарајућег филмског поступка транспоновати у визуелно-аудитивно 
дело истих експресивних вредности. Године 1974. филм Дервиш и смрт проглашен 
је за најбољи. При процењивању вредности овог филма посебно је истакнута 
његова изузетна визуелна лепота, која се у највећој мери заснивала на врхунским 
уметничким дометима сценографије и костимографије. Костим Љиљане Драговић
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имао је иосебаи значај: представљен је стил одевања читаве друштвене структуре 
тог времена, од дервиша, преко сликовитих турских службеника, представника 
судске власти, војних лица и грађана. Код лика јунака Шејха Нурудина, Љиљана 
Драговић је успела да постигне веома инветивно усклађивање костимографских 
решења са драмским ситуацијама кроз које он пролази током одвијања радње 
филма. Тим решењима она је на дискретан начин пратила и његове психолошке 
трансформације, задржавајући у сваком његовом костиму и својеврсну ликовну 
елеганцију. Са његовим одевањем само у белу кошуљу и чакшире на почетку и на 
крају филма, створен је веома експресиван костимографски оквир, унутар кога се 
његова одећа мењала зависно од животног успона и падова који су га пратили.

Костимографија филма Дервиги и смрт спада међу најзначајнија 
уметничка достигнућа, ове врсте, у нашем досадашњем филмском стваралаштву. 
Изузетна драматуршка и ликовна вредност ове костимографије остварене на 
веома рафинован начин, представљала је провокативан изазов за реализовање 
њене темељитије естетске анализе.
Филмске костимографије /Биљане Драговић, стицајем општих историјских и 
наших савремених филмско-стваралачких околности, постале су својеврсно 
уметничко сведочанство о најдраматичнијем периоду развоја културе нашег 
националног одевања.

Бој на Косову, филм, 1989.
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Дорошеј, филм, 1981.
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"Јер, један театарски уметник није никада само оно што 
оствари, неГо и све оно што даје и пружа целом својом 
личношћу на оном заносном и мучном путу од слутње до 
ОСШварења.” (Борисав Михајловић Михиз)

Арсеник и сшаре чиике, БДП, 1996.
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костимограф: Љиљана Драговић, 19.12.1970. (Круг 101)
19. Браслав Борозан, КАКО У ГО ДИТИ ЗЛУ ВРЕМЕНУ ИЛ И М АРИН ДРЖИЋ, 
редитељ: Браслав Борозан, сценограф: Владимир Маренић, костимограф: Љиљана 
Драговић, 17.02.1971. (сцена у Земуну)
20. Миодраг Ђукић, ПОТРАЖИВАЊА У МОТЕЛУ, редитељ: Димитрије 
Ђурковић, сценограф: Владимир Маренић, костимограф: Љиљана Драговић,
28.02.1971.
21. Т)АВОЛОВ ПЕЧАТ, припремио и режирао Арса Јовановић, сценограф: 
Миомир Денић, костимограф: Љиљана Драговић, 07.05.1971. (Круг 101)
1971/72
22. Жан Ануј, КОЛОМБА, редитељ: Борислав Григоровић, сценограф: 
Миомир Денић, костимограф: Љиљана Драговић, 16.12.1971. (сцена у Земуну)
23. Михаил Булгаков, БЕКСТВО, редитељ: Цисана Мурусидзе, сценограф: 
Вељко Деспотовић, костимограф: Љиљана Драговић, 25.01.1972.
24. И. А. Гончаров, ОБЛОМОВ, редитељ: Градимир Мирковић, сценограф: 
Владимир Маренић, костимограф: Љиљана Драговић, 11.03.1972. (сцена у 
Земуну)
25. Жорж Фејдо, ДАМА ИЗ МАКСИМА, редитељ: Миленко Маричић, 
сценограф: Ерих Декер, костимограф: Љиљана Драговић, 05.06.1972. (Круг 101
-  дипломска представа IV године глуме Академије за позориште, филм, радио и 
тв, 1971/1972)
1972/73
26. Радомир Смиљанић, ИСИДОРЕ ГДЕ СИ, редитељ и сценограф: Браслав 
Борозан, костимограф: Љиљана Драговић, 06.11.1972. (Круг 101)
27. Дејвид Стори, ДОМ, редитељ: Миша Волић, сценограф: Зоран Топузовић,
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костимограф: Љиљаиа Драговић, 27.05.1973. (Круг 101)
1973/74
28. Божидар Љумовић, ЗНАМ ДАБЛИ ФЕЈСА, редитељ: Оливер Викторовић, 
сценограф: Владимир Маренић, костимограф: Љиљана Драговић, 19.01.1974. 
(Круг 101)
29. Максим Г орки, ДЕЦ А СУ НЦ А, редитељ: Борислав Г ригоровић, сценограф: 
Петар Пашић, костимограф: Љиљана Драговић, 27.5.1974.
1974/75
30. ТЗорђе Радишић, БРАНИТЕ ЉУБАВ, редитељ: Борислав Григоровић, 
сценограф: Петар Пашић, костимограф: Љиљана Драговић, 07.05.1975.
1975/76
31. Марин Држић, СКУП, редитељ: Оливер Викторовић, сценограф:
Петар Пашић, костимограф: Љиљана Драговић, 03.10.1975. (сцена у Земуну)
32. Васко Ивановић, ЗВОНО ЗА НАШЕГ ПРОФЕСОРА, редитељ: Борислав 
Григоровић, сценограф: Петар Пашић, костимограф: Љиљана Драговић,
25.12.1975. (сцена у Земуну)
33. Влада Булатовић-Виб, ОКРЕТНЕ И ДРУГЕ-ИГРЕ, адаптирао и режирао
Павле Минчић, сценограф: Иван Кушанић, костимограф: Љиљана Драговић,
02.03.1976. (Круг 101)
1976/77
34. Бранислав Нушић, ОБИЧАН ЧОВЕК, редитељ: Павле Минчић, сценограф: 
Владислав Лалицки, костимограф: Љиљана Драговић, 24.03.1977. (сцена у 
Земуну)
1977/78
35. Мирослав Крлежа, ЛЕДА, редитељ: Петар Шарчевић, сценограф: Пстар 
Пашић, костимограф: Љиљана Драговић, 25.04.1978.
1978/79
36. Душан Радовић, БЕОГРАДЕ ДОБРО ЈУТРО, редитељ: Павле Минчић, 
сценографија према идеји Павла Минчића, Милутин Илић, костимограф: Љиљана 
Драговић, 28.10.1978. (Круг 101)
37. Иво Андрић, ЗНАКОВИ ПОРЕД ПУТА, редитељ: Предраг Динуловић, 
сценограф: Ерих Декер, костимограф: Љиљана Драговић, 26.12.1978. (Круг 101)
38. Милутин Бојић, ГОСПОЂА ОЛГА, редитељ: Вида Огњеновић, сценограф: 
Миодраг Табачки, костимограф: Љиљана Драговић, 20.02.1979.
1979/80
39. Л. Н. Толстој, РАТ И МИР, редитељ: Петар Шарчевић, сценограф: 
Александар Аугустинчић, костимограф: Љиљана Драговић, 24.06.1980.

1980/81
40. Петар Петровић Његош, ГОРСКИ ВИЈЕНАЦ, редитељ: Вида Огњеновић, 
сценограф: Владимир Маренић, костимограф: Љиљана Драговић, 16.12.1980. 
1981/82
41. Клод Верморел, ЛЕЊИН, СТАЉИН, ТРОЦКИ, редитељ: Никола Јефтић,
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сценограф: Добрило Николић, костимограф: Љиљана Драговић, 23.04.1982. 
1982/83
42. Вацлав Хавел, МЕМОРАНДУМ, редитељ: Владимир Алексић, сценограф: 
Александар Николић, костимограф: Љиљана Драговић, 01.10.1982.
1983/84
43. Клаус Ман, МЕФИСТО, редитељ: Вида Огњеновић, сценограф: Марина 
Чутурило, костимограф: Љиљана Драговић, 09.12.1983.
44. Драгослав Михаиловић, КАД СУ ЦВЕТАЛЕ ТИКВЕ, редитељ: Вида 
Огњеновић, сценограф: Марина Чутурило, костимограф: Љиљана Драговић,
08.06.1984.
1984/85
45. Славомир Мрожек, ЛЕТЊИ ДАН, редитељ: Владимир Алексић, сценограф: 
Петар Пашић, костимограф: Љиљана Драговић, 18.11.1984. (Круг 101)
1985/86
46. Анджеј Вајда - Ф. М. Достојевски, НАСТАСЈА ФИЛИПОВНА, редитељ: 
Мира Ерцег, сценограф: Снежана Петровић, костимограф: Љиљана Драговић, 
10.05.1986.
1987/88
47. Леонид Николајевич Андрејев, АНФИСА, редитељ: Вида Огњеновић, 
сценограф: Борис Максимовић, костимограф: Љиљана Драговић, 15.01.1988. 
(сцена у Земуну)
1989/90
48. Есхил, ОРЕСТИЈА, редитељ: Мира Ерцег, сценограф: Миодраг Табачки, 
костимограф: Љиљана Драговић, 10.11.1989.
1990/91
49. Вида Огњеновић, ЈЕ ЛИ БИЛО КНЕЖЕВЕ ВЕЧЕРЕ, редитељ: Вида 
Огњеновић, сценограф: Борис Максимовић, костимограф: Љиљана Драговић,
04.11.1990.
50. Гордан Михић, ПОСЛЕДЊА ПОТРАГА ЗА ЗЛАТОМ, редитељ: Оливер 
Викторовић, сценограф: Милутин Илић, костимограф: Љиљана Драговић,
24.11.1990. (Камерна сцена)
51. Хенрик Ибзен, ДИВЉА ПАТКА, редитељ: Никола Јевтић, сценограф: 
Борис Максимовић, костимограф: Љиљана Драговић, 23.05.1991.
1991/92
52. Јуџин 0 ’Нил, ЧЕЖЊА ПОД БРЕСТОВИМА, редитељ: Александар 
Дунђеровић, сценограф: Дејан Пантелић, костимограф: Љиљана Драговић,
01.02.1992. (Мала сцена)
53. Виљем Шекспир, РИЧАРД III, редитељ: Вида Огњеновић, сценограф: 
Борис Максимовић, костимограф: Љиљана Драговић, 05.04.1992.
1992/93
54. Семјуел Бекет, КРАЈ ПАРТИЈЕ, редитељ: Павле Лазић, сценограф: Борис 
Максимовић, костимограф: Љиљана Драговић, 22.05.1993.
1993/94
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55. Иван Сергејевич Тургењев, МЕСЕЦ ДАНА НА СЕЛУ, редитељ: Цисана 
Мурусидзе, сценограф: Борис Максимовић, костимограф: Љиљана Драговић, 
01.10.1993.
1994/95
56. Александар Поповић, РАЗВОЈНИ ПУТ БОРЕ ШНАЈДЕРА, редитељ: 
Кокан Младеновић, сценограф: Бојана Ристић, костимограф: Љиљана Драговић, 
31.01.1995.
1996/97
57. Иван М. Лалић, ПУРИТАНСКА КОМЕДИЈА, редитељ: Божидар Ђуровић, 
сценограф: Борис Максимовић, костимограф: Љиљана Драговић, 25.12.1996. 
1997/98
58. Молијер, ТАРТИФ, редитељ: Ласло Бабарци, сценограф: Борис
Максимовић, костимограф: Љиљана Драговић, 03.10.1997.
59. Роналд Харвуд, МАЈСТОР, редитељ: Димитрије Јовановић, сценограф: 
Јасна Драговић, костимограф: Љиљана Драговић, 19.11.1997. (Мала сцена)
60. Ерик Емануел Шмит, ЗАГОНЕТНЕ ВАРИЈАЦИЈЕ, редитељ: Божидар
ТЗуровић, сценограф: Борис Максимовић, костимограф: Љиљана Драговић, 
02.05.1998. (Мала сцена)
1998/99
61. Павел Кохоут, ЦИЈАНИД У ПЕТ, редитељ: Божидар Тууровић, сценограф:
Борис Максимовић, костимограф: Љиљана Драговић, 03.10.1998. (Сцена "Раша 
Плаовић")
2001/02
62. Вида Огњеновић, МИЛЕВА АЈНШТАЈН, редитељ: Вида Огњеновић,
сценограф: Герослав Зарић, костимограф: Љиљана Драговић, 30.10.2001.
2003/04
63. Нина Валас, НЕЗВАНИ ГОСТ, редитељ: Вида Огњеновић, сценограф:
Борис Максимовић, костимограф: Љиљана Драговић, 23.10.2003.

ОПЕРА
1962/63
1. Ђузепе Верди, НАБУКО, диригент: Душан Миладиновић, редитељ: Младен 
Сабљић, сценограф: Владимир Маренић, костимограф: Љиљана Драговић,
01.06.1963.
1963/64
2. Жак Офенбах, ХОФМАНОВЕ ПРИЧЕ, диригент: Оскар Данон, редитељ: 
Младен Сабљић, сценограф: Миомир Денић, костимограф: Љиљана Драговић,
04.04.1964.
1966/67
3. ТЗузепе Верди, АИДА, диригент: Богдан Бабић, редитељ: Ани Радошевић, 
сценограф: Владимир Маренић, костимограф: Љиљана Драговић, 21.09.1966.
4. Миховил Логар, ЧЕТРДЕСЕТПРВА, диригент: Богдан Бабић, редитељ: 
Младен Сабљић, сценограф: Миомир Денић, костимограф: Љиљана Драговић,
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19.10.1966.
5. Георг Фридрих Хеидл, ЈУЛИЈЕ ЦЕЗАР, диригент: Душан Миладиновић, 
редитељ: Младен Сабљић, сценограф: Џон Стефанелис (к.г), костимограф: 
Љиљана Драговић, 11.12.1966.
6. Ђузепе Верди, ТРУБАДУР, диригент: Борислав Пашћан, редитељ: Арса 
Јовановић, сценограф: Владимир Маренић, костимограф: Љиљана Драговић,
29.06.1967.
1968/69
7. Станислав Бинички, НА УРАНКУ, диригент: Богдан Бабић, редитељ: Јован 
Путник, сценограф: Миомир Денић, костимограф: Љиљана Драговић, 26.09.1968. 
1969/70
8. Т>узепе Верди, РИГОЛЕТО, диригент: Богдан Бабић, редитељ: Ани 
Радошевић, сценограф: Владимир Маренић, костимограф: Љиљана Драговић,
10.10.1969.
9. В. А. Моцарт, ФИГАРОВА ЖЕНИДБА, диригент: Борислав Пашћан, 
редитељ: Ани Радошевић, сценограф: Миомир Денић, костимограф: Љиљана 
Драговић, 26.03.1970.
1970/71
10. Николај Римски-Корсаков, МОЦАРТ И САЛИЈЕРИ, диригент: Борислав 
Пашћан, редитељ: Младен Сабљић, сценограф: Миомир Денић, костимограф: 
Љиљана Драговић, 14.12.1970. (Круг 101)
11. Бенџамин Бритн, МАЛИ ДИМНИЧАР, диригент: Станко Шепић, редитељ: 
Борислав Поповић, сценограф и костимограф: Љиљана Драговић, 21.02.1971. 
1971/72
12. Гаетано Доницети, ЉУБАВНИ НАПИТАК, диригент: Богдан Бабић, 
редитељ: Слободан Турлаков, сценограф: Владимир Маренић, костимограф: 
Љиљана Драговић, 01.10.1971. (сцена у Земуну)
1972/73
13. Ђузепе Верди, БАЛ ПОД МАСКАМА, диригент: Нино Верки (к.г.), 
редитељ: Јован Путник, сценограф: Владимир Маренић, костимограф: Љиљана 
Драговић, 18.10.1972.
14. МиховилЛогар,ПОКОНДИРЕНАТИКВА,диригент:ДушанМиладиновић, 
редитељ: Јован Путник, сценограф: Владимир Маренић, костимограф: Љиљана 
Драговић, 19.01.1973. (сцена у Земуну)
1973/74
15. Бела Барток, ЗАМАК ПЛАВОБРАДОГ, диригент: Душан Миладиновић, 
редитељ: Динко Свобода (к.г.), сценограф: Доријан Соколић (к.г), костимограф: 
Љиљана Драговић, 11.10.1973.
16. Жил Масне, ВЕРТЕР, диригент: Богдан Бабић, редитељ: Младен Сабљић, 
сценограф: Миомир Денић, костимограф: Љиљана Драговић, 26.11.1973.
17. Златан Вауда, ЈЕЖЕВА КУЋА, диригент: Борислав Пашћан, редитељ: 
Јован Путник, сценограф: Владимир Маренић, костимографи: Љиљана Драговић, 
ЕрихДекер, 13.04.1974.
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1974/75
18. Јаков Готовац, ЕРО С ОНОГ СВИЈЕТА, диригент: Богдан Бабић, редитељ: 
Младен Сабљић, сценограф: Миомир Денић, костимограф: Љиљана Драговић, 26. 
10.1974.
1975/76
19. Леош Јаначек, ЈЕНУФА, диригент: Само Хубад (к.г.), редитељ: Младен
Сабљић, сценограф: Миомир Денић, костимограф: Љиљана Драговић,
31.03.1976.
1976/77
20. Рихард Вагнер, ЛОЕНГРИН, диригент: Оскар Данон, редитељ: Младен 
Сабљић, сценограф: Петар Пашић, костимограф: Љиљана Драговић, 11.10.1976.
21. Ђакомо Пучини, БОЕМИ, диригент: Борислав Пашћан, редитељ: Борислав 
Поповић, сценограф: Петар Пашић, костимограф: Љиљана Драговић, 11.12.1976.
22. Ђузепе Верди, ТРУБАДУР, диригент: Борислав Пашћан, редитељ:
Борислав Поповић, сценограф: Миомир Денић, костимограф: Љиљана Драговић,
23.04.1977. (премијера у Крагујевцу)
1977/78
23. Руђеро Леонкавало, ПАЈАЦИ, диригент: Богдан Бабић, редитељ: Борислав 
Поповић, сценограф: Петар Пашић, костимограф: Љиљана Драговић, 19.12.1977.
24. Пјетро Маскањи, КАВАЛЕРИЈА РУСТИКАНА, диригент: Богдан Бабић, 
редитељ: Борислав Поповић, сценограф: Петар Пашић, костимограф: Љиљана 
Драговић, 19.12.1977.
25. Иво Лотка Калински, АНАЛФАБЕТА, диригент: Борислав Пашћан,
редитељ: Борислав Поповић, сценограф: Владислав Лалицки, костимограф: 
Љиљана Драговић, 03.07.1978. (РУ Трстеник)
26. Иво Лотка Калински, ВЛАСТ, диригент: Борислав Пашћан, редитељ: 
Борислав Поповић, сценограф: Владислав Лалицки, костимограф: Љиљана 
Драговић, 03.07.1978. (РУ Трстеник)
1978/79
27. ТЗузепе Верди, ФАЛСТАФ, диригент: Душан Миладиновић, редитељ:
Младен Сабљић, сценограф: Миомир Денић, костими и маске: Љиљана Драговић,
07.10.1978.
28. Гаетано Доницети, ДОН ПАСКВАЛЕ, диригент: Николај Жличар, 
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5. Душан Ковачевић, КЛАУСТРОФОБИЧНА КОМЕДИЈА, редитељ: Душан 
Ковачевић, сценограф: Јурај Фабри, костимограф: Љиљана Драговић, 06.11.1987. 
1988/89
6. Петар Петровић Његош, ГОРСКИ ВИЈЕНАЦ, редитељ: Вида Огњеновић, 
сценограф: Борис Максимовић, костимограф: Љиљана Драговић, 13.11.1988. 
1994/95
7. Александар Поповић, МРТВА ТАЧКА, редитељ: Радослав Миленковић, 
сценограф: Борис Максимовић, костимограф: Љиљана Драговић, 28.12.1994.

БОШКО БУХА, БЕОГРАД

1981/82
1. Гордан Михић, ИСТОЧНО ОД КАРАБУРМЕ, редитељ: Зоран Ратковић,
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сценограф: Тодор Лалицки, костимограф: Љиљана Драговић, 21.06Л982.
1985/86
2. Фридрих Карл Вехтер, ШКОЛА ЗА КЛОВНОВЕ, редитељ и сценограф: 
Љубомир Драшкић, костимограф: Љиљана Драговић, 20.02.1986.
1987/88
3. Карло Гоци, ЗЕЛЕНИ ПТИЋ, редитељ: Љубомир Драшкић, сценограф: 
Петар Пашић, Невенка Видак, костимограф: Љиљана Драговић, 17.03.1988.

ДОМ ОМЛАДИНЕ, БЕОГРАД

1967/68
1. Вук Вучо, ТРОНОГО ПСЕТО, редитељ: Вук Вучо, сценограф: Миомир
Денић, костимограф: Љиљана Драговић, 10.03.1968.

СТУДЕНТСКИ КУЛТУРНИ ЦЕНТАР, БЕОГРАД

1983/84
1. Есад Ћимић, ПОЛИТИКА КАО СУДБИНА, редитељ: Слободан
Милатовић, сценограф: Душанка Т)Орђевић, костимограф: Љиљана Драговић,
05.03.1984.
1986/87
2. Џејмс Голдман, ЗИМА ЈЕДНОГ ЛАВА, редитељ: Милош Младеновић, 
сценограф: Милан Тепавац, костимограф: Љиљана Драговић, 04.05.1987.

ДОМ КУЛТУРЕ "ВУК КАРАЏИЋ", БЕОГРАД

1987/88
1. МИТОЛОГИКЕ, драматизација: Вида Огњеновић, редитељ: Егон Савин,
сценограф: Герослав Зарић, костимограф: Љиљана Драговић, 20.09.1987.

МАЛО ПОЗОРИШТЕ "ДУШКО РАДОВИЋ", БЕОГРАД

1988/89
1. Иво Андрић, ЗЛОСТАВЉАЊЕ, редитељ: Вида Огњеновић, сценограф:
Борис Максимовић, костимограф: Љиљана Драговић, 27.04.1989.

КУЛТ ТЕАТАР, БЕОГРАД

1998/99
1. Ненад Илић, ВЛАДИКА НИКОЛАЈ -  ОСЛОБАТ)АЊЕ, редитељ: Ненад
Илић, костимограф: Љиљана Драговић, 15.02.1999.

ТЕАТАР Т (ПОЗОРИШТЕ НА ТЕРАЗИЈАМА), БЕОГРАД
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2002/03
1. Семјуел и Бела Спевак, ПОЉУБИ МЕ, КЕЈТ, редитељ: Димитрије Јовановић, 
диригент: Милан Недељковић, сценограф: Герослав Зарић, костимограф: Љиљана 
Драговић, 23.12.2002.
2005/06
2. Џејмс Кирквуд, Николас Данте, А СНОШЈ5 ГШЕ, редитељ: Миша Вукобратовић, 
музика: Марвин Хамлиш, кореограф: Владимир Логунов, сценограф: Драган 
Лазић, костимограф: Љиљана Драговић, јесен 2005.

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ "ТОША ЈОВАНОВИЋ", ЗРЕЊАНИН

1961/62
1. Жорж Фејдо, БАРИЈОНОВО ВЕНЧАЊЕ, редитељ: Милутин Каришик,
сценограф: Владимир Ребезов, костимограф: Љиљана Драговић, 07.02.1962.

СРПСКО НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ, НОВИ САД 
ДРАМЛ

1964/65
1. Јован Стерија Поповић, КИР ЈАЊА, редитељ: Бора Хануаска, сценограф: 
Милета Лесковац, костимограф: Љиљана Драговић, 23.02.1965.
1966/67
2. Богдан Чиплић, ТРАКТАТ О СЛУШКИЊАМА, редитељ: Бора Ханауска, 
сценограф: Милета Лесковац, костимограф: Љиљана Драговић, 08.11.1966.
1988/89
3. Лев Бирински, ЛУДА ИГРА, редитељ: Вида Огњеновић, сценограф: Борис 
Максимовић, костимограф: Љиљана Драговић, 23.12.1988.
1994/95
4. Јуџин 0 ’Нил, МЕСЕЧИНА ЗА НЕСРЕЋНЕ, редитељ: Вида Огњеновић, 
сценограф: Борис Максимовић, костимограф: Љиљана Драговић, 17.01.1995.

ОПЕРА

1964/65
1. Рихард Вагнер, ХОЛАНТ>АНИН ЛУТАЛИЦА, диригент: Душан
Миладиновић, редитељ: Младен Сабљић, сценограф: Миомир Денић,
костимограф: Љиљана Драговић, 14.01.1965.
1965/66
2. Вернер Ек, ЧАРОБНА ВИОЛИНА, диригент: Маријан Фајдига, редитељ: 
Драго Фишер, сценограф: Стеван Максимовић, костимограф: Љиљана Драговић,
15.03.1966.

БАЈ1ЕТ
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1964/65
1. Сергеј Прокофјев, ПЕПЕЉУГА, диригент: Имре Топлак, редитељ и 
кореограф: Ико Отрин, сценограф: Стеван Максимовић, костимограф: Љиљана 
Драговић, 25.05.1965.

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ 1ЧЕР5ШНА2, СУБОТИЦА (драма на српскохрватском 
језику)

1973/74
1. Мирослав Крлежа, НА РУБУ ПАМЕТИ, редитељ: Вера Црвенчанин,
сценограф: Владимир Маренић, костимограф: Љиљана Драговић, 21.11.1973.

ПОЗОРИШТЕ МЕР5ШНА2, СУБОТИЦА (мађарска драма)

1973/74
1. Мирослав Крлежа, ГОЛГОТА, редитељ: Вираг Михали, сценограф:
Владимир Маренић, костимограф: Љиљана Драговић, 27.12.1973.

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ, СОМБОР

1973/74
1. Жорж Фејдо, ДАМА ИЗ МАКСИМА, редитељ: Вера Црвенчанин, 
сценограф: Иштван Косо, костимограф: Љиљана Драговић, 09.03.1974.
1984/85
2. Надежда Мандељштам, СТРАХ И НАДА НАДЕЖДЕ МАНДЕЉШТАМ, 
драм. Предраг Перишић, редитељ: Вида Огњеновић, сценограф: Марина 
Чутурило, костимограф: Љиљана Драговић, 26.01.1985.
3. Ставомир Мрожек, ЛЕТЊИ ДАН, редитељ: Вида Огњеновић, сценограф: 
Марина Чутурило, костимограф: Љиљана Драговић, 02.02.1985.
1987/88
4. Вида Огњеновић, КАКО ЗАСМЕЈАТИ ГОСПОДАРА, редитељ: Вида 
Огњеновић, сценограф: Марина Чутурило, костимограф: Љиљана Драговић, 
02.10.1987.

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ "СТЕРИЈА", ВРШАЦ 

1977/78
1. Ежен Лабиш, ПУТОВАЊЕ ГОСПОДИНА ПЕРИШОНА, редитељ: 
Александар Гловацки, костимограф: Љиљана Драговић, 11.04.1978.
2. Милица Новковић, КАМЕН ЗА ПОД ГЛАВУ, редитељ: Александар 
Гловацки, сценограф: Живојин Марковић, костимограф: Љиљана Драговић,
26.05.1978.
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2001/02
3. Астрид Линдгрен, ПИПИ ДУГА ЧАРАПА, редитељ: Саша Латиновић,
Мирослав Бенка, сценограф: Вања Поповић, костимограф: Љиљана Драговић,
02.04.2002.

ГРАДСКО АМАТЕРСКО ПОЗОРИШТЕ, ПАРАЋИН 

1966/67
1. Јован Стерија Поповић, КИР -  ЈАЊА, редитељ и сценограф: Миољуб В.
Нешић, костимограф: Љиљана Драговић (к.г.), 25.02.1967.

КРУШЕВАЧКО ПОЗОРИШТЕ, КРУШЕВАЦ

1966/67
1. Ежен Скриб, РАТ ЖЕНА, редитељ и сценограф: Милан Пузић, 
костимограф: Љиљана Драговић, 19.05.1967.
1986/87
2. Небојша Брадић, Милан Обрадовић, ВУКОВ ТЕСТАМЕНТ, редитељ: 
Небојша Брадић, сценограф: Златибор Крамарић, костимограф: Љиљана 
Драговић, 28.06.1987.
1988/89
3. Звонимир Костић, ЛАЗАР, ВЕЛИКИ КНЕЗ, редитељ: Небојша Брадић, 
сценограф: Несим Тахировић, костимограф: Љиљана Драговић, 29.06.1989.

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ, ТИТОВО УЖИЦЕ

1969/70
1. Бранислав Нушић, ГОСПОЂА МИНИСТАРКА, редитељ: Соја Јовановић,
сценограф: Миомир Денић, костимограф: Љиљана Драговић, 01.02.1970.

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ "ЈОАКИМ ВУЈИЋ", КРАГУЈЕВАЦ

1973/74
1. Аугуст Стриндберг, ОТАЦ, редитељ: Петар Говедаровић, сценограф: Сава
Барачков, костимограф: Љиљана Драговић, 06.04.1974.
1985/86
2. Слободан Селенић, КОСАНЧИЋЕВ ВЕНАЦ 7, редитељ: Зоран Ратковић,
сценограф: Сава Барачков, костимограф: Љиљана Драговић, 05.10.1985.
3. Љубомир Симовић, ПУТУЈУЋЕ ПОЗОРИШТЕ ШОПАЛОВИЋ, редитељ:
Петар Говедаровић, сценограф: Сава Барачков, костимограф: Љиљана Драговић,
23.12.1985.
2000/01
4. Душан Ковачевић, ШТА ЈЕ ТО У ЉУДСКОМ БИЋУ ШТО ГА ВОДИ
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ПРЕМА ПИЋУ, редитељ: Божидар Ђуровић, сценограф: Борис Максимовић, 
костимограф: Љиљана Драговић, 19.01.2001.

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ "ЉУБИША ЈОВАНОВИЋ", ШАБАЦ

1975/76
1. Иван Цанкар, СЛУГЕ, редитељ: Александар Гловацки, сценограф: Жак 
Кукић, костимограф: Љиљана Драговић, 18.05.1976.
1990/91
2. Александар Поповић, БЕЛА КАФА, редитељ: Ноно Драговић, сценограф: 
Јасна Драговић, костимограф: Љиљана Драговић, 08.01.1991.
3. Душан Ковачевић, УРНЕБЕСНА ТРАГЕДИЈА, редитељ: Божидар Ђуровић, 
сценограф: Герослав Зарић, костимограф: Љиљана Драговић, 11.04.1991.

ЦРНОГОРСКО НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ, ПОДГОРИЦА

1973/74
1. Артур Марија Свинарски, АХИЛ И ДЕВИЦА, редитељ: Зоран Шарић, 
сценограф: Велибор Радоњић, костимограф: Љиљана Драговић, јануар 1974. 
1980/81
2. Еурипид, МЕДЕЈА, редитељ: , сценограф: , костимограф: Љиљана 
Драговић, 17.12.1980.
1984/85
3. Павел Кохоут, МАРИЈА СЕ БОРИ СА АНТ>ЕЛИМА, редитељ: Благота 
Ераковић, сценограф: Велибор Радоњић, костимограф: Љиљана Драговић, 
19.12.1984.
1985/86
4. Драго Јанчар, ВЕЛИКИ БРИЉАНТНИ ВАЛЦЕР, редитељ Никола Вавић, 
сценограф: Велибор Радоњић, костимограф: Љиљана Драговић, 26.12.1985. 
1993/94
5. Аристофан, ЖЕНЕ У НАРОДНОЈ СКУПШТИНИ, редитељ: Слободан 
Милатовић, сценограф: Велибор Радоњић, костимограф: Љиљана Драговић,
14.04.1994.
1994/95
6. Игор Бојовић, ИЗВАЊАЦ, редитељ: Јовица Павић, сценограф: Велибор 
Радоњић, костимограф: Љиљана Драговић, 04.05.1995. (Цетиње)
1995/96
7. Ежен Јонеско, КРАЉ УМИРЕ, редитељ: Благота Ераковић, сценограф: 
Велибор Радоњић, костимограф: Љиљана Драговић, 21.03.1996.
1998/99
8. Никола I Петровић Његош, КАКО СЕ КО РОДИ, редитељ: Благота 
Ераковић, сценограф: Рајко Тодоровић, костимограф: Љиљана Драговић, 
01.11.1998.
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1999/00
9. Новак Килибарда, МАРКО МИЉАНОВ, редитељ: Благота Ераковић, 
сценограф: Герослав Зарић, костимограф: Љиљана Драговић, 17.03.2000.

ПОЗОРИШТЕ "ДОДЕСТ", ПОДГОРИЦА

1985/86
1. Петар Петровић Његош, ГОРСКИ ВИЈЕНАЦ, редитељ: Слободан 
Милатовић, сценограф: Павле Пејовић, костимограф: Љиљана Драговић,
08.07.1986.
1995/96
2. Момир Марковић, ПОГИБИЈА, редитељ: Слободан Милатовић,
сценограф: Бошко Одаловић, костимограф: Љиљана Драговић, 23.01.1996.

ГРАД ТЕАТАР, БУДВА

1988/89
1. Вида Огњеновић, КАЊОШ МАЦЕДОНОВИЋ, редитељ: Вида Огњеновић, 
сценограф: Миодраг Табачки, костимограф: Љиљана Драговић, 28.07.1989. 
1993/94
2. Вида Огњеновић, Стјепан Митров Љубиша, ТРУС И ТРЕПЕТ, редитељ: 
Вида Огњеновић, сценограф: Герослав Зарић, костимограф: Љиљана Драговић,
16.08.1994.
1999/00
3. Вида Огњеновић, ЈЕГОРОВ ПУТ, редитељ: Вида Огњеновић, сценограф: 
Герослав Зарић, костимограф: Љиљана Драговић, 16.08.2000.
2007/08
4. Вида Огњеновић, ДОН КРСТО, редитељ: Вида Огњеновић, сценограф: 
Јурај Фабри, костимограф: Љиљана Драговић, 17.08.2007. (копродукција са ЈДП- 
ом, премијера 06.10.2007.)

БАРСКИ ЉЕТОПИС, БАР

1994/95
1. Љубомир Симовић, ХАСАНАГИНИЦА, редитељ: Бранислав Мићуновић,
сценограф: Герослав Зарић, костимограф: Љиљана Драговић, 11.07.1995.

МАКЕДОНСКИ НАРОДЕН ТЕАТАР, СКОПЉЕ

ОПЕРА
1965/66
1. Жак Офенбах, ХОФМАНОВЕ ПРИЧЕ, диригент: Ангел Шурев, редитељ:
Младен Сабљић, сценограф: Миомир Денић, костимограф: Љиљана Драговић, 23.
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12.1965.

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ, САРАЈЕВО

ОПЕРА
1967/68
1. Ђузепе Верди, АИДА, диригент: Иван Штајцер, редитељ: Аника 
Радошевић, сценограф: Владимир Маренић, костимограф: Љиљана Драговић,
20.04.1968. (обнова)
1970/71
2. ТЗузепе Верди, МОЋ СУДБИНЕ, диригент: Никола Дебелић, редитељ: 
Драго Фишер, сценограф: Страхиња Петровић, костимограф: Љиљана Драговић,
21.03.1971.
1982/83
3. Т>узепе Верди, АИДА, диригент: Мирослав Хомен, редитељ: Аника 
Радошевић, сценограф: Владимир Маренић, костимограф: Љиљана Драговић,
08.01.1983.

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ, МОСТАР 

1971/72
1. Рајнер Вернер Фасбиндер, ГТРЕД РАЈЕМ НАЖАЛОСТ САДА, редитељ: 
Петар М. Теслић, сценограф: Жан Хирцл, костимограф: Љиљана Драговић,
21.10.1971.
2. Џон Н. Нестрој, РАСПОЛОВЉЕНИ, редитељ: Петар М. Теслић, сценограф: 
Данило Решетар, костимограф: Љиљана Драговић, 06.11.1971.
3. Иво Војновић, ЕКВИНОЦИЈ, редитељ: Бранко Плеша, сценограф: Данило 
Решетар, костимограф: Љиљана Драговић, 26.01.1972.

НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ БОСАНСКЕ КРАЈИНЕ, БАЊА ЛУКА

1982/83
1. Бертолт Брехт, МАЛОГРАТ)АНСКА СВАДБА, редитељ: Јовица Павић, 
сценограф: Живорад Пећарић, костимограф: Љиљана Драговић, 05.10.1982.
2. Иван Цанкар, САБЛАЗАН У ШЕНТФЛОРЈАНСКОЈ ДОЛИНИ, редитељ и 
сценограф: Ненеад Бојић, костимограф: Љиљана Драговић, 12.11.1982.
1983/84
3. Меша Селимовић, ТВРТ>АВА, редитељ: Зоран Ратковић, сценограф: Тодор 
Лалицки, костимограф: Љиљана Драговић, 05.04.1984.
1984/85
4. Јован Стерија Поповић, ЗЛА ЖЕНА, редитељ: Ненад Бојић, сценограф: 
Живорад Пећарић, костимограф: Љиљана Драговић, 22.02.1985.
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ХРВАТСКО НАРОДНО КАЗАЛИШТЕ, ОСИЈЕК 
ОПЕРА

1973/74
1. Бенџамин Бритн, АЛБЕРТ ХЕРИНГ, диригент: Антун Петрушић, редитељ: 
Младен Сабљић, сценограф: Владимир Маренић, костимограф: Љиљана Драговић, 
29.05Л974.

1978/79
2. Борис Папандопуло, КЕНТЕРВИЛСКИ ДУХ, диригент: Антун Петрушић, 
редитељ: Младен Сабљић, сценограф: Владимир Маренић, костимограф: Љиљана 
Драговић, 05.06.1979.
1987/88
3. Антон Павлович Чехов, ТРИ СЕСТРЕ, редитељ: Вида Огњеновић, 
сценограф: Борис Максимовић, костимограф: Љиљана Драговић, 26.04.1988.

НАРОДНО КАЗАЛИШТЕ "ИВАН ЗАЈЦ", РИЈЕКА

1975/76
1. Зоран Компањет, ШЕТЕ БАНДЈЕРЕ, редитељ: Франческо Македонио, 
сценограф: Света Јовановић, костимограф: Љиљана Драговић, 27.09.1975.
1976/77
2. Ф. М. Достојевски, СЕЛО СТЕПАНЧИКОВО (СЕЛО СТЕПАНЧИКОВО И 
ЕГО ОБИТАТЕЛИ), редитељ: Богдан Јерковић, сценограф: Берислав Дежелић и 
Берислав Брајковић, костимограф: Љиљана Драговић, 05.10.1976.

ХРВАТСКО НАРОДНО КАЗАЛИШТЕ, СПЛИТ

1983/84
1. Лео Делиб, КОПЕЛИЈА, кореографија и режија: Димитрије Парлић,
диригент: Берислав Скендеровић, сценограф: Миодраг Мија Аџић, костимограф: 
Љиљана Драговић, Божана Јовановић, 17.12.1983.

КАЗАЛИШТЕ МАРИНА ДРЖИЋА, ДУБРОВНИК

1986/87
1. Григориј Горин, ПОСЛЕДЊА СМРТ ЏОНАТАНА СВИФТА, редитељ:
Боро Радојевић, сценограф: Емир Гељо, костимограф: Љиљана Драговић,
27.11.1986.

ЕТНО ТЕАТАР, ДУБРОВНИК

1985/86
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1. ДЕВОЈАЧКИ САН, редитељ: Славко Ковачевић, диригеит: Велимир
Цветковић, сценограф: Анђелко Арнаутовић, костимограф: Љиљана Драговић,
07.08.1986. (мјузикл у извођењу ансамбла "Коло")

СЛОВЕНСКО НАРОДНО ГЛЕДАЛИШЧЕ, ЉУБЉАНА 
ОПЕРА

1983/84
1. Јаков Готовац: ЕРО С ОНОГА СВИЈЕТА, диригент: Владимир Коблер, 
редитељ: Младен Сабљић, сценограф: Миомир Денић, костимограф: Љиљана 
Драговић, 24.09.1983. (15.11.1979)
2. Т>акомо Пучини, БОЕМИ, диригент: Ловренц Арнич, редитељ: Младен 
Сабљић, сценограф: Миомир Денић, костимограф: Љиљана Драговић, 26.11.1983. 
(26.02.1981)

ПРИМОРСКО ДРАМСКО ГЛЕДАЛИШЧЕ, НОВА ГОРИЦА 

1986/87
1. Лев Г. Бирински, ВРТОГЛАВЦИ, редитељ: Вида Огњеновић, сценограф: 
Марина Чутурило, костимограф: Љиљана Драговић, 23.04.1987.
1989/90
2. Николај Робертович Ердман, САМОМОРИЛЕЦ, редитељ: Вида
Огњеновић, сценограф: Борис Максимовић, костимограф: Љиљана Драговић,
07.12.1989.
1995/96
3. Мери Чез, ХАРВИ, БЕЛИ ЗЕЦ, редитељ: Вида Огњеновић, сценограф: 
Борис Максимовић, костимограф: Љиљана Драговић, сезона 1995/96.

РАДИО -  ТЕЛЕВИЗИЈА БЕОГРАД -  драмски програм

1. Џон Озборн, Скандал, режија: Арсеније Јовановић, сцена Небојша Деља, 
костим: Љиљана Драговић, 1969. (адаптација)
2. Андреј Хинг, Спомен плоча, режија: Славољуб Стефановић Раваси, сцена: 
Петар Пашић, костим: Љиљана Драговић, 1971. (оригинална драма)
3. Том Стопард, Улази слободан човек, режија: Вук бабић, сцена: Дора 
Душановић, костим: Љиљана Драговић, 1971.
4. Бора Ћосић, Прождрљивост, режија: Арсеније Јовановић, сцена: Вељко 
Деспотовић, костим: Љиљана Драговић, 1972. (оригинална драма)
5. Жан Ануј, Драги Антоан, режија: Бора Григоровић, сцена: Миомир Денић, 
костим: Љиљана Драговић, 1972. (адаптација)
6. Ален Деко, РозенберГови не смеју да умру, режија: Бранко Плеша, сцена: 
Вељко Деспотовић, костим: Љиљана Драговић, 1972. (документарна драма)
7. Дејвид Хербет Лоренс, Петак вече, режија: Предраг Бајчетић, сцена:
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Предраг Пашић, костим: Љиљана Драговић, 1972. (адаптација)
8. Данило Киш, Дрвени сандук Томаса Вулфа, режија: Бранко Иванда, сцена:
Михаило Мирић, костим: Љиљана Драговић, 1974. (оригинална драма)
9. Бранислав Нушић, Ујеж, режија: Вида Огњеновић, сцена: Драгољуб
Лазаревић, костим: Љиљана Драговић, 1974. (хумористички циклус)
10. Исак Самоковлија, Женидба носача Самуела, режија: Бора Григоровић, 
сцена: Миомир Денић, костим: Љиљана Драговић, 1974. (драма)
11. Миливој Предић, ГолГота, режија: Василије Поповић, сцена: Дора 
Душановић, костим: Љиљана Драговић, 1975. (адаптација)
12. Марио Морети, Процес Ђ°Р9анУ Бруну, режија: Марио Фанели, сцена: 
Небојша Деља, костим: Љиљана Драговић, 1976. (документарна драма)
13. Борисав Станковић, Јовча, режија: Драгослав Лазић, сцена: Небијша Деља, 
костим: Љиљана Драговић, 1976. (тв драма)
14. Миодраг Илић, Операција, режија: Сава Мрмак, сцена: Слободан Рундо,
костим: Љиљана Драговић, 1977. (драма)
15. Илија М. Петровић, Господарев зет, режија: Драгослав Лазић, сцена: 
Небојша Деља, костим: Љиљана Драговић, 1978. (адаптација)
16. Радивој Цветићанин, Седам секретара СКОЈА, режија: Драгослав Лазић, 
сцена: Владислав Лалицки, костим: Љиљана Драговић и Јасмина Јешић, 1979/80. 
(драмска серија)
17. Мирослав Крлежа, Нарубу памети, режија: Славољуб Стефановић Раваси,
сцена: Жак Кукић, костим: Љиљана Драговић, 1981. (адаптација)
18. Растко Петровић, Сабињанке, режија: Бранко Плеша, сцена: Дагмар 
Стојановић, костим: Љиљана Драговић, 1982. (адаптација)
19. Ричард Фрелек, Лицем у лице у Напуљу, режија: Дејан Ћорковић, сцена: 
Тодор Лалицки, костим: Љиљана Драговић, 1983. (документарна драма)
20. Вида Огњеновић, Мај нем из Митар, режија: Вида Огњеновић, сцена: 
Тодор Лалицки, костим: Љиљана Драговић, 1984. (адаптација)
21. Радомир Шарановић по Јовану Стерији Поповићу, Љубав, женидба и 
удадба, режија: Радомир Шарановић, сцена: Слободан Рундо, костим: Љиљана 
Драговић, 1996. (тв филм)

ФИЛМ

1. Јован Бошковски, Солунски атентатори, режија: Живорад Жика 
Митровић, сценограф: Диме Шумка, костимограф: Мира Глишић, асистент 
костимографа: Љиљана Драговић, Вардар филм, Скопље, 1961.
2. Николај Љесков, Сибирска леди МаГбет, сценарио: Света Лукић, режија: 
Анджеј Вајда, сценограф: Миомир Денић, костимограф: Мира Глишић, асистент 
костимографа: Љиљана Драговић, Авала филм, Београд, 1962.
3. Живојин Павловић по мотивима новеле "Двојник" Ф. М. Достојевског, 
Непријатељ (Совражник), режија: Живојин Павловић, сценограф: Драгољуб
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Ивков, костимограф: Љиљаиа Драговић, Виба филм, Љубљана, 1965.
4. Меша Селимовић, Дервиш и смрт, сценарио: Борислав Михајловић- 
Михиз, Здравко Велимировић, режија: Здравко Велимировић, сценограф: 
Властимир Гаврик, костимограф: Љиљана Драговић, Авала филм-Београд, Босна 
филм-Сарајево, Центар филмских радних заједница СР Србије-Београд, Косово 
филм-Приштина, Филмски студио-Титоград и Зета филм-Будва, 1974.
5. Младен Ољача, Ђурица Лабовић, Здравко Велимировић, Врхови Зелешоре, 
режија: Здравко Велимировић, сценограф: Асим Бабић, костимограф: Љиљана 
Драговић, Филмски студио-Титоград, Центар ФРЗ Ср Србије-Београд, Јадран 
филм-Загреб, Зета филм-Будва, Косово филм-Приштина, 1976.
6. Живко Николић, Душан Ковачевић, Бештије, режија: Живко Николић, 
сценограф: Бранислав Ивковић, костимограф: Љиљана Драговић, ЦФС Кошутњак
-  ООУР Авала филм, Београд, “Филмски студио”, Титоград, “Дунав филм”, Београд, 
“Зета филм”, Будва,1977.
7. Младомир (Пуриша) ТЗорђевић, Здравко Велимировић, Двобој за јужну 
пруГу, режија: Здравко Велимировић, сценограф: Миодраг Мирић, костимограф: 
Љиљана Драговић, ЦФС Кошутњак -  ООУР Авала филм, Београд, 1978.
8. Добрило Ненадић, Доротеј, сценарио: Добрило Ненадић, Борислав 
Михајловић-Михиз, Здравко Велимировић, режија Здравко Велимировић, 
сценограф: Властимир Гаврик, костимограф: Љиљана Драговић, ЦФС Кошутњак
-  ООУР Авала филм, Београд, 1981.
9. Љубомир Симовић, Бој на Косову, режија: Здравко Шотра, сценограф: 
Александар Миловић, Миленко Јеремић, костимограф: Биљана и Љиљана 
Драговић, копродукција ТВ Београд, Центар филм-Београд и Феникс филм- 
Београд, 1989. ЗЛАТНА АРЕНА
10. Жељко Мијановић, Три карте за Холивуд, режија: Божидар Николић, 
сценограф: Миленко Јеремић, костимограф: Љиљана Драговић, копродукција 
Центар филм-Београд, Кодекс поинт-д.о.о. Београд и РТС -  ТВ Београд, 1993.
11. 25 час, редитељ Анри Вернеј, копродукција Југославија Француска, 1965.

ПРВОМАЈСКЕ ПАРАДЕ, СЛЕТОВИ, СВЕЧАНЕ АКАДЕМИЈЕ

1. Увек на страни човека, свечана приредба у част двадесетогодишњице 
Друтог заседања АВНОЈ-а и социјалистичке изградње Југославије, текст: Оскар 
Давичо, режија: Арса Јовановић, диригент: Богдан Бабић, сценограф: Миомир 
Денић, костим: Љиљана Драговић, Народно позориште, Београд, 28.11.1963.
2. За борце 13. маја, свечана академија поводом двадесетогодишњице 
оснивања Службе унутрашње безбедности, текст: Оскар Давичо, редитељ: Бода 
Марковић, музика: Војислав Костић, диригент: Оскар Данон, сценограф: Душан 
Ристић, костимограф: Љиљана Драговић, Дом синдиката, 12.05.1964.
3. Првомајска парада, 1965,
4. Ватре јула (ораторијум), текст: Драгомир Брајковић, музика: Зоран 
Христић, диригенти: Франц Клинар, Богдан Бабић, кореограф: Бранко Марковић,
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дизајн и сценографија: Флоријан Хајду, костим: Љиљана Драговић, режија: 
Миодраг Гајић, Бела Црква, 07.07.1975.
5. Дан младости, музички уредник: Станко Терзић, сценографија: Душан 
Љубојевић, костими: Љиљана Драговић, Ика Шкомрљ, Стадион }НА, Београд,
25.05.1978.
6. Дан младости, музички уредник: Станко Терзић, сценографија: Драго 
Турина, костими: Љиљана Драговић, Стадион ЈНА, Београд, 25.05.1979.
7. Србија се умирит не може (сценски ораторијум), поема: др Владимир 
Јовичић, музика: Зоран Христић, Будимир Гајић, кореограф: Бранко Марковић, 
диригент: Иво Дражинић, костим: Љиљана Драговић, редитељ: Славољуб 
Стефановић-Раваси, Бела Црква, 07.07.1979.
8. Похвала Стерији, Свечана академија посвећена 175-годишњици рођења 
Јована Стерије Поповића, редитељ: Бранко Плеша, диригент: Јурај Ферик, 
сценограф: Живојин Марковић, костим: Љиљана Драговић, Вршац, 24.10.1981.
9. С Титом до слободе -  с Титом у слободи, уметнички програм Свечане 
академије поводом 40-це стварања и развоја ЈНА (1941-1981), сценарио и режија: 
Бранко Каракаш, сценограф: Миодраг Табачки, костимограф: Љиљана Драговић, 
кореограф: Јованка Бјегојевић, Сава центар, 21.12.1981.
10. Свечано отварање 116. сезоне Народног позоришта, диригент: Душан 
Миладиновић, сценограф: Ерих Декер, костимограф: Љиљана Драговић,
01.10.1984.
11. Срећан ти празник, Армијо наша, уметнички програм поводом Дана ЈНА, 
сценарио и режија: Бранко Каракаш, Бранимир Барта, сценограф: Светислав 
Пешић, костимограф: Љиљана Драговић, Мира Чохаџић, Сава центар, Београд,
21.12.1986.
12. Свечани концерт поводом Дана ЈНА и 50. годишњице доласка друга Тита 
на чело КПЈ/СКЈ, редитељ: Бранимир Барта, сценограф: Емир Гељо, костимограф: 
Љиљана Драговић, Сава центар, Београд, 21.12.1987.

ИЗЛОЖБЕ

1. Сценографија и костим у Србији 1945-1965, Галерија Дома ЈНА, Београд, 
1965.
2. I Међународни тријенале позоришне сценографије и костимографије, 
Стеријино позорје, Нови Сад, 1966.
3. Прашки квадријанале, Праг, 1971. ?
4. III Међународни тријенале позоришне сценографије и костимографије, 
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ЉИЛ.АНА ДРАГОВИЋ

СТЕРИЈИНА НАГРАДА
за костимографско остварење

у Представи ЈЕГОРОВ ПУТ Виде Огњеновић, 
режија аутора, Град театар Будва
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Дон Карлос, Н. П. у БеоГраду
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Три сесшре, ХНК, Осијек, 1988.
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Евгеније Оњешн, Н. П. у БеоГраду
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Таршиф, Н. П. у Београду, 1997. Скица косшима
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Пајаци, Н . П. у  БеоГраду, 1977.
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Просјачка оиера, Ашеље 212, 1985.
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Вртоглавци / Луда игра,
ПДГ, Нова Горица, 1987/ 
СНП, Нови Сад, 1988.
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Дон Карлос, Н. П. у Београду, 1999.
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Моћ судбине, Н. П. у БеоГраду, 1989.
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Сеобе, ЈДП, 1986.
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■ИИЈШВЈИ!
Хрвашски Фаусш,
ЈДП, 1982.

Марко Миљанов,
ЦНП, ПодГорица, 2000.
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Вишњик, ЈДП, 2000.
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58. Феликс Пашић, Реч високо, а сцена пониже, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 20.12.1980.
59. Авдо Мујчиновић, Импресивно, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 18.12.1980.
60. Авдо Мујчиновић, Сценски фељтон, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 26.04.1982.
61. Даринка Николић, Узбудљиви театар, ДНЕВНИК, Нови Сад, 27.06.1982.
62. Петар Волк, Лењин, Стаљин, Троцки, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 04.05.1982.
63. Јован Ђирилов, Муке с језиком, ПОЛИТИКА, Београд, 05.10.1982.
64. Радомир Путник, Врхунски домет, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 12.12.1983.
65. Јован Ђирилов, Зима наше савести, ПОЛИТИКА, Београд, 12.12.1983.
66. Петар Волк, Мефисто, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 20.12.1983.
67. Милорад Вучелић, Све што цвета ..., КОМУНИСТ, Београд, 29.06.1984.
68. Феликс Пашић, Кроз прозор замагљен, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 03.06.1985.
69. Мирјана Бобић, Петнаест година тикава, ИНТЕРВЈУ, Београд, 22.06.1984.
70. Авдо Мујчиновић, Узбудљиво до суза и смеха, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 
11.06.1984.
71. Авдо Мујчиновић, Чежња за смрћу, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 19.01.1988.
72. Дубравка Кнежевић, А могло је боље, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 19.11.1989.
73. Александар Милосављевић, Држава, тријумф и пад идеала, ДНЕВНИК, Нови Сад, 
19.11.1989.
74. Дубравка Кнежевић, Текст изнад игре, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 06.11.1990.
75. Радомир Путник,
76. Феликс Пашић, У потрази за Вуком, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 08.11.1990.
77. Гордан Маричић, А могло је боље, СТАВ, Нови Сад, 15.02.1991.
78. Вл. Поповић, Сјај лажног злата, НОВОСТИ ПЛУС, Београд, 21.12.1990.
79. Авдо Мујчиновић, На пола пута, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 28.05.1991.
80. Радомир Путник, Жудња за срећом, ПОЛИТИКА, Београд, 24.04.1992.
81. Феликс Пашић, Краљ, сам, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 22.04.1992.
82. Петар Волк, Ричард III, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 13.04.1992.
83. Петар Волк, Месец дана на селу, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 1993.
84. Александар Милосављевић, Бора -  наш савременик, ПОЛИТИКА, Београд, 11.02.1995.
85. Жељко Јовановић, Свингерско фијукање, НАША БОРБА, Београд, 11.01.1997.
86. Тихомир Илић, Пуританска комедија, ПРАКТИЧНА ЖЕНА, Београд, 17.05.1997.
87. Тања Медић, Тартиф, БЛИЦ, Београд, 06.10.1997.
88. Жељко Хубач, Тартиф и роб, ДАНАС,Београд, 06.10.1997.
89. аша Јеремић, Промашај, ДЕМОКРАТИЈА, Београд, 08.10.1997.
90. Петар Волк, Тартиф, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 11.10.1997.
91. Александар Милосављевић, Класично тумачење, ВРЕМЕ, Београд, 18.10.1997.
92. Милосав Мирковић, Чудо у паровима, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 12.11.1997.
93. Татјана Медић, Мајстор,БЛИЦ, Београд, 24.11.1997.
94. Жељко Јовановић, Мајстор је наш мајстор, НАША БОРБА, Београд, 21.11.1997.
95. Петар Волк, Мајстор, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 29.11.1997.
96. Петар Волк, Загонетне варијације, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 16.05.1998.
97. Жељко Јовановић, Утеривачи моралних дугова, НАША БОРБА, Београд, 08.10.1998.
98. Ксенија Радуловић, Отров није деловао, БЛИЦ, Београд, 05.10.1998.
99. Ксенија Радуловић, Ева Браун и још  неке жене, НЕЗАВИСНИ, Нови Сад, 09.10.1998.
100. Мухарем Первић, Љубав Милеве и Алберта, ПОЛИТИКА, Београд, 01.11.2001.
101. Даринка Николић, Немогућа мисија, ДНЕВНИК, Нови Сад, 03.11.2001.
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102. Славица Вучковић, Цео животучетири сата, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 04.11.2001.
103. Хаџи Петар Волк, Милева Ајнштајн, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 01.12.2001.
104. Слободан Савић, У сенци генија, ЈУТАРЊЕ НОВИНЕ, Београд, 03.11.2001.
105. Д. Павичевић, Милева Ајнштајн -  драма бола, ПОЛИТИКА БАЗАР, Београд, 09.11.2001.
106. В.В.С., Прича о начелима, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 28.10.2001.
107. "Милева Ајнш тајн" премијерно, ЈУТАРЊЕ НОВИНЕ, Београд, 30.10.2001.
ОПЕРА и БАЛЕТ
1. Стана Т>урић-Клајн, "Набуко" -  изванредна представа, ПОЛИТИКА, Београд, 04.06.1963.
2. Миховил Логар, Успели "Набуко", Београд, 03.06.1963.
3. Маћеха -  мушкарац, ВЕЋЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 19.10.1963.
4. А. Б. К., "Пепељуга" испод старог корита, МЛАДОСТ, Београд, 1963.
5. Бранка Ракић, Неиспуњено очекивање, ОКО, Загреб, 1963.
6. М. Кирић, "Пепељуга" у ритму и завесама, ЕКСПРЕС, Београд, 19.10.1963.
7. Милица Зајцев, Класичан балетски спектакл, Београд, 22.10.1963.
8. Стана ТЗурић-Клајн, мозаик успелих улога, ПОЛИТИКА, 22.10.1963.
9. С. М., "Хофманове приче" после 11 година, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 27.03.1964.
10. С. Милетић, Гондоле код Споменика, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 02.04.1964.
11. Б. О., "Хофманове приче" у новом руху, ПОЛИТИКА, Београд, 03.04.1964.
12. Андреја Прегер, Занимљив спектакл, ПОЛИТИКА, Београд, 07.04.1964.
13. Милутин Раденковић, Између реалности и сна, БОРБА, Београд, 08.04.1964.
14. В. П., "Аида" у новом руху, ЕКСПРЕС, Београд, 20.09.1966.
15. С. Милетић, Милка Аида и Фараон Живан, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 20.09.1966.
16. Марија Корен, Обновљена "Аида" на сцени београдске Опере, БОРБА, Београд,
23.09.1966.
17. А. Прегер, Обновљена "Аида" у Народном позоришту, ПОЛИТИКА, Београд, 24.09.1966.
18. Ненад Туркаљ, Дилеме Београдске опере, ТЕЛЕГРАМ, Загреб, 30.09.1966.
19. Опера "1941" у част ослобођења града, ПОЛИТИКА, Београд, 16.10.1966.
20. С. М., Давичо се одриче опере инспирисане "Песмом", ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд,
17.10.1966.
21. Љ.М. Епопеја Београду, БОРБА, Београд, 18.10.1966.
22. В. Пор, Једна ноћ као цео живот, ЕКСПРЕС, Београд, 19.10.1966.
23. С. М., "Озбиљна опера" као спектакл, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 09.12.1966.
24. Д. Гајер, Хендлов "Цезар" за Мирослава Чангаловића, ЕКСПРЕС, Београд, 10.12.1966.
25. Стана Т>урић-Клајн, Хендлов "Цезар" први пут у Београду, ПОЛИТИКА, Београд,
16.12.1966.
26. С. М. Прва после Лиз, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 11.12.1966.
27. Душан Скорван, Обогаћење репертоара, БОРБА, Београд, 14.12.1966.
28. Стана Тјурић-Клајн, Хендлов "Цезар" први пут у Београду, ПОЛИТИКА, Београд,
16.12.1966.
29. Стана Тјурић-Клајн, "Трубадур" у новом руху, ПОЛИТИКА, Београд, 04.07.1967.
30. Д. Г., Љубавна драма из доба Турака, ЕКСПРЕС, Београд, 27.08.1968.
31. С. М., За 50. рођендан -  две домаће опере, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 26.09.1968.
32. Д. Гајер, "Изневерио сам Нушића!", ЕКСПРЕС, Београд, 26.09.1968.
33. Стана Т>урић-Клајн, Прва српска опера, ПОЛИТ14КА, Београд, 02.10.1968.
34. В. П.. Пауза дуга четврт века, ЕКСПРЕС, Београд, 09.10.1969.
35. М. С., Риголето се подмладио, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 09.10.1969
36. Стана Т>урић-Клајн, Млади у "Риголету", ПОЛИТИКА, Београд, 18.10.1969.
37. П. Анагности, Лепршаво и љупко, БОРБА, Београд, 01.10.1971.
38. Стана Т>урић-Клајн, Без довољно пародије, ПОЛИТИКА, Београд, 05.10.1971.
39. Валерија Пор, У баштама Гранаде, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 09.12.1972.
40. А. М., Комика у опери, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 19.01.1973.
41. Енрико Јосиф, Добра, уједначена представа, ПОЛИТИКА, Београд, 02.02.1973.
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42. П. А., "Кармина Бурана" као опера, БОРБА, Београд, 11.10.1973.
43. "Кармина Бурана" вечерас на сцени, ПОЛИТИКА, Београд, 11.10.1973.
44. В. С., Љубав Вертера и Лоте, ПОЛИТИКА, Београд, 26.11.1973.
45. А. М., "Вертер" као опера, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 26.11.1973.
46. П. А., Повратак "Вертера", БОРБА, Београд, 26.11.1973.
47. В. С., Еро са педесет европских сцена, ПОЛИТИКА, Београд, 25.10.1974.
48. П. Анагности, Готовчев "Еро" трећи пут, БОРБА, Београд, 25.10.1974.
49. В. П., Стиже "Еро с оног свијета", ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 26.10.1974.
50. Михаило Вукдраговић, Блистава представа, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 28.10.1974.
51. Стана Тјурић-Клајн, Увек допадљива опера, ПОЛИТИКА, Београд,01.11.1974.
52. Драгутин Гостушки, Мера за себе и за нас, НИН, Београд, 03.11.1974.
53. С. М., Годунов постао Јеж, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 23.02.1974.
54. П. Анагности, Звучна "Јежева кућа", БОРБА, Београд, 12.04.1974.
55. Драгутин Гостушки, Велики за мале, НИН, Београд, април 1974.
56. Као рат светова, ПОЛИТИКА, Београд, 12.04.1974.
57. Павле Анагности, Маштовито, попут бајке, БОРБА, Београд, 22.04.1974.
58. Стана Т>урић-Клајн, Дечја бајка као борбена драма, ПОЛИТИКА, Београд, 22.04.1974.
59. Михаило Вукдраговић, Аутентични Јаначек, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 02.04.1976.
60. Стана ТЗурић-Клајн, Потресна драма из сеоског живота, ПОЛИТИКА, Београд, 09.04.1976.
61. Ненад Туркаљ, Пљесак "Јенуфи", ВЕЧЕРЊИ ЛИСТ, Загреб, 14.06.1976.
62. Др К. Ковачевић, Баладе о животу и смрти, БОРБА, Београд, 15.06.1976.
63. Андрија Томашек, Потврда оперних могућности ансамбла, ВЈЕСНИК, Загреб, 16.06.1976.
64. В. С., "Јенуфа" и поводом ње, ПОЛИТИКА, Београд, фебруар 1976.
65. Драгутин Гостушки, Јаначек и будућност опере, НИН, Београд, април 1976.
66. С. М., "Лоенгрин" мало стварнији, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 11.10.1976.
67. Михаило Вукдраговић, Репрезентативно, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 13.10.1976.
68. Стана Т>урић-Клајн, Освајање Вагнера, ПОЛИТИКА, Београд, 19.10.1976.
69. Слободан Турлаков, "Аутентичност" против савремених токова, БОРБА, Београд,
14.10.1976.
70. М. Р., Трочина "Агонија" и подмлађени "Боеми", ПОЛИТИКА, Београд, 10.12.1976.
71. Д. Г., Прва премијера ван Београда, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 22.04.1977.
72. Стана Т>урић-Клајн, Враћање на старо, ПОЛИТИКА, Београд, 06.05.1977.
73. П. Анагности, Прва радничка премијера, БОРБА, Београд, 24.04.1977.
74. Михаило Вукдраговић, "Пајаци" и "Кавалерија", ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд,
22.12.1977.
75. Стана Т>урић-Клајн, Истина и варка о позоришту, ПОЛИТИКА, Београд, 28.12.1977.
76. Слободан Турлаков, Скаска о сценском веризму, ОКО, Загреб, 29.12.1977.
77. С., Премијерно оперско вече у Трстенику, ПОЛИТИКА, Београд, 03.07.1978.
78. В. С., Све је велика шала, ПОЛИТИКА, Београд, 06.10.1978.
79. Михаило Вукдраговић, Подвиг, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 09.10.1978.
80. Слободан Турлаков, "Фалстаф" као гротеска, БОРБА, Београд, 10.10.1978.
81. М. Пешић, Без шаблона, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 19.10.1978.
82. Бранка Радовић, Врхунац тренутних могућности, ПОЛИТИКА, Београд, 13.10.1978.
83. М. С., "Дон Пасквале" у Нишу, Г10ЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 21.01.1979.
84. С. В., Премијера Доницетијевог "Дон Пасквала", ПОЛИТИКА, Београд, 26.01.1979.
85. С. М., Чега нема -  то ће и нестати, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 27.01.1979.
86. Сл. Турлаков, Ка новом без -  новог, БОРБА, Београд, 05.02.1979.
87. Милена Пешић, Инспирација новог репертоара, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд,
11.10.1979.
88. Стана Т>урић-Клајн, Безазлена прича, ПОЛИТИКА, Београд, 16.10.1979.
89. Сл. Турлаков, Представа ансамбла, БОРБА, Београд, 09.10.1979.
90. Михаило Вукдраговић, "Алберт Херинг", ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 09.10.1979.
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91. Милена Пешић, Инспирација новог репертоара, НОВОСТИ, Београд, 11.10.1979.
92. Душан С. Максимовић, Успела премијера, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 26.12.1981.
93. Сл. В., Три премијере, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 15.02.1984.
94. Душан С. Максимовић, Добар потез, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 26.02.1984.
95. Слободан Турлаков, Коначно, Јагушт дебитирао, ОКО, Загреб, 01.03.1984.
96. Бранка Радовић, Повратак "Набука", ПОЛИТИКА, Београд, 09.03.1984.
97. Ж. Ч., Две успеле премијере, ТВ НОВОСТИ, Београд, март 1984.
98. Б. Басарић, Обнављање старог сјаја, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 06.04.1985.
99. Јагода Мартинчевић, Сувишан оптимизам памћења, ВЈЕСНИК, Загреб, 09.04.1985.
100. Душан Плавша, Сарамандићев Борис Годунов, ПОЛИТИКА, Београд, 11.04.1985.
101. Жељко Шарчевић, Непролазни Борис, ТВ НОВОСТИ, Београд, 19.04.1985.
102. Недељко Грба, Премијера опере "Борис Годунов", 1985.
103. Павле Анагности, Магија велике опере, ОДЈЕК, Сарајево, 01.05.1985.
104. Д. Плавша, "Алиса" и "Кавалерија", ПОЛИТИКА, Београд, 19.06.1985.
105. Р. Т., "Алиса" и "Кавалерија", ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 13.07.1985.
106. М. Радошевић, "Моћ судбине" као адут, ПОЛИТИКА, Београд, 26.12.1989.
107. Душан С. Максимовић, Испод очекивања, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 29.12.1989.
108. В. С., Премијера пре премијере, ПОЛИТИКА, Београд, 07.10.1992.
109. Ђерђ Филеп, Победа младости и извођаштва, ДНЕВНИК, Нови Сад, 05.12.1993.
110. П. Анагности, Глигорић опет пева, БОРБА, Београд, 18.12.1995.
111. Б. Л., Премијера "Боема", ГЛАС ЈАВНОСТИ, Београд, 21.06.2000.
112. Бранка Радовић, Увек добри "Боеми", ПОЛИТИКА, Београд, 28.06.2000.
113. Марија Тшрић, Импресивни краљ, ПОЛИТИКА, Београд, 13.12.2000.
114. Марија Адамов, Слутње разочараног краља, ДНЕВНИК, Нови Сад, 14.12.2000. 
ЈУГОСЛОВЕНСКО ДРАМСКО ПОЗОРИШТЕ
1. Ранко Павићевић, Фаустов Фауст, ОМЛАДИНСКИ ПОКРЕТ, Титоград, 08.06.1983.
2. Феликс Пашић, Фауст нашег доба, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ (пров.), Београд, 09.11.1982.
3. 3. П., Фауст се звао Афрић, ТВ НОВОСТИ, Београд, новембар 1982.
4. Авдо Мујчиновић, Догађај године, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 10.12.1982.
5. Јован Ћирилов, Од историје до трагедије, ПОЛИТИКА, Београд, 11.12.1982.
6. Милорад Вучелић, Аутентични подухват, КОМУНИСТ, Београд, 17.12.1982.
7. Петар Волк, Хрватски Фауст, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 28.12.1982.
8. Јован Христић, Београдске премијере у новембру-децембру 1982, КЊИЖЕВНОСТ, год. 
XXXVIII, књ. БХХУ, св. 3-4, март-април 1983.
9. Давор Корић, Театар је крвава ствар, ОСЛОБОТјЕЊЕ, Сарајево, 17.04.1983.
10. Миодраг Богићевић, Драма у драмама, ОДЈЕК, Сарајево, 15.06.1983.
11. Наско Фрндић, Магнетизам политичког театра, БОРБА, Загреб, 14.12.1983.
12. Јован Ћирилов, Рат морала и оружја, ПОЛИТИКА, Београд, 03.01.1984.
13. Авдо Мујчиновић, Драмски рецитал, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 04.01.1984.
14. Петар Волк, Обиље шкоди, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 04.01.1984.
15. Борислав Анђелић, Црне руке "патриотске" драме, ОКО, Загреб, 01.03.1984.
16. Милорад Вучелић, Изазови "Колубарске битке", ПОЛИТИКА, Београд, 11.02.1984.
17. А. Мујчиновић, "Сеобе" у позоришту, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 18.07.1985.
18. Мирјана Радошевић, Сеобе су кренуле, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 14.10.1986
19. Ласло Вегел, Снажна представа, ПОЛИТИКА, Београд, 09.11.1986.
20. Весна Кесић, Као пејзаж из влака, СТУДИО, Загреб, 05.12.1986.
21. Владимир Стаменковић, Одважност, НИН, Београд, 23.11.1986.
22. Момчило Стојановић, Сан и сјета лутања, ВЈЕСНИК, Загреб, 19.11.1986.
23. Слободан Благојевић, Сеобе као архетип, ОСЛОБОТ>ЕЊЕ, Сарајево, 19.11.1986.
24. Бранка Криловић, Боли, али не довољно, КОМУНИСТ, Београд, 14.11.1986.
25. Милутин Мишковић, Тек фрагменти, БОРБА, Београд, 14.11.1986.
26. Александар Милосављевић, Погодити циљ значи промашити све остало, СТУДЕНТ,



коаиимограф у илеашру 151

Београд, 11.12.1986.
27. Радомир Путник, Сетни спектакл, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 07.11.1986.
28. Милорад Бучелић, Избор по сценској сродностии, КЊИЖЕВНЕ НОВИНЕ, Београд,
15.12.1986.
29. Далибор Форетић, Плави круг и звијезда, недосегнути, ДАНАС, Загреб, 11.11.1986.
30. Далибор Форетић, Драма аутсајдера, ДАНАС, Загреб, 21.05.1991.
31. Александар Милосављевић, Између прошлости и садашњости, ДНЕВНИК, Нови Сад,
11.12.1986.
32. Дубравка Кнежевић, Муке по Кнезу, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 13.05.1991.
33. Петар Волк, Кнез Павле, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 21.05.1991.
34. Феликс Пашић, Историја по Павлу, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 19.05.1991.
35. Авдо Мујчиновић, Енглеска прерада "поп Ћире и поп Спире", ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, 
Београд, 21.01.1993.
36. Нина Попов, Писац надмашио редитеља, ДНЕВНИК, Нови Сад, 29.05.1994.
37. Петар Волк, Терговци, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 02.07.1994.
38. Даша Ковачевић, Самотни монолог утроје, ПОЛИТИКА, Београд, 19.05.1995.
39. Петар Волк, Три високе жене, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 17.06.1995.
40. Владимир Стаменковић, Вечна питања, НИН, Београд, 19.05.1995.
41. Жељко Јовановић, Глумачка представа, НАША БОРБА, Београд, 12.05.1995.
42. Драгана Бошковић, Густа шума, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 07.03.1996.
43. Жељко Јовановић, Романтизам као опредељење, НАША БОРБА, Београд, 12.03.1996.
44. Петар Волк, Кнез Михаило, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 23.03.1996.
45. М. Вукадиновић, Кад перестројка кроји судбине, ПОЛИТИКА, Београд, 29.12.1996.
46. Жељко Јовановић, "Полонеза Огињског" у ЈДП, НАША БОРБА, Београд, децембар 1996.
47. Жељко Јовановић, Две равни читања, НАША БОРБА, Београд, 07.01.1997.
48. Петар Волк, Полонеза Огињског, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 11.01.1997.
49. Р. Купрес, Пронаћи прави тон, ГЛАС ЈАВНОСТИ, Београд, 02.02.2000.
50. Петар Волк, Вишњик, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 12.02.2000.
51. Маша Јеремић, У полупразној остави, НЕЗАВИСНИ, Нови Сад, 14.02.2000.
АТЕЉЕ212
1. Јован Максимовић, Заиста вешта "веш тина", ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 13.04.1963.
2. Виргил Курбел, Редатељев жиг, ВЈЕСНИК, Загреб, 15.06.1964.
3. О. Б., "Дервиш и смрт" први пут на сцени Атељеа, ПОЛИТИКА, Београд, 29.04.1971.
4. Жарко Јовановић, Паника дервиша Нурудина, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд,
03.05.1971.
5. Мухарем Первић, Напета и сликовита прича, ПОЛИТИКА, Београд, 03.05.1971.
6. Милосав Мирковић, Дервишке и друге игре, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 04.05.1971.
7. Драган Клаић, Позоришни преображај Селимовићевог Дервиша, БОРБА, Београд,
05.05.1971.
8. Владимир Станковић, Оријентални Кафка, НИН, Београд, 09.05.1971.
9. Петар Волк, Косанчићев венац 7, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 09.03.1982.
10. Бранислав Милошевић, Бивши и будући, КОМУНИСТ, Београд, 12.03.1982.
11. Желимир Стублија, Носталгична комедија, ВЈЕСНИК, Загреб, 25.09.1982.
12. Петровић Ивана, Право на ризик, ОМЛАДИНСКЕ НОВИНЕ, Београд, 15.04.1984.
13. Милорад Вучелић, Драма људских искушења, КОМУНИСТ, Београд, 23.03.1984.
14. Петар Волк, Марија и анђели, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 10.04.1984.
15. Др Душан Михаиловић, Глумица у улози глумице, ДНЕВНИК, Нови Сад, 05.04.1984.
16. М. Мишић, Етика, естетика, потом и политика, БОРБА, Београд, 21.03.1984.
17. Феликс Пашић, Велико вече, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 16.03.1984.
18. Драган Клаић, Глумичино искушење, ПОЛИТИКА, Београд, 15.03.1984.
19. Авдо Мујчиновић, Уметнички подвиг, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 14.03.1984.
20. Марија Гргичевић, Већа и од легенде, ВЈЕСНИК, Загреб, 06.11.1985.
21. Борис Б. Хроват, Вечер Мире Ступице, ВЕЧЕРЊИ ЛИСТ, Загреб, 06.11.1985.
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22. Милорад Вучелић, Успела представа, КОМУНИСТ, Београд, 20.04.1984.
23. Авдо Мујчиновић, Далеко је Америка, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 05.04.1984.
24. Петар Волк, Војник Чонкин, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 27.11.1984.
25. Феликс Пашић, Полицајци и лопови, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 04.10.1985.
26. Владан Јоцић, Просјачка опера, СТУДЕНТ, Београд, 09.10.1985.
27. 3. П., Еротика са вишим смислом, ТВ НОВОСТИ, Београд, 11.10.1985.
28. Владимир Стаменковић, Маскирана дијалектика, НИН, Београд, 13.10.1985.
29. Авдо Мујчиновић, Чиновничка представа, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 25.10.1985.
30. Анатолиј Кудрјавцев, Кривица магле, СЛОБОДНА ДАЛМАЦИЈА, Сплит, 10.11.1987.
31. Марија Гргичевић, Лепршава сатира, ВЈЕСНИК, Загреб, 10.12.1987.
32. Петар Волк, Пред огледалом, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 27.05.1986.
33. Авдо Мујчиновић, Судбина песника, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 18.05.1986.
34. Радомир Путник, Паралелни светови, ПОЛИТИКА, Београд, 10.06.1992.
35. Петар Волк, Очеви и оци, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 22.06.1992.
36. Саша Корбутовски, Чаролија, ЕПОХА, Београд, 18.08.1992.
37. Александар Милосављевић, Ђавољи метеж мрава, ДНЕВНИК, Нови Сад, 28.06.1992.
38. Петар Волк, Мрављи метеж, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 06.07.1992.
39. Петар Волк, Отац, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 06.03.1993.
40. Александар Милосављевић, Гурнут у лудило, ПОЛИТИКА, Београд, 07.03.1993.
41. Петар Волк, Олеана, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 09.07.1994.
42. М. С. В., Долази "Лепотица Линејна", ПОЛИТИКА, Београд, 14.11.1998.
43. Р. Р., Врло српски комад, , Београд, 14.11.1998.
44. Даринка Николић, Пакао нису други, ДНЕВНИК, Нови Сад, 17.11.1998.
45. Александар Милосављевић, Ирци поново међу нама, ГЛАС ЈАВНОСТИ, Београд, 
17.11.1998.
46. Маја Волк, Чорба од канаринца, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 29.05.1999.
47. Р. Радосављевић, Мит о неухватљивом мушкарцу, ПОБЈЕДА, Подгорица, 15.12.1999. 
САВРЕМЕНО ПОЗОРИШТЕ
1. Жарко Јовановић, Представа која умире од стида, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд,
24.04.1964.
2. В. Пор, После две деценије, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 13.01.1975.
3. Жарко Команин, Драмски лук "Песме", НОВОСТИ, Београд, 14.01.1975.
БЕОГРАДСКО ДРАМСКО ПОЗОРИШТЕ
1. Авдо Мујчиновић, Пропуштена шанса, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 26.11.1996.
2. Петар Волк, Арсеник и старе чипке, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 14.12.1996.
3. 3. Пашић, Страшне приче из живота, ТВ НОВОСТИ, Београд, 15.04.1998.
4. Ксенија Радуловић, Сезона у замаху, НЕЗАВИСНИ, Нови Сад, 10.04.1998.
5. Иван Меденица, Греси не застаревају, ПОЛИТИКА, Београд, 08.04.1998.
6. Жељко Јовановић, Дискретан обрачун са собом, НАША БОРБА, Београд, 11.04.1998.
7. Феликс Пашић, Глумци, прво лице множине, ДНЕВНИ ТЕЛЕГРАФ, Београд, 06.04.1998.
8. Петар Волк, Сви моји синови, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 18.04.1998.
9. Александар Милосављевић, На трагу водвиља, ГЛАС ЈАВНОСТИ, Београд, 06.04.2002.
10. Александра Т>уричић, Ноел Кауард ПРИВАТНИ ЖИВОТ, ВРАЧАРСКИ ГЛАСНИК, 
Београд, септембар 2002.
11. Сања Домазет, Медени месец је прецењено задовољство, ДАНАС, Београд, 13.04.2002. 
ТЕАТАР ПОЕЗИЈЕ
1. Д. Г., Кочијашке баладе, ЕКСПРЕС, Београд, 24.11.1965.
ПОЗОРИШТЕ НА ТЕРАЗИЈАМА
1. Гордана Крајачић, "Пољуби ме, Кејт", БЛИЦ, Београд, децембар 2002.
2. Ј. С. Јовановић, "Пољуби ме, Кејт" са три генерације, ДАНАС, Београд, 22.12.2002.
3. Милутин Мишић, У границама жанра, БОРБА, Београд, 26.12.2002.
4. Александар Милосављевић, Мјузикл упркос свему, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд,
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30.12.2002.
5. Жељко Хубач, О релевантном, ДАНАС, Београд, 04.01.2003.
БОШКО БУХА
1. Ласло Вегел, Мађија и уметност, ПОЛИТИКА, Београд, 18.03.1986.
2. Марија Гргичевић, Поетичност циркуса, ВЈЕСНИК, Загреб, 28.02.1986.
3. Авдо Мујчиновић, Сјајна играрија, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 08.03.1986.
4. Феликс Пашић, Забавна игра, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 23.02.1986.
5. Тихомир Илић, "Школа за кловнове", ЈЕЖ, Београд, 22.04.1988.
6. Рада Саратлић, Тријумф "Бошка Бухе", ПОЛИТИКА, Београд, 29.06.1988.
ЗВЕЗДАРА ТЕАТАР
1. Миодраг Вучелић, По мери глумаца, КОМУНИСТ, Београд, 26.04.1985.
2. Авдо Мујчиновић, Сјајна сатира, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 03.04.1985.
3. Далибор Форетић, Нашем времену, ВЈЕСНИК, Загреб, 28.05.1985.
4. Милорад Вучелић, Кад се тврдио пазар, КЊИЖЕВНЕ НОВИНЕ, Београд, 15.11.1985.
5. Мирјана Радошевић, Корак ка -  глумцу, ПОЛИТИКА, Београд, 22.09.1985.
6. Марија Гргићевић, Драма емиграције, ВЈЕСНИК, Загреб, 01.03.1986.
7. Авдо Мујчиновић, Живети од мита, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 18.02.1986.
8. Петар Волк, Тетовиране душе, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 18.02.1986.
9. 3. П., Потказани живот,ТВ НОВОСТИ, Београд, 06.11.1987.
10. Мирко Жарић, Ж ивот између позоришта и збиље, ЈЕДИНСТВО, Приштина, 27.04.1988.
11. Борислав Анђелић, Таворење као сврха, ОКО, Загреб, 28.01.1988.
12. 3. П., Потказани живот, ТВ НОВОСТИ, Београд, 20.11.1987.
13. Далибор Форетић, Балерина и димњачар, ВЈЕСНИК, Загреб, 19.11.1987.
14. Радомир Путник, Велика комедија, ПОЛИТИКА, Београд, 15.11.1987.
15. Сл. В., Писац режира "Комедију", ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 06.11.1987.
16. Авдо Мујчиновић, Праскава комедија, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 10.11.1987.
17. Петар Волк, Мртва тачка, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 28.01. 1995.
КУЛТ ТЕАТАР
1. Мирјана Радошевић, Владика Николај и наша судбина, ПОЛИТИКА, Београд, 15.02.1999.
СРПСКО НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ, Нови Сад
1. Миховил Логар, Још једна афирмација новосадских оперских уметника, БОРБА, Београд,
16.01.1965.
2. Бранко Драгутиновић, "Холанђанин луталица", ПОЛИТИКА, Београд, 20.01.1965.
3. Г. Д.-А., Старинском портрету није одузет чар уметничког доживљаја, ДНЕВНИК, Нови 
Сад, 23.02.1965.
4. М. Кујунџић, Оданост Стерији, ДНЕВНИК, Нови Сад, 25.02.1965.
5. Марина Татић, Премијера "Кир Јање", ИНДЕКС, Нови Сад, 20.03.1965.
6. Г. Д.- Арок, Приче са чајанке, ДНЕВНИК, Нови Сад, 06.11.1966.
7. Т)орђе Т>урђевић, Аутентично сценско доживљавање Војводине, новембар 1966.
8. Жарко Јовановић, Бечејска вртешка, ЕКСПРЕС, новембар 1966.
9. Н. Попов, Челом у истину, ДНЕВНИК, Нови Сад, 22.12.1988.
10. Владимир Копицл, Маратон до поенте, ДНЕВНИК, Нови Сад, 25.12.1988.
11. Н. Попов, Повратак литерарном театру, ДНЕВНИК, Нови Сад, 14.01.1995.
12. П. Самарџија, Бродвеј на Дунаву, ПОЛИТИКА ЕКСПРЕС, Београд, 17.01.1995.
13. Даринка Николић, Класичан театар, ДНЕВНИК, Нови Сад, 19.01.1995.
14. Александар Милосављевић, Осуђени на глуму, ПОЛИТИКА (пров.), Београд, 07.02.1995. 
НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ "СТЕРИЈА", Вршац
1. И. А., "Камен" из Вршца, ДНЕВНИК, Нови Сад, 19.06.1978.
НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ Ш Р5Ш НА2, Суботица
1. С. С., "На рубу памети", за рођендан, БОРБА, Београд, 20.11.1973.
НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ, Сомбор
1. Радомир Путник, Слово о Јоакиму, ПОЛИТИКА (пров.), Београд, 11.02.1988.
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НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ, Крушевац
1. Миомир Ристовић, Како жене ратују, ПОБЕДА, Крушевац, мај 1967.
2. Д. Савић, Сцене као фреске, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 02.07.1989.
НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ, Ужице
1. Стојадин Костић, "Госпођа министарка", ВЕСТИ, Титово Ужице, 20.02.1970.
НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ "ЉУБИША ЈОВАНОВИЋ", Шабац 
1. Драгиша Пењин, "Слуге" Ивана Цанкара,
ГРАД ТЕАТАР, БУДВА
1. В. Мићуновић, Представа јача од "неба", ПОЛИТИКА, Београд, 30.07.1989.
2. Слободан Јоковић, Небо против "Кањоша", Београд, 03.08.1989.
3. Зорица Симовић, О Млецима и Паштровићима, НИН, Београд, 13.08.1989.
4. С. Паповић, Трус и трепет, ПОЛИТИКА, Београд, 18.08.1994.
5. Милутин Тјуричковић, Игра маште, ПОБЈЕДА, Титоград, 26.12.1994.
6. Д. Цвијовић, "Труст и трепет", ПОБЈЕДА, Титоград, 19.08.1994.
7. Срђан Поповић, Мало ли је, на ову скупоћу, ДАНАС, Београд, 07.07.2000.
8. Радмила Радосављевић, Т>утљиви градитељ, ПОБЈЕДА, Подгорица, 12.08.2000.
9. Д. Цвијовић, "Јегоров пут" на Цитадели, ПОБЈЕДА, Подгорица, 15.08.2000.
10. Л. Л., Премијера драме "Јегоров пут", ДАН, Подгорица, 16.08.2000.
11. С. П., Легенда о Јегору Строганову, ПОЛИТИКА, Београд, 18.08.2000.
12. Жељко Хубач, О (а)типичном, ДАНАС, Београд, 06.11.2000.
13. Мухарем Первић, Похвала ћутњи и мудрости, ПОЛИТИКА, Београд, 08.11.2000. 
ЦРНОГОРСКО НАРОДНО ПОЗОРИШТЕ, Подгорица
1. Сн. П., Нова представа, ПОБЈЕДА, Титоград, 25.10.1985.
2. Мирјана Радошевић, Његош пред Лазарицом, ИЛУСТРОВАНА ПОЛИТИКА, Београд, 
1986.
3. Веселин Радуновић, Лично, а о театру, ОВДЈЕ, Титоград, март, 1994.
4. С. К., "Извањац", ПОБЈЕДА, Титоград, 22.02.1996.
5. Сн. Г1., "Како се ко роди" краља Николе, ПОБЈЕДА, Титоград, 30.10.1998.
6. Наташа Нелевић, Домаће прециозе, ПОЛИС, Подгорица, 06.11.1998.
7. Сретен Перовић, Бријест пред биљардом, ПОБЈЕДА, Подгорица, 07.11.1998.
8. Балша Брковић, Посљедњи Мохиканац наше митске Атлантиде, ВИЈЕСТИ, Подгорица, 
20.03.2000.
9. Др Драган Копривица, Високи домети, ПОБЈЕДА, Подгорица, 20.03.2000.
10. Богић Поповић, Нит је оно Марко нити му је оно Стефа, ДАН,Подгорица, 29.03.2000. 
ПОЗОРИШТЕ "ДОДЕСТ", Подгорица
1. С. Ш„ Гуслари као главари, ВЕЧЕРЊЕ НОВОСТИ, Београд, 24.06.1986.
2. С. Капетановић, Одсудност људског избора, ПОБЈЕДА, Титоград, 26.01.1996.
БАРСКИ ЉЕТОПИС, Бар
1. Милан Вујовић, Премијера "Хасанагинице", ПОЛИТИКА, Београд, 13.07.1995.
2. Г. Вујовић, Ј. Љубенко, Френетични аплауз, ПОБЈЕДА, Титоград, 13.07.1995.
3. Милутин Т>уричковић, Љепота трагичног, ПОБЈЕДА, Титоград, 15.07.1995.
4. Жељко Јовановић, Поштовање текста, НАША БОРБА, Београд, 18.07.1995.
5. Сретен Перовић, На искушеничком путу, МОНИТОР, Подгорица, 21.07.1995.
ТЕАТАР "МАРИН ДРЖИЋ", Дубровник
1. Марто Јеринић, Комична парабола о адаму, СЛОБОДНА ДАЛМАЦИЈА, Сплит,
27.12.1986.
2. Суад Ахметовић, На старту промашај,
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НАПОМЕНЕ

1 Каталог изложбе Сценографија и костим у Србији 1945-1965, Удружење ликовних 
уметника примењених уметности Србије, Музеј позоришне уметности Србије, Београд, 
1965.
2 Катарина Вуковић, "Цртеж је база свега", Глас јавности, Београд, 13.07.2005.
3 Васа Поморишац (1895-1961), сликар, професор. Студирао у Минхену, Загребу и 
Београду, а усавршавао се у Лондону. Био је претежно портретиста, мада је радио и велике 
декоративне композиције, углавном из националне историје. Први сликао на стаклу. 
Између два рата бавио се и уметничком критиком.
4 Милан Будимир (1891-1975), класични филолог, проф. Филозофског факултета, члан 
САНУ, дописни члан АНУБиХ; нарочито се бавио проучавањем индоевропских дијалеката 
у Средоземљу.
5 Милош ТЗурић (1892-1967), класични филолог, филозофски писац, преводилац, проф. 
Универзитета у Београду, члан САНУ. Објавио преко 200 оригиналних радова и превода.
6 Бранко Шотра (1906-1960), сликар, графичар, илустратор, професор. Учио у Београду и 
Паризу, до рата бавио се различитим ликовним техникама, после ослобођења посвеђује се 
искључиво графици. Професор на Академији од 1948. године
7 Винко Грдан (1900- ), сликар, професор. Учио у Загребу и Паризу. Излагао са групом 
Земња. Као сликар био је изразити колориста, углавном сликајући пејзаж и мртву природу. 
Професор на Академији примењених уметности од 1945. године.
8КостаХакман (1899-1961), сликар, професор. Студира сликарство у Прагу, Бечу, Кракову, 
Риму и Паризу. Од 1930, живи у Београду, где излаже самостално и са групом Облик, и 
после ослобођења постаје педагог на Академији.
9 Павле Васић (1907-1993), сликар, историчар уметности, ликовни критичар и професор. 
Завршио Правни и Филозофски факултет у Београду. Похађао Уметничку школу и атеље 
Јована Бијелића, излагао на изложбама "Цвијете Зузорић". Након рата, углавном се бавио 
педагошким и критичарским радом.
10 Душан Ристић (1913-1995), сликар, сценограф, костимограф, илустратор, проф. на 
Академији примењених уметности-предмет "сценски костим". Током свог педесето 
годишњег стваралаштва потписао је преко две стотине сценографских и костимографских 
решења у позориштима широм наше садашње, као и оне бивше државе, али у 
иностранству.
11 "Најтеже са солистима", Вечерње новости, Београд, 09.04.1965.
12 Владимир Жедрински (1899-1974), сценограф, костимограф, карикатуриста. Студирао 
у Кијеву. Радио у београдском Народном позоришту (1923-1940), ХНК у Загребу до 1950, 
а потом у Француској. Његова сценографска и костимогрфска решења, у духу најбољих 
традиција руске школе, одликовала су се декоративношћу и наглашеним колоритом.
13 Мира Глишић (1918-1965), сликар, костимограф. Радила у Народном позоришту у 
Београду (1944-47) и ЈДП-у (1947-65), стварала и на филму. Њена костимографска решења 
одликовала су се раскошним колоритом и разиграном инвенцијом.
14 Љиљана Драговић је асистирала Мири Глишић и на филму Сибирска леди МаГбет, 1962.
15 Милица Бабић је отишла у пензију 1962. године и тада је Љиљана Драговић засновала 
стални радни иднос.
16 Валерија Пор, "Две љубави -  позориште и сликарство", Експрес, Београд, 20.01.1965.
17 Бранка Криловић, "Нема представе без костимографа", Сцена, 3-4, Нови Сад, мај-август 
2001.
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18 Гордана Брајовић, ""Госпођа министарка" без ружа", Вечерње новосши, Београд,
20.07.1977.
19 Љиљанине хаљине (дуге, беле, са цветом) постале су заштитни знак овог хора
20 Катарина Вуковић, "Цртеж је база свега", Глас јавности, Београд, 13.07.2005.
21 Др Миленко Мисаиловић, "Драматургија костимографије", Стеријино позорје - Дневник, 
Нови Сад, 1990.
22 Бранка Криловић, "Нема представе без костимографа", Сцена, бр.3-4, мај-август 2001, 
стр: 46
23 Миховил Логар (1902-1998), композитор и професор Музичке академије у Београду.
24 Миховил Логар, "Успели "Набуко"", Политика, Београд, 1963.
25 Играна је преко двестотине и педесет пута, готово све до смрти Љубинке Бобић 
(последњи пут одиграла је госпођа Живку 08. октобра 1978. а умрла је почетком децембра 
исте године)
26 Гордана Брајовић, ""Госпођа министарка" без ружа", Вечерње новости, Београд,
20.07.1977.
27 Жарко Јовановић, "Позорница тражи писца", Вечерње новости, Београд, 18.01.1965.
28 Ели Финци, "Више и мање од живота, утисци из позоришта: Сабља димискија", књига V, 
Просвета, Београд, 1977, стр: 88.
29 Огњен Лакићевић, "На језичким странпутицама", ТелеГрам, Загреб, 12.11.1965.
30 Дејан 4>урковић, "Велика представа на малој сцени", Експрес, Београд, 06.11.1965.
31 Слободан Селенић, "Наш језик насушни", Борба, Београд, 08.10.1965.
32 Жарко Јовановић, "Моћни торзо", Вечерње новости, Београд, 27.11.1965.
33 Дејан Ђурковић, "Удвостручи или остави", Експрес, Београд, 01.12.1965.
34 Петар Волк, "Изазов", Књижевне новине, Београд, 11.12.1965.
35 Да споменемо само прву петорку: Мира Ступица, Јован Милићевић, Мија Алексић, 
Милош Жутић и Васа Пантелић.
36 Драган Гајер, ""Лопов" на Цветном тргу", Експрес, Београд, 25.11.1965.
37 Жарко Јовановић, "Алексићев глумачки подвиг", Новости, Београд, мај 1970.
38 Жан Луј Баро је из пет Раблеових књига начинио сопствени избор онога што је 
одговарало његовој концепцији спектакла, који је успешно извео у старој кечерској 
дворани на Пигалу, у Паризу, у позоришној сезони 1967/68.
39 Петар Волк, "Савременост у прошлости", Књижевне новине, Београд, новембар 1970.
40 Жарко Јовановић, "Ђаво Није истеран", Вечерње новости, Београд, 08.05.1971.
41 М. Милорадовић, "Од документа ка метафори", Политика, Београд, 10.05.1971.
42 Драган Клаић, "Блед отисак Ђаволовог печета", Борба, Београд, 08.05.1971.
43 Милосав Мирковић, "Недовољна алегорија", Политика Експрес, Београд, 08.05.1971.
44 М. Первић, "И нежно и комично, и најзад горко", Политика, 21.12.1971.
45 Милосав Мирковић, "Пораз као победа", Политика експрес, Београд, март 1972.
46 Слободан Селенић, "Гњиле наранџе", Политика експрес, Београд, 28.04.1978.
47 М. Мирковић, Нин, Београд, мај 1978.
48 Рашко В. Јовановић, "Леда без карневала", Књижевне новине, Београд, 20.05.1978.
49 Авдо Мујчиновић, "Стрип -  приказ", Политика експрес, Београд, 26.06.1980.
50 Авдо Мујчиновић, "Супериорно", Политика Експрес, Београд, 26.02.1979.
51 сценографију је потписао Миодраг Табачки
52 Авдо Мујчиновић, "Супериорно", Политика Експрес, Београд, 26.02.1979.
53 Рашко В. Јовановић, "Оживљавање драмског наслеђа", Књижевне новине, Београд,
24.03.1979.
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54 1951. године, тачније 09. новембра, на сцени Народног позоришта у Београду изведена 
је премијера Његошевог ГорскоГ вијенца, у адаптацији и режији Радомира Раше Плаовића, 
који је и играо Владику Данила, сценографију је потписао Миомир Денић, а костим 
Милица Бабић
55 Авдо Мујчиновић, "Импресивно", Политика експрес, Београд, 18.12.1980.
56 исто
57 Милорад Вучелић, "Оданост Његошу", Младост, Београд, 23.03.1981.
58 Слободан Милатовић, ""Горски вијенац" поново на сцени", Побједа, Титоград,
20.12.1980.
59 Феликс Пашић, "Реч високо, а сцена пониже", Вечерње новости, Београд, 20.12.1980.
60 Авдо Мујчиновић, "Сценски фељтон", Политика експрес, Београд, 26.04.1982.
61 Културна рубрика Политике експрес је, у жељи да што свестраније расветли београдску 
1983/84 позоришну сезону, позвао десет критичара да оцене каква је била театарска 
сезона у целини?, које су представе заузеле истакнута места?, који уметници (редитељи, 
сценографи, костимографи, композитори и глумци)су се издвојили?
62 Мефисто, роман Клауса Мана, најстаријег сина Томаса Мана, говори о судбинама једног 
броја немачких интелектуалаца у трећој деценији 20 века, у време успона фашизма, чији је 
главни јунак Хендрик Хефген аутентична личност -  глумац Густав Гриндгенс
63 Јован Ћирилов, "Зима наше савести",Политика, Београд, 12.12.1983.
64 Петар Волк, "Мефисто", Илустрована политика, Београд, 20.12.1983.
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